
第 8 回 ｢産科医療補償制度原 因分析委員会 ｣ 会議録

0 0日 時 : 平成 2 1 年 1 0 月 1 9 日 ( 月 ) 午後 4 : 0 0 ~午後 6

場所 : 日 本 医療機能評価機構 9 階ホ ール

財団法人 日 本医療機能評価機構
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○事務局 (久保 ) 本 日 は 、 お忙 し い 中 ご 出席いた だ き ま し て ま こ と に あ り が

と う ご ざい ま す 。 委員会 を 開始いた し ま す前に 、 資料の確認を お願い 申 し 上 げ

ま す。

ま ず 、 机 の 上 に原 因分析委員会の委員 の先生方の 出欠一覧 、 そ し て座席表 が

ご ざい ま す。 次 に 、 第 8 回原 因分析委員会 の 次第が ご ざい ま す 。 そ れか ら 資料

につ き ま し て は 、 資料 1 か ら 資料 5 ま で ご ざい ま す。 そ し て参考資料が 1 つ ご

ざい ま す。

資料 1 で ご ざい ま す けれ ど も 、 ｢原 因 分析報告書案 < 仮想事例 3 > ｣ で ご ざい

ま す。

資料 2 で ご ざい ま すが 、 ｢原 因 分析報告書案 < 仮想事例 3 > ｣ の 医学用語の解

説で ご ざい ま す。

資料 3 が 、 仮想事例 3 の分娩経過一覧表で ご ざい ま す。

資料 4 で ご ざい ま すが 、 ｢原因分析報告書案 < 仮想事例 3 > ｣ に つ い て の ど意

見で ご ざい ま す。

資料 5 が 、 原 因分析委員会部会委員名 簿で ご ざい ま す。

そ れか ら 参考資料で ご ざい ま すが 、 『助 産所業務ガイ ド ラ イ ン 2 0 09 年改訂版』

の抜粋で ご ざい ま す。

それか ら 、 原 因 分析委員会の委員 の先生方 に は 、 一番下 に ｢ 第 1 1 回 、 第 1 2

回及び第 1 3 回原 因分析委員会 日 程調整表 ｣ が ご ざい ま す。

そ れか ら 、 原 因分析委員会の先生方の机の左上 に 、 『産婦人科診療ガイ ド ラ イ

ン産科編 20 0 8 』 『助産所業務ガイ ド ラ イ ン 2 0 0 4 年版』 、 『模擬部会 に おいて と り

ま と め た仮想事例の原 因分析報告書』 、 そ れか ら 『委員用 資料 フ ァ イ ル』 を配付

いた し てお り ま す。 こ れ ら の ガイ ド ラ イ ンや委員用 資料 フ ァ イ ル な ど の資料は 、

次 回 以 降 の委員会で も 使用す る こ と に な っ て お り ま す の で 、 委員会終了後 も 机

に置いた ま ま に し ていた だ く よ う お願いいた し ま す。

た だい ま 申 し 上 げた 資料の な かで不足が ご ざい ま し た ら お知 ら せいた だ き た

い と 存 じ ま す。 よ ろ し い で し ょ う か 。

そ れでは 、 一部 の先生が少 し遅れて ご 出席 さ れ る と い う こ と で連絡が入 っ て

お り ま す が 、 定刻 で ご ざい ま す の で 、 た だい ま か ら 第 8 回 産科医療補償制度原

因分析委員会 を 開催い た し ま す。
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本 日 は 、 厚生労働省及び 6 つ の部会の部会委員 の 3 2 名 の 先生方に オブザーバ

ー と し て ご 出席い た だい て お り ま す。 部会委員 の先生方の名 簿 につ き ま し て は 、

お 手元 の資料 5 の原 因分析委員会部会委員名 簿 を ご覧 く だ さ い 。

ま た 、 本 日 は仮想事例の模擬部会 を 開催いた し ま すが 、 原 因分析の審議が ど

の よ う に 実施 さ れ る か を 国 民 に広 く 知 っ て い た だ く た め 、 会議 中 は写真撮影及

びテ レ ビカ メ ラ 撮影 を 可 と さ せ て いた だ き ま し た の で 、 よ ろ し く お願い 申 し 上

げま す。

そ れでは 、 議事進行 を こ れ よ り 岡井委員長 に お願い 申 し 上げま す。

な お 、 カ メ ラ の 方は 、 ま こ と に 申 し訳 ご ざい ま せんが 、 こ こ か ら は指定 さ れ

ま し た エ リ ア 内 で撮影 し て いた だ き ま す よ う よ ろ し く お願いいた し ま す 。

1 . 開 会

○ 岡井委員長 それでは 、 第 8 回 の原因分析委員会 を始め さ せて いた だ き ま す。

委員 の先生方に は 、 お忙 し い と こ ろ ご 出席いた だ き ま し て あ り が と う ご ざい ま

す。 そ れか ら 、 本 日 は部会 の委員 の先生方に も 参加 し て い た だい て お り ま す 。

先生方 、 お忙 し い と こ ろ あ り が と う ご ざ い ま す 。 そ れか ら 、 多 く の 報道 の方 も

ど う も ご苦労 さ ま です。 よ ろ し く お願い し ま す。

2 . 議題

1 ) 仮想事例 3 の模擬部会

○ 岡井委員長 それで 、 議題です けれ ど も 、 最初 に 、 仮想事例 3 の模擬部会 を

行い たい と 思い ま す。 こ の仮想事例 3 に つ き ま し て は 、 す で に委員 の先生方 に

概要 、 それか ら 案 と し て ですが 、 原 因分析の ま と め 、 そ れか ら 医療評価 、 今 後

改善すべ き 点等の案 を お送 り し て 、 そ れぞれの委員 の先生方か ら ご意見 を い た

だいて お り ま す。 そ の ご意見 の な かで 、 事務 の ほ う で 、 あ あ 、 ご も っ と も で あ

る と い う と こ ろ は修正 を し て 、 そ の ご意見 を 取 り 入れて修正 し た も の を お送 り

し て あ る と 思い ま すが 、 な か に は ほか の委員 の先生方 の ご意見 も 聞い てデ ィ ス

カ ッ シ ョ ンす る 必要が あ る な と 思 う よ う な こ と も ご ざ い ま す の で 、 そ の 点 を議

論 し た い と 思 う の ですが 、 部会 の委員 の先生方 、 部会 の方 も こ う い う 感 じ に な

る と 思 う ん ですね 。 ま ず 、 最初 に 、 事務局 で経過 を ま と め て 、 担 当 す る の は産
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科 医師に な り ま すが 、 レ ポー タ ー と い う ん ですが 、 レ ポー タ ー が報告書 を ま と

め る と 。 そ れ を部会長 の先生が 一度チ ェ ッ ク さ れ て 、 委員 の先生方にお送 り し

て 意見 を も ら っ て 、 そ れで そ の意見 を あ る 程度 も んだ形 に し て おいて 、 実際 に

部会 の先生方が集 ま っ て議論す る と 。 だか ら 、 今 、 こ こ でや ろ う と し て い る 模

擬部会 と 同 じ よ う な形 で部会がや ら れ る と い う こ と に な る と 思い ま す。

そ れか ら 、 こ の 症例 な んですが 、 今 回 の仮想事例 3 と い う の は 、 助 産所 の事

例 と い う こ と で設定 さ せて も ら っ て い ま す 。 実際 の脳性麻痺の原因 の部分は 、

あ ま り 議論 の な い と こ ろ で 、 軽度 の妊娠中毒症が あ っ て 羊水が少 な い 。 胎児 も

少 し発育が悪い と い う よ う な例 で 、 臍帯 が圧迫 さ れて胎児心拍数 に も 異常 が 出

て 、 入院 し て き た と き に はそ う い う 悪いパ タ ー ン がすで に 出 て い る と 。 あ わ て

て送 ろ う と し た けれ ど も 、 送 る 間 も な く 生ま れ て と い う 、 そ う い う こ と ですね 。

直接 の原因 に 関 し て は余 り 議論 は な い んですが 、 実 際 に議論が あ っ た の は 、 直

接 の原因 よ り も 、 全体 と し て の 管理 と か 、 助産所で ど の程度 こ の 事例 の よ う な

軽度 の異常例 に対応す る の か と か 、 そ の辺 の と こ ろ で幾つか議論が あ る と 思い

ま す。 それ は資料 4 の と こ ろ に あ り ま す。

そ れ で 、 申 し訳 あ り ま せん が 、 部会 の委員 の先生方に は最初 の こ の仮想事例

3 のデ ィ ス カ ッ シ ョ ン に は直接参加 し て いた だかな い よ う に お願い し ま す 。 そ

れ は本委員会 の委員 だ け にお願い し て 、 後 で部会 の先生方 と の意見交換の 時間

を 取 り た い と 思い ま すの で 、 最初 は 申 し訳 あ り ま せん が 、 傍聴だ け でお願い し

た い と 思い ま す。

そ れ で は 、 仮想事例 3 に つい て の ご意見 、 資料 4 が あ り ま す が 、 最初 に 、 未

修正の ご意見 と い う と こ ろ をや り た い と 思い ま す。 め く っ て い た だ く と ペー ジ

2 に修正済の ご意見 と い う の が ご ざい ま すが 、 こ れ は こ う い う 意見 を 取 り 入れ

て 問題な い だ ろ う と い う か 、 取 り 入れ る べ き だ ろ う と い う と こ ろ で 、 も う 直 し

て し ま っ て い る と こ ろ な の で 、 後 で ご説 明 はいた し ま すが 、 そ っ ち は後 回 し に

し て 、 議論 が分かれ る で あ ろ う と 思われ る と こ ろ の デ ィ ス カ ッ シ ョ ン を進 め た

い と い う ふ う に考 え て い ま す。

で は 、 最初 の意見 なんですが 、 1 ペー ジ 目 の ｢ 医学的 な観点で原因分析 し た ｣

と い う と こ ろ を ｢ 医学的お よ び助産学的 な観点 で分析 し た ｣ と い う ふ う に 変更

し た ほ う が い い ん じ ゃ な い か と い う ご意 見 。 そ の 次 も 一緒に議論 し た い と 思 い

4



ま すが 、 こ の ｢ 一方再発防止策 の … ｣ と い う 文章 の そ の前 に 、 上 に も あ る ｢ 助

産学的 ｣ と い う 言葉 を使 っ て い て ｢ 助産学的評価 は 、 経過 が正常か ら 逸脱 し て

い な いか ど う か を判断す る 助産診断 と 異常 に移行 し ないた め の予防 に 向 け て ｣

云 々 と い う 、 そ う い う 言語 を追加す る と 。 し た ら ど う か と い う 意見 なんですが 、

こ の 点 に 関 し ま し て は前 に一度議論 し た こ と が あ る んですね。

そ の と き の結論 で は 、 こ こ で ｢ 医 学的 ｣ と い う ふ う に使 っ て い る ｢ 医学 ｣ と

い う の は 、 狭い意味で は な く て 広 い意味で あ っ て 、 科学的 ･ 生物学的 と 言 っ て

も い い よ う な 意味で 、 ｢助 産学 ｣ が こ こ で言 っ て い る 広い 医学 と 別 の も ので あ る

と い う 考 え で は な い んですね 。 だ か ら 、 こ こ で言 っ て い る 医学は産科学 も あれ

ば内科学 も あ る し 、 病理学 も あれば生物学 も あ る し 、 そ の な か に助産学 と い う

の も 含 ま れて い る と 考 え て も ら え ば 、 わ ざ わ ざ助産学 と は何か と い う ふ う に 書

いた り 、 助 産学的 に分析す る と い う も の を 医学的 な分析 と 別 の も の と し て こ こ

に書 く 必要 は な い と い う の が私 の 考 え方な んですが 、 そ の 辺 、 い かが で し ょ う

か 。 はい 。 お願い し ま す 。

○ 岡本委員 助産師の場合は 、 正常 を扱 う と い う こ と な ん です けれ ど も 、 そ の

と き に 一番重視 し て い る こ と は 、 そ こ に も 書 き ま し た けれ ど も 、 診 断 は異常か

ら 逸脱 し て い な い か ど う か と い う こ と で 、 も う 1 つ は 、 異常 に な ら な い よ う に

予防的 に保健指導等の ケ ア をす る と い う こ と で 、 岡井先生がお っ し ゃ っ て く だ

さ い ま し た よ う に 、 こ こ で使 っ て い る ｢ 医 学的 ｣ と い う な か にすで に そ う い う

も の を も っ と 広 く 包含 し て い る と い う ふ う に ご指摘いた だい て い る んです けれ

ど も 、 も し そ う で あ る な ら ば 、 こ の原因分析のマ ニ ュ アル の は じ め の と こ ろ に 、

こ の 事例 の は じ め と い う よ り は 、 そ う い う と こ ろ に助産学的 と い う 文言 を き っ

ち り と 文章化 し て おいて い た だ け た ら と 思 っ て い ま す 。 ど う し て も ｢ 医学的 ｣

と 言 う と 、 治療 を 中 心 と し た も の に一般的 に は受 け取 り が ち な の で 、 ｢ 助産学 ｣

を別 に 明記 し て おいていた だ け た ら と 思 っ て お り ま す。 よ ろ し く お願い し ま す。

○ 岡 井委員長 はい 。 ご意 向 は よ く わ か り ま す 。 ど う い う 形 で行 く かですね 。

作成マ ニ ュ アルの と こ ろ に入れ ら れ ま すか。 ど こ か に あ り ま し た よ ね。 ｢ 医療行

為や助産行為 、 以 下 医療行為 と い う ｣ の 文章が記載 し て ま す よ ね。 こ の原 因分

析報告書の ひな型の と こ ろ に ｢ 医学的 と い う の は 、 助 産学的 も 含 め た広い意味

での 医学的で あ る ｣ と 、 入れて お き ま すか 。 そ う す る と 、 こ こ は い い ですか。
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よ ろ し い ですか。 今 の こ と の デ ィ ス カ ッ シ ョ ン は 。

要す る に 、 仮想で は あ り ま すが 、 こ の 事例が助産所で起 こ っ た事例 な の で 、

ど う し て も 助産学的 な 立場か ら と い う こ と を 言い た い の は わ か る んですね 。 し

か し 、 助産所で起 こ っ て も 病院で起 こ っ て も 、 患者 を 見て い く と い う 立場です

れば 、 わ ざ わ ざそ こ だ け助産学的 な と い う の を つ け る と 、 ち ょ っ と ずれて い く

か な と い う 気 が し て 、 私 が 逆 に こ だわ っ て い る ん です けれ ど も ね。

○村上 (睦 ) 委員 こ の 助産師 の ケ ア の部分 は 、 前回 の事例で も 少 し微弱 陣痛

の と こ ろ で検討 さ れた と 思 う の ですが 、 私 は も う そ の 助産師 と い う 1 つ の 開業

の場合に は 、 私 た ち看護職はすべて 専門職 、 専 門性 と い う こ と を 基本で仕事 を

し て い く わ け です 。 それで 、 今 、 岡本 さ ん が言われた よ う に 、 ｢ 助産学的視点 ｣

と か ｢看護学的視点 ｣ と い う 言葉 を あ え て そ こ に入れ る か ど う か 。 も う 専 門職 、

専 門性 と い う き ち っ と し た職業 を持 っ た う え で の仕事の な かで 、 そ の 医学的評

価を 、 岡井先生が言 っ た よ う に 、 概念 を 広 く と お っ し ゃ っ て 、 そ こ に わ ざわ ざ

入れ る か ど う か と い う と こ ろ を 、 私 も そ こ に 疑義が ち ょ っ と あ る ん ですが 、 疑

義 と い う の は 、 も う そ の こ と を あ え て う た わ な く て も 、 分析 の と こ ろ でそ う い

う 評価 を き ち っ と 、 1 つ 1 つ の項 につい て き ち っ と 、 私 た ち 自 身 が そ の産婦 さ

ん の全身の 管理 を き ち っ と し て 判断 し て い く と い う と こ ろ を 出 し て い け ばいい

の かな と 。 ち ょ っ と あ え て言葉 につ い て ど の よ う に感 じ て いた ら いいか と い う

の は 、 自 分 の な か に も 疑 問 を ち ょ っ と 持 っ て い る ん です 。 そ う で な い と 、 こ れ

か ら ず っ と そ の視点 と い う の を 、 い つ も そ こ に 戻 っ てや ら な き や い け な い と い

う の は 、 事例分析の と き に と て も 難 し く な っ て く る の か な と 。 分 け ら れな い部

分 と い う の を少 し 考 え て い る の ですが 、 ど う で し ょ う か 。

○ 岡本委員 確か に 、 診 断そ の も の に は そ う い う こ と も つ い て 回 る と は思い ま

す が 、 実際 に対応す る 対処 の仕方 、 ケ ア の仕方の 中 身 と し て 、 助産師がや る ケ

アや 、 保健指導の視点は評価 し てお く 必要 が あ り ま す 。

特 に 、 妊娠 中 の こ と はす ぐ こ こ で論議は大 き く な ら な い んです けれ ど も 、 助

産師 の仕事の 一番 メ イ ン の部分 は 、 や は り 妊娠 中 の指導で異常への移行 を予防

し て い く と い う 部分ですの で 、 そ こ が適切 に な さ れて いた の か ど う か と い う こ

と も 、 後 半 に なればな る ほ ど分娩 に結びつい て非常 に密接 に影響 し ま すの で 、

私 は き ち っ と や は り は じ め の と こ ろ に入れておい て ほ し い と 思 っ てい ま す。



○ 岡井委員長 医学的評価の と こ ろ は 、 助産師 さ ん と し て ど う すべ き か と い う

こ と 、 こ れ は 医 師では な いんですか ら やれ る こ と に も 限界が あ る の で 、 そ う し 、

う 視点 で ち ゃ ん と 書かれて い る の で 、 わ ざ わ ざ助産学的 な観点 と い う 言葉 を入

れ る の は ど う か な と 。 は い 。 お願い し ま す。 ど う ぞ。

○ 宮澤委員 こ れ は言葉の 問題なんですけれ ど も 、 医学 的 な 、 こ の原 因分析 の

報告書 と い う の は患者 さ ん及びそ の家族の方 に も 入 っ て い き ま す の で 、 そ の 意

味では 、 医療機関側 の行為 と い う 意味で ｢ 医学的 な評価 ｣ と い う 言葉だ け に し

て おい た ほ う が わ か り やすい の では な いか と 思い ま す。 こ の 報告書 の そ も そ も

の 目 的 、 医学的 な部分 、 も ち ろ ん 、 医療機関側 の方 は それは書かな く て も わ か

り ま す し 、 患者側 の ご両親 の側 と かそ う い う こ と に な り ま す と 、 こ れ は も と も

と 余 り 言葉 を正確 に言い過 ぎ る こ と に よ っ て か え っ て わか り に く く な る と い う

側 面 が あ り ま す の で 、 そ の 意味では 、 医療機関側 の行為 と い う 意味で ｢ 医学的

な ｣ と い う こ の表現で十分な の では ないか と 私 は考 え て お り ま す。

○ 隈本委員 医学的評価 と い う も の に は看護学的 な も の も 助産学的 な も の も 含

ま れ る と い う こ と を 岡井委員長 も お考 え で 、 こ の 委員 の総意 と し て それで あ る

な ら ば 、 こ の 作成 の マ ニ ュ アル の 4 の と こ ろ に 、 医学的評価 と い う の が あ り ま

すね 。 臨床経過 に 関す る 医学的評価 と い う と こ ろ に 。 医 学的観点か ら 評価す る

と 書い て あ る の で 、 こ の 医学的観点 と い う の は こ う い う こ と で あ る と い う ふ う

に付 け加 え た ら い か が で し ょ う 。 そ の 助産学的 ･ 看護学的 な観点か ら も 十分 に

検討 し て 、 それ も 包含 し た も の を 医学的評価 と 言 う ん だ よ と い う ふ う に頭 の ほ

う に 書い て おいて お け ば 、 それで ど う で し ょ う か 。

○ 岡井委員長 あ り が と う ご ざい ま し た 。 そ う い う こ と で行 き た い と 私 も 思 っ

て い る んですが 、 よ ろ し い ですか。

○ 河野委員 こ こ で 医学的 な観点 と 限定 さ れて い る わ け です よ ね 。 し か し 、 私

の考 え で は 、 事故原因分析 は必ず し も 医学的 な観点 だ け で は な く 、 組織的 あ る

い は政治的 と い っ たい ろ い ろ な観点か ら 分析 さ れ る と 思 う の です。 原 因分析 に

お け る 視点 は と て も 大事ですか ら 、 医学的 と い う よ う な 言葉 は削除 し た方がい

いの では な い か と 思い ま す。

○ 岡井委員長 ち ょ っ と ご め ん な さ い 。 原 因分析委員会で大事な の は 、 や は り

医学的観点 な んです よ 。 い ろ い ろ な社会的 な こ と と か何か も 今後 の 医療 の 改善
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の た め の提言の な か に はで き る だ け広 く 書い て い こ う と い う こ と は あ る ん です

が 、 医療 の評価 と か原 因 が ど う か と い う こ と に 関 し て は 、 や は り 医学的 な観点

を少 な く と も 中 心 にや っ て い こ う と い う 、 こ れ は大前提だ と 思 い ま す の で 、 余

り ほ かの要素が入 っ て き て と い う こ と で は な く や り た い んですね 。

○ 板橋委員 私 も 岡井委員長 の意見 に は 同意い た し ま す 。 組織論やい ろ い ろ な

こ と が も ち ろ ん付随 し て く る 問題では あ り ま す けれ ど も 、 本 当 に患者 さ ん に と

っ て何が原因 か と い う こ と を 知 り た い と い う の は 、 包括的 な意味での 医学的 な

原 因 と い う ふ う に僕 は思い ま す し 、 あ え て 助産学的 と か と い う 断 り を 入れ る 必

要性は僕は ない と 思い ま す。

○ 岡井委員長 は い 。 ほ か に ご意見が な けれ ば 、 先 ほ ど 隈本先生が言 っ て く だ

さ い ま し た が 、 マ ニ ュ アル の ほ う に 、 医学的 と い う こ と の な か に助産学的 な も

の も 入 る と い う こ と を 入れて おい て 、 で 、 い い ですね。 医学的 な と い う こ と で 。

要す る に 、 助産所で起 こ っ た事例だ け特別 な 見方 をす る ん じ ゃ な い と い う 意 味

な んです。 や っ ぱ り 同 じ よ う に き ち っ と 原 因 を分析す る んだ と 、 そ う い う よ う

な感 じ で行 き ま すの で 。

た だ 、 先 ほ ど も 申 し 上げま し た が 、 ま た繰 り 返 し に な り ま すが 、 助産師 さ ん

に は 医療行為 と し てやれ る こ と 、 やれ な い こ と が あ り ま す。 そ の 点 を ち ゃ ん と

踏ま え た評価に な り ま す。 よ ろ し い ですか。

で は 、 こ の 1 に 関 し て は 、 申 し訳 あ り ま せん が 、 岡 本委員 の意見 は採用 さ れ

な い と い う こ と で行 き た い と 思い ま す。

次 が 、 妊娠経過 の と こ ろ で 、 体重 の増加 に 関す る 指導 と か 、 そ れか ら 妊娠高

血圧症候群 を予防す る こ と は現実 に は難 し い に し て も 、 そ う い う 患者 さ ん の病

態 を悪化 さ せ な い た め の い ろ い ろ な生活指導や食事指導等 につい て意見が幾つ

か来て い る ん ですね。

最初の ご意見 は 、 妊娠高血圧症候群 と い う の は予防で き な いんだか ら 、 そ の

生活指導や食事指導 と い う こ と を 余 り 重視 し て も し ょ う が な いぞ と い う 意 見 だ

と 思 う んですが 、 こ れ を書い て く れた委員 は ど な た ですか。 発言 し て く だ さ い 。

○ 水上委員 適切 な体重 を指導 し た ら 妊娠高血圧症候群発症予防が で き る と い

う 事実が な い の で 、 あ た か も こ こ に こ う い っ た記載 を す る と 、 そ う い っ た 幻想

を 抱かせ ま す よ ね 。 ですか ら 、 こ れ は全然サ イ エ ン ス に 立脚 し て い な い ス テ ー
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ト メ ン ト な の で入れて も し ょ う が な い と い う か 、 入れ な い ほ う が い い の で は な

いかな と い う よ う な気が私は し て い ま す。

そ れか ら 、 先 ほ ど 、 ｢助産師 さ ん が異常 に移行 し な いた め の予防に 向 け て 、 必

要 な保健指導やケ ア が な さ れ て ｣ ど う の こ う の と あ り ま す けれ ど も 、 保健指導

に よ り 疾患が あ る と い う の も 、 証明 は さ れて い ま せん 。 実際 問題は 。 ですか ら 、

こ う い っ た 表現 も みん な に誤解 を 与 え ま す よ ね。 と い う の が私の意見です 。

○ 岡井委員長 は い 。 言 われ る こ と は わ か る ん ですね。 妊娠高血圧症候群 と い

う の は安静に し て いた ら 予防で き る か と い っ た ら 、 そ う は行かな い 。 た だ し 、

そ の 発症 の程度 を 軽 く す る と か 、 そ の 後 、 急 に悪 く な ら な い よ う に少 し病態の

進行 を抑 え る と い う よ う な こ と は 、 や は り 日 常生活で も 可能で あ ろ う と い う こ

と は 、 一般的 に産科学 ･ 助産学 の な かで信 じ ら れ て い る こ と で も あ る んです よ

ね 。 ラ ン ダマ イ ズ ド ･ コ ン ト ロ ール ･ ト ラ イ ア ル をや っ て 、 こ っ ち の ほ う が よ

か っ た と い う エ ビデ ン ス は な い に し て も 、 ち ょ っ と 血圧 の 高 い人 に 、 や っ ぱ り

少 し ゆ っ く り し な さ い よ と い う こ と は 、 我 々 医 師 も 患者 さ ん に言 う で し ょ う 。

先生 、 言 わ な いですか。 言い ま す よ ね 。

○水上委員 僕はそ こ ま で言 っ て い る つ も り は な い ん です けれ ど も 、 適切 で あ

っ た と 言 っ た ら 、 そ れ を認 め てい る こ と に な り ま すか ら 、 特 に 不適切 な保健指

導が行われて いた わ け で は な い と い う の で あれば 、 う そ を つ い て い な い こ と に

な り ま す よ ね。 適切 な指導 、 そ れが適切 な指導が行われて い る と い っ た ら 、 そ

う い っ た事実が あ る と い う こ と を認定 し ち ゃ い ま すの で 、 そ れ はや っ ぱ り ち ょ

っ と 僕 に は違和感 を感 じ る んですね。 不適切 な指導は行われて い ない と い う ふ

う にす る の で あれば 、 そ こ は ど こ で も 否定 さ れ ない文章 に な る んです よ ね 。

○ 岡井委員長 はい 。 先生 の言われた こ と は わ か り ま し た 。 それで 、 そ う 言 わ

れた けれ ど も 、 僕 は理解 し ま し た が 、 ど う ですか。 ほ か の委員 の先生方 、 そ れ

に対 し て 。

○ 石渡委員 妊娠高血圧症候群の疫学 と いい ま すか 、 発生危険因子 の な かに は 、

例 え ば多胎妊娠 と か高齢妊娠 と か本態性高血圧 と かい ろ い ろ あ ろ う か と 思 う ん

です けれ ど も 、 そ の な か にいわ ゆ る 肥満 と い う こ と も 実 際 に書かれて はい る ん

です よ ね 。 ですか ら 、 そ う い う 意味 も あ っ て 、 確か に水上委員 の言 われ る よ う

に 、 は っ き り し た 科学的 な と い う か 、 エ ビデ ン ス は乏 し い です けれ ど も 、 い わ
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ゆ る 保健指導 の一環 と し て は 、 や は り 安静 にす る と か 、 あ る い は カ ロ リ ー を 取

り 過 ぎ な い よ う に す る と か 、 塩分 を 取 り 過 ぎ な い にす る と か 、 そ う い う 広 い意

味で のやは り 指導 と い う の は入れた ほ う が い いん じ ゃ な い か と い う 、 そ う い う

気 も し ま す。

○ 水 上委員 いい んです 。 そ れ を否定 し て い る わ け では な い 。 だか ら 、 不適切

な指導は行われて い な か っ た と い う こ と が 重要だ と 思 う ん ですね 。 適切で あ る

か ど う かは わか ら な い 。

○ 岡井委員長 う ん 。 こ れ は こ の 後 も 問題 に な る こ と ですね 。 医学評価の と き

に ど う い う 言葉 を使 っ て表現す る か と い う の を も う 一度整理 し 直す必要が あ り

ま すね 。 次 の と き に 、 前 に 出 し た言葉が 、 た く さ ん あ り ま し た の で 、 も う ち ょ

っ と 絞 り た い と 思 い ま す。 状況 に よ っ て は それ以外の表現 も 使わ な く ち ゃ い け

な い こ と も あ り ま すが 、 使用 す る 言葉 を決 め て 、 医療 の質問 と の レベルに それ

を使 う か を整理 し ま す。

し か し 、 水上先生 の言 っ て い る こ と は よ く わ か り ま す。 ｢ 妥 当 だ っ た ｣ ｢適切

だ っ た ｣ と い う の と ｢ 不適切で は な か っ た ｣ と い う の と は違 う ん です よ ね。 中

間 が含 ま れ る か ど う か と い う 話ですか ら 。 そ う す る と 、 こ こ の場合 、 ど っ ち な

んだ と 。 こ の助産所でや ら れた保健指導や食事指導は 、 適切 だ と 言 い切 っ て は

い け な い の か ? ｢ 不適切 で は な か っ た ｣ と い う ふ う な表現で 、 ど っ ち か わか ら

な い部分 も 含 め て お く か 、 あ る い は常識的 に考 え て 、 適切 と 言 っ て いいか ?

○水上委員 ｢通 常 の ｣ と 書い て 。

○ 池 ノ 上委員長代理 ま さ に こ こ が さ っ き 助産 と 産科学 を ど う す る か と い う 話

で 、 一般 の妊婦 さ ん に肋産の ケ ア と し て 、 当 然話 さ れ る べ き こ と は ち ゃ ん と 話

さ れ て い た と 、 そ う い う 施設で あ る と い う 評価の基準 と し て こ う い っ た こ と を

き ち っ と や る 。 妊娠高血圧症候群 と の 因果関係 を ダイ レ ク ト に 示唆す る も の で

は ない けれ ど も 、 こ の仮想の こ の 助産師 さ ん が し か る べ き こ と は ち ゃ ん と や っ

て い た人で あ る と い う こ と を 示す客観的 な情報 と し て は 、 や は り 重要 な の では

ないか と 思 う んですね。

ですか ら 、 水 上委員がお っ し ゃ る よ う に 、 そ の 因果 関係 はサ イ エ ンテ ィ フ ィ

ッ ク に は で き て い ま せん けれ ど も 、 こ の助産施設 、 そ し て こ の 助産師 さ ん が通

10



常 の助産師がや る べ き ケ ア は ち ゃ ん と や っ て お ら れ た と い う よ う な 意味で は 、

そ う い う 意 味 を含 め た表現に なれば 、 こ れ は適切 ではな い か と い う ふ う に 思い

ま す。

○水上委員 だか ら 、 ｢通 常 の ｣ と かでや っ てお ら れた んですか。

○ 池 ノ 上委員長代理 通常の指導は行われて い た の ですかね。

0水上委員 はい 。 通 常 の指導が行われて い た か ど う か 。

○池 ノ 上委員長代理 あ ん ま り 妊娠高血圧症候群 にひ っ か け る と 議論がお か し

く な っ て く る んですね。

○ 村上 ( 睦 ) 委員 血圧の コ ン ト ロ ール について は 、 当 然 、 私 た ち は 、 そ れ は

ケ ア と し て や る と い う よ り は 、 そ の 妊娠 の経過 に伴 っ て起 き る 環境要因 と し て

高血圧 、 * * 的 な疾患 と か 、 や は り そ う い う 食事指導 と い う の はす ご く 重要 な

こ と な の で 、 そ れ を あ え て適切 と か不適切 と かでは な く て 、 当 然助産師 と し て

こ れ は妊婦 さ ん の 管理でや る こ と な の で 、 普通 の こ と 、 普通 に行われ る こ と で

あ る の で 、 こ れ を 全 く し な い形で の 医療 と い う の は普通 じ ゃ な い と 私 は思 っ て

い る の です。 通 常 、 ど こ に行 っ て も 。 そ う い う ふ う に 考 えれば 、 適切 と か不適

切 と か と い う よ り も 、 普通 の こ と です よ ね。 常 時。

○ 岡井委員長 はい 。 だか ら 、 そ こ の表現 を変 え て 、 特 に そ の指導に 問題 は な

か っ た と か 、 そ う い う 言い方で あればい い と 思 う ん ですね。 そ れでいいですか。

問題 は な か っ たみ た い な表現に し て 。 ｢適切 で あ る ｣ と い う の は ち ょ っ と 言い過

ぎだ と い う こ と な の で 。

○楠 田委員 通常でい いん じ ゃ な い ですか。 レ ギ ュ ラ ー な こ と です よ ね 。 ふ だ

んや っ て い る こ と 。

○ 岡井委員長 わか り ま し た 。 そ の こ と は次 の と き に整理す る と し て 、 一応 そ

う い う 形 の表現に変 え る と 。

そ れ か ら 、 次 は 、 体重 の コ ン ト ロ ール に 関 し て ですが 、 2 つ の こ と が あ る ん

です けれ ど も 、 こ の ｢適切 な体重増加 ｣ と い う の が 問題だ と 。 適切 と 言 え る の

か と い う 話が あ っ た ん ですが 、 ｢健やか親子 2 l ｣ の報告書では 、 一応 そ の B M I

が 2 5 を 超 え る 程度の場合は 5 キ ロ グ ラ ム を 目 安 と い う こ と が 出 て い る の で 、 そ

れ を踏 ま えれば適切で あ る と 言 っ て も い い ん じ ゃ ない か と い う 意 見 が後 か ら 来

ま し た 。 そ れ について はいかが ですか 。 後 か ら 来た意見 を採用 し て よ ろ し けれ
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ば 、 そ う し た い の ですが 。

最初 に来た意見 は 、 適切 な体重増加 と は何 を根拠に言 っ て い る んだ と い う よ

う な意見 も だ っ た の ですね。 た だ し 、 ｢健や か親子 2 1 ｣ の 報告書 も どれだ け エ

ビデ ン ス に基づい たデー タ かわか り ま せ ん が 、 こ れま で否定 し ち ゃ う と 、 私た

ち は何 も で き な く な っ ち ゃ う の で 、 厚労省 の研究班の報告書ですが 、 こ う い う

の が 出 て い る 。 ど う ですか 。 そ れ ぐ ら い は一応認 め ま すか。 こ れ も 認 め な い で

すか。

○ 水上委員 こ の 体重 につ い て意見 を 申 し 上 げた の は僕 な ん ですけれ ど も 、 そ

れぞれのや っ た こ と に 対 し て適切 で あ っ たか不適切で あ っ た か と い う の は 医学

的 な判断に な り ま す よ ね。 こ こ で は 医学的 な原因 の話ですか ら 。 だ か ら 、 社会

通念上 、 そ れが普通の指導で あれば 、 普通 に行われた と 。 別 に それ ら 1 つ 1 つ

の行為 に対 し て 、 そ れが適切 、 不適切 で あ っ た か と い う 判断 を示す必要 は な い

ん だ と 思 う ん です。 そ れが 、 特 に例 え ば こ の子 が脳性麻痺に な っ た と かそ う い

っ た こ と に な っ た と き に 、 直接的 に それが 因果関係 につ な が る も の で な ければ

ですね 。 だか ら 、 体重指導 を し て い て 、 体重 の推移は正常 に経過 し て い た と 。

こ れ は体重指導の結果で あ っ た と か 、 そ の よ う に表現すれば 、 そ こ に入れ る 必

要は ない 。

それか ら 、 妊婦 の体重に 関 し て は 、 実 は 、 今 、 ガ イ ド ラ イ ン委員会で大変 な

デ ィ ス カ ッ シ ョ ン に な っ て い ま す けれ ど も 、 こ れは観察研究の結果 しかな く て 、

介入結果 と い う も の が な い んですね。 だか ら 、 我 々 は 、 あ な た は体重 を何キ ロ

に し た ほ う が い い んです よ 、 と い う こ と を 強 く 指導す る 科学的根拠 と い う の は

一切持 っ て い な いんです。 産婦人科医 は 、 我 々 が誤解 し ち ゃ い け な い こ と は 。

ですか ら 、 そ こ に 関 し て う る さ い こ と を 言 わせて も ら う と 、 そ の 体重指導 は

適切 に行われて い た か と い う の は 、 ま た こ れ混乱 、 誤解 の も と に な る と 思 う ん

ですね 。

○ 岡井委員長 こ の報告書 を 作成 さ れ た そ こ に は それな り の根拠は あ る ん だ ろ

う と 私 は思 う んです けれ ど も 、 どれだ け エ ビデ ン ス レベルが 高いかは別 に し て 、

何 ら か の 統計な り に 基づいて 、 こ う い う 推奨す る よ う な文章 を書いて い る んだ

と 思 う ん ですね。

水 上先生の 臨床 医学に対す る 厳 し い姿勢は わ か り ま す が 、 一般的 に 現行で行
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われて い る 食事指導だ と か妊娠 中 の生活指導 と い う も の を 、 全 く エ ビデ ン ス が

な い か ら と い っ て覆 し た ら 、 毎 日 の 診療 に逆 に 困 っ て し ま う と い う と こ ろ が あ

る の で は ないですか。

○ 水上委員 いや 、 そ こ ま で言 っ て い な い んです よ 。 だか ら 、 表現だ け の 問題

な んです。 だか ら 、 こ こ で 、 通 常 の体重 、 栄養指導 も 行われて いた と か と い う

ふ う に入れ て 、 何 ら 問題な い わ け です よ ね。 だ か ら 、 適切 な指導で あ る と か 、

不適切 な指導 と い う こ と を こ こ で言 う 必要 は な いです よ ね。 そ の 体重 と そ の結

果 、 い わ ゆ る 例 え ば我 々 が議論す る の は脳性麻痺 に な っ た場合の あれですね 。

そ れが直接的 に介入 し て いて脳性麻痺 に な っ た の で あれば 、 体重指導が不適切

だ っ た た め に こ の子が脳性麻痺で あ っ た と か な る わ け です けれ ど も 、 こ こ で の

こ の議論 と い う の は 、 そ う い う 意味で は全 く そ の本筋 と は 関連 の な い議論 な ん

です よ ね。

○池 ノ 上委員長代理 栄養 に 関 し て は 、 例 え ば こ の方 が妊娠 中 に体重が減 っ て 、

す ごい介入 さ れて い て全 く 体重が増 え て い な い 。 で 、 体 内発育遅延 に な っ て い

て 、 そ し て結果脳障害が起 こ っ た 。 こ れ はや っ ぱ り 問題 に な る と 思 う んですね 。

む し ろ そ ち ら の ほ う が 問題な の で 、 こ れ は普通 の受容可能 な範囲 の な かで あ る

と か 、 そ こ ら 辺 で收 め て い け ばそ う 問題は ない 。 脳 障害発生 と い う 観点か ら は

ですね 。 ですか ら 、 栄養管理だ と か体重増加 と い う の は 、 そ れ ほ ど メ イ ン の も

の で は な い の で 、 通 常 の 臨床 で行われて い る 範 囲 の も の で あれば 、 こ れ は ア ク

セ プ タ ブルで あ る と い う ふ う に 結論 し て進ん でい っ て い い ん じ ゃ な い か と 思い

ま す。 そ れ を 学 問 的 に議論 し始 め る と 、 そ れ は ま た細かい分析に な っ て い き ま

すか ら 、 そ れ は こ の場の必要な も の で は ない と 思 う んですね 。

○徳永委員 助産所で は 、 『前回 の妊娠時 に妊娠高血圧症候群 を発症 し た こ と を

確認 し て いた が 、 今 回 の妊娠 中 に も 妊娠高血圧症候群が発症 し て し ま っ た ｣ と

い う こ と で あ っ て 、 助 産所の助産師 さ ん は前回 の妊娠 中 に妊娠高血圧症候群 を

発症 し た こ と を 念頭に お いて経過 を 見て い た こ と を ど こ か に記入す る こ と で よ

い の では ないか と 思い ま す 。

○ 岡井委員長 あ り が と う ご ざい ま す 。 そ の表現 を 、 次 の と き に整理 し て 、 こ

の ケ ー ス を ど の よ う に扱 う か と い う の を こ ち ら と し て提示 し て 、 そ れ で い い か

ど う か を お 聞 き し た い と 思い ま す。

1 3



水上先生の言 っ て い る こ と は わ か る ん です けれ ど も ね 。 こ こ で は 良 い評価 し

て い る んです よ 。 今 、 徳永委員が言われた よ う に 、 ち ゃ ん と や っ て い る と い う

こ と で評価 し て い る 。 そ れ を ｢適切 だ っ た ｣ と い う 表現 を し て い る んだ けれ ど

も 、 問題 な い です ま せ る の か 、 です よ ね 。 で は 、 こ こ の 表現 を 次 に書 き 直 し て

お示 しす る と い う こ と で預か ら せて い た だ き ま す。

それか ら 、 次 の と こ ろ は 、 血圧が ち ょ っ と 上 が っ て き た の か な 。 2 9 週 で 、 ち

ょ っ と 待 っ て く だ さ い 。 3 5 週 で は ち ょ っ と 上 が っ て い た んです よ ね 。 2 9 週 は 上

が っ て い ま すか。 上が っ て はい な いんですね。 29 週 の と き に は 、 胎児 が小 さ い 。

胎児 が少 し小 さ い と い う こ と が 見つ か っ た 。 そ の 時点で ど う す る か と い う こ と

に 関 し て の意見が分かれて い る んですね。

それか ら 、 3 5 週 の と き は 、 血圧 が上が っ て い る んですね 。 こ こ の と こ ろ の評

価ですが 、 い かが ですか。 最初 の と こ ろ は 、 29 週 の 妊婦健診の結果ですが 、 ガ

イ ド ラ イ ン か ら 外れな い と 。 だか ら 、 助産所で健診 を継続す る こ と は い い ん じ

ゃ な いか と い う ん ですが 、 ガ イ ド ラ イ ン は完全 じ ゃ な い か ら 、 ガ イ ド ラ イ ン か

ら 外れな ければ問題ない と い う 評価 はで き な い と い う の が 、 こ れ ま た 1 つ の意

見 です。

そ れで 、 次 の は ガイ ド ラ イ ン と い う の で は な い んですが 、 推定体重が ち ょ っ

と 小 さ い んですね 。 正常範囲 の な かでは あ る けれ ど 、 も う ち ょ っ と 小 さ い 。 そ

れ と 、 高血圧 の既往が あ る と 。 妊娠高血圧症候群 の既往が あ る と い う よ う な こ

と で 、 こ こ で は助産所で継続 し て こ の 人 を 見 て い く と い う こ と は 可能 と い う 、

そ の 判断は疑問で あ る と い う 意見ですね。

高 血圧の前 。 こ こ の と こ ろ はいか が ですか。 こ れ はガイ ド ラ イ ン か ら 外れ る

も の で は な い と い っ て も 、 ガイ ド ラ イ ン か ら 外れな ければ問題な い と い う わ け

で は な い と い う 、 水上先生ですか。

○ 水上委員 こ れはガイ ド ラ イ ン の記載に よ れば 、 そ の辺疑われ る んですね。

○ 岡井委員長 先生 、 ガ イ ド ラ イ ン は 、 こ っ ち じ ゃ な いん じ ゃ な い 。 助産所の

ガイ ド ラ イ ン 。

○水上委員 あ あ 、 そ ち ら の助産所の ガイ ド ラ イ ンですか。

し か し 、 助 産所 の ガイ ド ラ イ ン は 、 I U G R に 関 し て は何 と 述べて い る ん で

し ょ う 。 詳 し く 知 ら な い んですが 。 I U G R の 子宮 内胎児発育不全の要観察 と
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い う か 、 抜 け る こ と を許容 し て い る ん で し ょ う か 。

○ 池 ノ 上委員長代理 ち ょ っ と 質 問 し て い い ですか。 こ の 仮想例 は 、 こ こ で超

音波学的 な診断 をや っ た り 評価 を し た の はだれですか。 こ れ は嘱託医ですか。

○水上委員 嘱託医です。

○ 池 ノ 上委員長代理 だか ら 、 こ れ は嘱託医 の判断 じ ゃ な い んですか 。 助 産師

がそ こ で判断 し て い る んですか。

○ 岡井委員長 嘱託医 は 、 確か 、 ま た も う 1 回見せ て く れ と か と 言 っ て い る ん

です よ 。

○水上委員 嘱託医は 3 2 ~ 3 3 週 ま で に も う 一度診 よ う と 言 っ て い る んです けれ

ど も 、 そ れが実行に移 さ れてい ないんです よ 。

○ 池 ノ 上委員長代理 こ の判断は 、 だ か ら 助産師 じ ゃ な く て 、 嘱託 医 の 問題で

すか ら 、 こ こ は 。

○ 岡井委員長 そ う そ う 。 嘱託 医 が 、 じ や あ こ ち ら に任せて く だ さ い と 言 っ て

い ない んだか ら 、 一応 、 い い か な と い う 話 。 で 、 ガ イ ド ラ イ ン に は そ こ ま で書

いて い ない んだ ま ね。

○ 池 ノ 上委員長代理 だか ら 、 共 同 管理 に は な っ て い な い 。

○ 石渡委員 共同 管理ですね。 だ か ら 、 I U G R は 、 一応 、 共 同 管理す る と い

う こ と に な っ て い ま すね。 嘱託医療機関 と 、 そ れか ら 助産所の 間 で の共 同管理。

○ 池 ノ 上委員長代理 だか ら 、 そ れ は ち ゃ ん と や ら れ て い る わ け です よ ね 。 共

同 管理 さ れてい る 。 2 9 週 の 段階です よ 。 2 9 週 の 段階。

○水上委員 2 9 週段階で 、 そ の I U G R に今後 な っ て い く こ と が想定 さ れ る わ

け です よ ね 。 こ の - 1 . 3 5 S D ぐ ら い ですか ら 。 そ れ で 、 こ の ガイ ド ラ イ ン に よ れ

ば 、 リ ス ク 因 子 が な い場合で も 妊娠 3 0 週 ご ろ ま で に は超音波 に よ る 胎児計測 を

行い 、 必要 に応 じ て再検す る と な っ て い る ん ですね。 ｢必要 に応 じ て再検す る ｣

と な っ て い る んです。 ですか ら 、 こ れ に 当 て は ま る ん じ ゃ な いかな と 、 私 は思

っ た んです。

○ 岡 井委員長 いや 、 こ れ はだか ら 嘱託医 は も う 1 回診せ る と 言 っ て い る んで

す よ 、 確か。 それが再検す る に 当 た る わ け です。

○水上委員 と こ ろ が 、 そ れ を再検 し た形跡は な いですね 。

○ 岡井委員長 や っ て い な い 。 だ か ら 、 先生 、 や っ て い な い こ と に対 し て は 、



ち ゃ ん と そ の こ と は だ め だ と い う 評価 を し て あ る んです。

○ 池 ノ 上委員長代理 だか ら 、 今 、 みん な 29 週 と い う 話 を 。

0 岡 井委員長 異論が 出 て い る の は 、 助 産所で診 る の は も う あ き ら め た ほ う が

いいん じ ゃ な いか 、 と い う 意見で し ょ う 。

○池 ノ 上委員長代理 ｢ も う 一遍見 ま し ょ う ｣ で し ょ う 。

○ 岡 井委員長 ガイ ド ラ イ ン か ら 外れな ければ問題 な い と い う 評価は で き ない

と い う 意見です 。 要す る に 、 継続 し て助産所で見た こ と に対 し て 、 こ れ は可能

で あ る と い う こ と が 問題だ と 言 っ て い る わ け だか ら 、 可能 じ ゃ な い と 。 こ の 時

点で管理 を外せ と い う こ と を 言 っ て い る の が意見です よ 。 こ の 2 つ と も の 。

○ 池 ノ 上委員長代理 それは 、 だか ら 、 嘱託 医 の判断に言 え る こ と で あ っ て 、

当 該助産師の診療 内容 に は余 り かか わ ら な い 。 2 9 週 の 時点 では 。

○ 岡井委員長 そ う そ う 。 だ か ら 、 こ こ で い た だいた こ の 2 つ の意見 は採用 し

な い と い う こ と です。 い い ですか。

た だ 、 こ の ｢ ガ イ ド ラ イ ンか ら 外れ る も の で な い ｣ と い う 、 こ う い う 表現 が

い いか ど う かは ち ょ っ と 問題 な んです よ ね 。

○村上 ( 睦 ) 委員 こ れ 、 私 が意見 と し て 出 さ せていた だ き ま し た 。 村上 ( 睦 )

が い た だい て 、 そ こ で水上委員 の ほ う か ら の 説 明 も よ く わ か り ま し た 。

こ の ガイ ド ラ イ ン に つ い て は 、 『助産所業務ガイ ド ラ イ ン 』 に は余 り 細 かい と

こ ろ は た く さ ん載 っ て い な い んです けれ ど も 、 こ の エ ビデ ン ス に基づい て 、 こ

の ガイ ド ラ イ ン は一般的 に作成 さ れて い る の で 、 先 ほ ど水上委員 が お っ し ゃ っ

た よ う に 、 そ の根拠 と な る も の が 明確で は な い と い う 現状が あ る な かで 、 こ の

ガイ ド ラ イ ン は 、 一般的 な治療の指針 と い う の を 指 し て い る んだ な と 思 う ん で

す 。 こ の ガイ ド ラ イ ン か ら 外れな ければ問題は な い と い う 評価 はい け な い と い

う こ と です し 、 あ れはガイ ド ラ イ ン が完全な も の で は ない と い う の も 、 今 、 多

分 、 高血圧 の診療 の ガイ ド ラ イ ンが で き ま し て 、 そ れ を読ま せて い た だいて も 、

本 当 に そ の推奨 レベルが不明 と い う か 、 そ こ が確実 に推奨で き な い と こ ろ で の

と い う の を 読 ま せて いた だい た と き に 、 助 産所の ガイ ド ラ イ ン に つ い て も か な

り こ れ を 判断す る こ と 、 こ れ を と て も 助産師 自 身が き ち っ と し た そ の 医学的 、

先 ほ ど言 っ た概念 の広い 医学的 な 見地 の な かか ら 個人 の特性 と い う の も 考慮す

る と 、 か な り こ の 産婦 さ ん は持 っ て い る 、 個 々 の 特性 っ て か な り あ り ま すの で 、
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そ う い う こ と も 含 め て 、 すべ て を こ の ガイ ド ラ イ ン に は め て し ま う こ と が いか

が な も の な の か な と 、 ち ょ っ と 感 じ て いた んです。

○ 岡井委員長 は い 。 わ か り ま し た 。 ガ イ ド ラ イ ン と い う の も 幾つか あ っ て 、

こ の 『産婦人科診療ガイ ド ラ イ ン 』 は 、 こ れ を使 っ て い る 産科 医師が相 当 高 く

評価 し て い て 、 そ れ に沿 っ て 、 事例 の 医学的評価 を行 う と き に は こ こ に書い て

あ る こ と を 参考 に し て 評価 し て い こ う と い う 考 え方で来て い る んですね。

そ れ と 比べ る と 、 『 助産 師業務の ガイ ド ラ イ ン』 と い う の はそれほ どエ ビデ ン

ス を し っ か り 見 て 書いた り し て い ない の で 、 助 産所で行われた い ろ い ろ な助産

行為 の評価をす る に あ た っ て 、 そ の ガイ ド ラ イ ン は余 り 参考 に し な い ほ う が い

い と い う 意見 と 取 っ ていいんですか。

○ 村上 ( 睦 ) 委員 そ の 『助 産所業務ガイ ド ラ イ ン 』 に 関 し ま し て 、 すべ て に

エ ビデ ン ス が な い わ け で は な く て 、 可能 な 限 り の も の は 、 こ こ に は 当 然産科 の

先生 も 小児科 の先生 も 入 っ て い た だい て検討 し た わ け で 、 エ ビデ ン ス の あ る も

の はエ ビデ ン ス に基づいて い ま す し 、 エ ビデ ン ス の な い も の について は 、 現在

の現場の な かで標準的 な も の を採用 と い う 形 で相 当 練 っ て い ま すの で 、 それで

今回改正 も し て お り ま す の で 、 余 り 根拠の な い 、 い い かげん に思いつい た も の

で は決 し て あ り ま せん の で 、 そ の辺 は ご理解い た だ き た い と 思い ま す。

○ 岡井委員長 そ う す る と 、 こ れ も や っ ぱ り 評価の な かで重視 し て い く と い う

こ と に な り ま すか。

○ 池 ノ 上委員長代理 前回 、 前 々 回 も 同 じ議論が あ っ た んです けれ ど も 、 ガ イ

ド ラ イ ン と マ ニ ュ アル 、 あ る い は そ の施設 内 で の決 ま り と い い ま すか 、 申 し合

わせ と い う の を使い分 け な い と い け な い と 。 ですか ら 、 ガ イ ド ラ イ ン と い う の

は大 き な方向性 を示す も の で あ っ て 、 あ と は個 々 の施設で約束事 を決 め て い く 。

ですか ら 、 開 業助産施設で は開業助産施設 レベルで の約束事みた い な も の が あ

る で し ょ う し 、 大 き な病院 の なか の 院内助産で あれば院内助産 に適 し た ま た そ

こ と の決 め事 と い う の が あ る んだ と 思 う ん です 。 ガイ ド ラ イ ン と い う の はや っ

ぱ り か な り 大 き な も の で あ っ て 、 こ れ の と お り に や ら な い と い け ない と か 、 だ

か ら 逆 に言 う と 、 こ れ を 守 っ て さ え いればいい と い う も の で も な い 、 と い う よ

う な受 け と め方 を し よ う と い う 議論 が前回 あ っ た よ う な気が し ま す けれ ど も 。

○ 岡 井委員長 事例 に よ っ て は ガイ ド ラ イ ン と 違 う 判断 を し な い と い け な い と
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い う こ と も 当 然 あ る んですが 、 医学評価 に 際 し て 、 ガ イ ド ラ イ ン で こ う 書かれ

て い る 、 そ の と お り に や っ て あ る か ら 間違 っ た 医療 あ る い は判 断で は な い と い

う 評価 を 下す こ と は 当 然 と い う か 、 そ う い う 判断 を す る 根拠は ガイ ド ラ イ ン に

こ う 書い て あ る か ら だ と い う こ と に な っ て い く ん です よ ね 。 だか ら 、 こ こ で ｢ ガ

イ ド ラ イ ンか ら 外れ る も の で は な い ｣ と 書 く よ う な こ と を 全 く や め て し ま う と

すれば 、 本 当 に ま す ま す医学評価が で き な く な っ て い く の で 、 ガ イ ド ラ イ ン と

い う も の を あ る 程度評価 し て 、 そ れ に基づい て判断 し な ければな ら な い と 思 う

ん です。

○楠 田 委員 池 ノ 上先生が言われた よ う に 、 多分前回 と 前 々 回 だ っ た と 思 う ん

です けれ ど も 、 こ こ は 当 然 こ れか ら 多 く の ガイ ド ラ イ ン を基 に し て判断す る こ

と に な り ま す。 ガ イ ド ラ イ ン の 考 え方は 、 や っ ぱ り こ の 委員会 と し て あ る 程度

統一 と い う か し て おか な い と 、 こ れ はガイ ド ラ イ ン と い っ て も エ ビデ ン ス が な

いか ら だ め だ と か 、 逆 に ガイ ド ラ イ ン に書い て あ る か ら こ の と お り や ら な い と

い け な い と い う こ と に な る と 、 か な り 委員会 と し て 判断が狂 う の で 、 や っ ぱ り

ガイ ド ラ イ ン の 一般的 な認識 、 先 ほ ど池 ノ 上先生が言 われた 、 こ れ は あ く ま で

ガイ ド ラ イ ン ですか ら 、 一般的 な指針を 出 し て い る の で あ っ て 、 そ の な か の ど

こ を 取 る か 、 ど う い う や り 方 を す る か は各 自 に任 さ れて い る し 、 も し ガイ ド ラ

イ ン に載 っ て い な い こ と を や る な ら ば 、 や っ ぱ り それ な り の 説 明責任が あ る の

で 、 そ の と き に はや っ ぱ り ガ イ ド ラ イ ン に載 っ て い な い けれ ど も こ う い う ふ う

に す る んだ と 。 だ か ら 、 ガ イ ド ラ イ ン に入 っ て い る か ら 正 し く て 、 ガ イ ド ラ イ

ン で は外れて い る か ら 間違 っ て い る と い う こ と は決 し て な い の で 、 ガ イ ド ラ イ

ン は ガイ ド ラ イ ン と し て 、 ガ イ ド ラ イ ン の な か の行為 だ と 。 あ る い は 、 こ れ は

正 しか っ た けれ ど も 、 ガ イ ド ラ イ ン の外 の行為 だ と い う ふ う に 我 々 と し て は判

断 し な ければい け な い と い う ふ う に 思い ま す の で 、 ぜひ そ の ガイ ド ラ イ ン と い

う の を 1 回何か こ う 文章化 し た ほ う が い いか も しれない ですね。

○ 岡井委員長 医学評価で 、 こ の 委員会で 、 診療行為 が妥 当 だ っ た と か適切 で

は な か っ た と か と い う 根拠 と し て 、 今 こ こ に集 ま っ て い る 先生方がそ う 思 う と

い う の で は 、 や っ ぱ り 弱 い んです よ 。 何 ら か の文献な り デー タ に基づいて い る

と い う こ と が基本だ と 思 う の です。 も ち ろ ん全部デー タ が そ ろ っ て い る わ け で

は な い し 、 エ ビデ ン ス が な い場合 も い っ ぱい あ り ま す 。 だ け ど も 、 そ う い う 根
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拠の 1 つ と し て ガ イ ド ラ イ ン と い う も の は相 当 重要 な も の に な っ て く る と 思い

ま す よ 。 だか ら 、 書 き 方で 、 ガ イ ド ラ イ ン に こ う 書かれて い る 、 それ に も かか

わ ら ず こ う い う 医療行為 をや っ て い る と い う こ と は 、 適切では な い と い う こ と

の根拠に な る し 、 逆 に それで も 適切だ と 言 う の な ら 、 そ れ な り に そ の説 明 書 き

がい る と い う こ と に な り ま す よ ね。

○楠 田 委員 ですか ら 、 ガ イ ド ラ イ ン の考 え方 を こ こ で統一 し て 、 ガ イ ド ラ イ

ン に書い て あ る と い う こ と は それ な り に 、 た と え 科学的根拠が な く て も コ ンセ

ン サ ス と し て認め ら れ て い る わ け ですか ら 、 そ れ な り にや っ ぱ り 我 々 と し て は

こ れ を根拠に判 断すべ き だ と 、 そ う い う ふ う に す る こ と を こ こ で決 め てお こ う

と い う 。

○ 岡 井委員長 こ の 『産婦人科診療ガイ ド ラ イ ン 』 は レベルA ･ B ･ C と あ っ

て 、 エ ビデ ン ス が どれ ぐ ら い し っ か り し て い る かで分かれて い る 、 そ う い う こ

と も 考慮 し て A の こ と な の か B と い う 記載 な の か を考慮 し て 、 最終的 に は判断

をす る わ け です よ ね。 で も 、 何か こ う い う も の が な い と 、 た だ僕 ら が勝手に評

価す る よ う な こ と に な る の で 、 何か こ う い う 根拠 に基づい て と い う こ と の ほ う

が 大切だ と 思い ま す。

○ 池 ノ 上委員長代理 ガイ ド ラ イ ン の重み と い う の は非常 に重い の で 、 そ れ は

事実な んですが 、 個 々 の事象 に よ っ て ガイ ド ラ イ ン を ど こ ま で持 ち 出すか と い

う こ と はや っ ぱ り 変 わ っ て く る と 思 う ん です 。 こ の 場合は 、 ガイ ド ラ イ ン を持

ち 出すほ ど の重みの あ る こ と で は な い 。 例 え ば 、 だか ら 、 こ こ で言 う と すれば 、

ガ イ ド ラ イ ン も 述べて あ る と か 、 述べて い な い と か と い う 、 そ れ ぐ ら い の と こ

ろ を 後 に く っ つ け て お け ば 、 皆 さ ん の コ ンセ ンサ ス と し て こ こ で行われた こ と

が ど こ ら 辺 の位置づ け に な る の か な 、 と い う こ と が理解で き れば十分だ と 思 う

ん です よ ね。 と こ ろ が 、 例 え ば も のす ごいエ ビデ ン ス が あ っ て 、 み ん な が こ う

だ と 思 っ て い る こ と か ら 著 し く 外れ て いた ら 、 こ れ はガイ ド ラ イ ン に も 書い て

あ る けれ ど も 、 こ れ は違 う ん です よ と 。 そ れ は な い で し ょ う と い う よ う な こ と

で 、 起 こ っ た イ ベ ン ト 、 イ ベ ン ト で 、 そ の 取 り 扱 い はや っ ぱ り 変 わ っ て く る だ

ろ う と 思い ま す。 だか ら 、 ガ イ ド ラ イ ン は全 く 無視す る と い う も の で は な く 、

や っ ぱ り 重み は重みで ち ゃ ん と あ る の で 、 そ れ はや っ ぱ り し っ か り と ら え て い

か ない と い け な い と い う ふ う に 思い ま す。
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○松 田 委員 こ の症例 自 体 は少 し難 し い こ と が 書い て い ま すね 。 こ の 助産院 は

嘱託医療機関 に は 1 回 受診 さ せ て い る わ け で 、 そ う す る と 、 そ の 先生が 、 正 常

域だが 3 3 週 ま で に も う 一遍再検が望 ま し い と 書かれて い る か ら 、 そ の と お り に

従 っ て い る だ け で 、 こ の 助産院が極め ておか し い と い う こ と の判断はで き ない 。

こ の 事例が も し普通 の産科医院で あ っ て も 、

相 当 判断が難 し い わ け です。 嘱託医 が も う 少 し は っ き り と 3 1 週 に も う 一遍診 る

と か と い う 指示が あ っ た と い う こ と に し な ければ。 対応 の ま ず さ は あ る か も し

れ ま せん けれ ど も 、 そ の 嘱託 医 自 体 も 少 し あ い ま い な表現 を し て い る か ら 助産

院の対応 に対す る 判断が ば ら つい て い る と い う 原 因 に な っ て い る と 思い ま す け

れ ど も 。

○ 岡 井委員長 皆 さ ん ま だ意見が あ る と 思 う ん です けれ ど も 、 も う そ ろ そ ろ ま

と め て し ま い た いんです。

○ 村上 (睦 ) 委員 1 つ だ け ど う し て も 言 わせて く だ さ い 。 ど う し て も 、 こ れ

はガイ ド ラ イ ン を ど う す る か と い う 問題で も 、 私 、 こ の 事例の な かで と て も 欠

損 し て い る と こ ろ が あ る な と 。 も う 少 しや っ ぱ り 説 明 を し た ら 、 診療所に行 っ

て く だ さ い と 言 っ て も 、 本人が行かな か っ た わ け ですか ら 、 産婦 さ ん を巻 き 込

んでい な い と い う か 、 産婦 さ ん に き ち っ と ガイ ド ラ イ ン で説 明 を し て い な い と

い う こ と が す ご く 大事。 こ こ の ガイ ド ラ イ ン の使い方 と い う の はす ごい大事だ

と 思い ま す。 医療者だ け でそ れ を言 っ て い る 。 そ こ に 産婦 さ ん を巻 き 込んで 、

血圧 が こ う な んだか ら 行かな き や い け な い んです よ と い う こ と を 、 や っ ぱ り 同

意 を 取 る ぐ ら い に き ち っ と し て い か ない と 、 こ の ガイ ド ラ イ ン の基準 っ て生か

さ れない と 思 う ん ですね。 事故 の分析で も 、 今 、 患者 さ ん た ち が参加す る 時代

に な っ て い る の で 、 も う 少 し発展的 に考 え て 、 そ う い う こ と も 考 え た う え で ガ

イ ド ラ イ ン の使用 と い う の を や っ ぱ り 考 え て い く べ き だ と 。

○池 ノ 上委員長代理 3 5 週 を過 ぎた ら 今 の村上 (睦 ) 委員 の議論が 出 て く る と

思 う ん です 。 今 は ま だ 2 9 週 で血圧 は正常だ し 、 前回妊娠の既往が あ る と い う だ

け で 、 あ と 羊水 が ち ょ っ と 少 な い んですか ら 、 や っ ぱ り こ こ で はむ し ろ ど ち ら

か と い う と 高血圧 よ り も I U G R に 入 っ て い く か ど う か と い う こ と の ほ う が議

論 に な っ て い る ん ですね 。 ですか ら 、 高血圧 に 関 し て は 、 3 5 週 に な る と 今 の村

上委員 の よ う な議論が非常 に重要 に な っ て く る ん だ と 思 う ん です けれ ど も 。
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○ 岡井委員長 は い 、 わ か り ま し た 。 そ れで 、 報告書の書 き 方 の マ ニ ュ アルの

と こ ろ に 、 原 因分析で参考にす る 資料 と し て 、 日 本産科婦人科学会 、 日 本産婦

人科 医会監修の 『産婦人科診療 ガイ ド ラ イ ン産科編』 は ト ッ プ に 出 て い る んで

すね。 A C O G の 資料 も 名 前が 出 て ま すか ら 。 こ れ は ト ッ プ に 上が っ て い る ん

です よ 。 だか ら 、 そ れ は こ の 委員会 で原因分析す る 時 に 一番重視すべ き 資料な

ん です よ 。 僕 が思 っ た の は 、 それ に比べて こ の 『助 産所業務ガイ ド ラ イ ン 』 と

い う の は 、 そ れ ほ ど重視 し な く て い い の か な と 。 だ っ て 、 ガ イ ド ラ イ ン は完全

で は な く て 、 外れ な ければ問題 な い と い う 評価はで き な い と い う の で あれば 、

こ れ は余 り 参考 に し な い でいい の かな と 。 僕 ら 医 師 の ほ う は 、 ガイ ド ラ イ ン を

参考に し て判 断 を 下 し ま す 。 で も 、 も ち ろ ん例外 は あ り ま す よ 。 そ れか ら 、 な

か に は 、 余 り エ ビデ ン ス は ないんだ と い う よ う な も の も あ り ま す よ 。 そ れで も 、

や っ ぱ り こ れ は 医学評価す る の に一番大事にすべ き 資料な んです よ 。 助 産所 の

ガイ ド ラ イ ン は そ う じ ゃ な い の か 、 い や 、 や っ ぱ り 助産所で行 っ て い る 助産行

為 を評価す る に は こ れ を基本す る の か と い う 、 そ れ を決 め て く だ さ い よ 。

○ 岡本委員 や は り 、 助 産所 の ケ ー ス も さ る こ と な が ら 、 院 内助産 を初 め 、 そ

れぞれで ま た別 の ガイ ド ラ イ ン を決 め て い る こ と も あ り ま す けれ ど も 、 基本的

に は そ う 変 わ り ま せん の で 、 私 は ち ょ っ と 先 ほ ど の 助産学的視点 と い う と こ ろ

で も 追加 し て い た だ き ま し た けれ ど も 、 こ こ の 後 ろ の 辺 に も 追加 し て も ら い た

い ぐ ら い な んですね。 『助産所業務ガイ ド ラ イ ン 』 も 等 の なか に含 め ち ゃ っ て わ

か ら な く な っ ち ゃ っ て い る けれ ど も 、 こ れ は私た ち助産師に と っ て は重要 な ガ

イ ド ラ イ ン で 、 も の す ご く 重要視 し て い ま す の で 、 絶対 こ こ に入れて いた だ き

た い と 思 っ て お り ま す。 よ ろ し く お願い し ま す。

○ 岡井委員長 は い 。 そ れ で は 、 こ の ｢ ガイ ド ラ イ ン か ら 外れな ければ問題な

い と い う 評価は で き な い ｣ と い う の は 、 却 下 し ま す 。 や っ ぱ り 評価 し ま す。 ガ

イ ド ラ イ ン で こ う 書 かれて い る 、 そ の と お り や っ て い る んだ と い う こ と は評価

す る 、 でい いですね 。 『 産科診療ガイ ド ラ イ ン 』 だ け で は な く て 、 『 助 産所業務

ガイ ド ラ イ ン 』 も 同 じ よ う に評価す る と い う こ と で い い ですか。 村上 ( 睦 ) 先

生 。

○村上 ( 睦 ) 委員 は い 。

○ 岡井委員長 では 、 マ ニ ュ アルの な か の参考 と すべ き 文献の 1 つ に加 え る 。
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それで 、 2 9 週 時点 で の評価に 関 し て は 、 最初 に結論が 出 て い る ん です。 こ れ

を診た嘱託医師が ｢ も う 1 回診せ ろ ｣ と 言 っ て い る わ け だか ら 、 ｢ も う や め な さ

い 、 助 産所で診 る の はや め て こ ち ら に 患者 さ ん を 送 っ て く だ さ い ｣ と 言 っ て い

る わ け で は な い んですか ら 、 共 同管理 し ま し ょ う と い う 意図 で言 っ て い る の で 、

言 われた と お り や っ た と い う こ と は 、 そ う い う 評価 に な り ま すね。

3 5 週 に 関 し て は 、 こ れ は ま ずい と 。 た だ 、 こ こ で来 て い る 意見 は 、 も っ と し

っ か り ｢ 妥 当 で は ない ｣ と い う よ う な言 い方で は な く て 、 も う 少 し厳 し く 評価

し ろ と い う 、 そ う い う 意見ですね。 そ の 点 に 関 し て は 、 い かが ですか。 ｢ 妥 当 な

管理では ない ｣ と い う の も 相 当 厳 し い と 思 う ん だ けれ ど も 、 そ れ よ り も さ ら に

厳 し い表現に し ろ と い う ふ う に取れ る 。

○水 上委員 3 5 週 の話で し ょ う か 。

○ 岡井委員長 はい 。 3 5 週 に行 っ て い ま す。

○水上委員 こ れは 『助産師業務ガイ ド ラ イ ン 』 で も 、 恐 ら く 、 妊娠高血圧症

候群の 患者 を 見続 け る こ と は許 さ れて い ない ん じ ゃ な い で し ょ う か 。 だか ら 、

血圧 が カ ッ ト オ フ 値 を 上に な っ て 、 妊娠高血圧症候群 の診断が で き た 時点で 、

こ れ は嘱託医の受診 は マ ス ト で は な いで し ょ う か 。 絶対 し な ければい け な い 。

○ 岡 井委員長 は い 。 マ ス ト な ん です よ 。 そ う 書い て あ る んです 。 受診 を指示

し て い な い 。 患者 さ ん に行 け と 言 っ て い ない と 。 言 う べ き だ っ た と い う こ と で

す よ ね。 報告書案です よ 。 報告書案の原案 も そ う は書い て あ る んです けれ ど も 、

ち ょ っ と 何 と な く 受 け る 印象 と し て は 、 そ う 強い 印象 に は な ら な いんですが 、

意味す る と こ ろ は 同 じ こ と な ん です。

○ 池 ノ 上委員長代理 だか ら 、 も う こ こ は共 同管理の範囲 を超 え て い る 。 も う

病 院 な り 地域の周 産期セ ン タ ー な り に 患者搬送すべ き 。 こ の 高血圧が コ ン ス タ

ン ト で あればですね。

0 岡井委員長 だか ら 、 こ こ は も う 少 し は っ き り わ か る よ う に 、 こ れ は助産所

の 管理では な く て 医師 の管理に あれすべ き で あ る と い う 、 そ う い う 書 き 方 の ほ

う が い い と い う こ と ですね。 はい 。 そ れ は よ ろ し いですか 。 今 の 点 に 関 し て は

オー ケー ですね 。

次 が 2 9 週 、 ｢ 胎動 の 自 己 カ ウ ン ト 等 ｣ と い う 言葉 が 出 て く る の ですが 、 こ の

意見 に つい て は ど う か な と 。 胎動 の 自 己 カ ウ ン ト と い う の は 、 こ れ助産業務で
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は指導す る こ と に な っ て い る ん ですか。

○ 岡本委員 やは り 助産所は必ず し も モ ニ タ ー を持 っ て い る と は 限 ら な い と い

う こ と と か も あ り ま し て 、 広 く 助産師が で き る 検査です の で 、 推奨 し て お り ま

す。

○ 岡 井委員長 推奨 し て い る んですね 。 そ う い う 少 し 心配な胎児 の場合は 、 自

己 カ ウ ン ト し な さ い と 。 そ れ は それ こ そ ガイ ド ラ イ ン に 出 て い る ん ですか。

○ 岡本委員 ガイ ド ラ イ ン に は 出 て お り ま せ ん 。

0 岡井委員長 それで は 、 も う 1 つ は 、 ガイ ド ラ イ ン に は 出 て い な く て も 一般

の助産師 さ ん はみんな 自 己 カ ウ ン ト と い う の を 推奨 し て い る んですか。 一般 に

そ う い う も の と し て 、 当 た り 前 と し て 。 エ ビデ ン ス は な く て も 。 や っ て い な い

んですか。

○村上 ( 睦 ) 委員 で も 、 そ れ は 、 実際 に そ ば につ い て い る 場合は 、 自 己 カ ウ

ン ト と い う こ と は全 く し て い な い と か 、 す る で は な く 、 そ れ は 1 つ の健康状態

を把握す る 意味で 、 や っ ぱ り 管理 の な かでは重要な 。

○ 岡井委員長 産科の 医師 と し て は 、 胎動 自 己 カ ウ ン ト と い う も の が必須な も

の で あ る と か重要 な も の だ と い う 感覚 は余 り な い んです よ ね 。 心拍数 をモ ニ タ

ー を し た り す る と い う こ と は あ る し 、 エ コ ー でバ イ オ フ ィ ジカ ルプ ロ フ ァ イ ル

を 見 た り と か 、 ほ か の 手段が あ る の で 。 です けれ ど も 、 僕 が気 にす る の は 、 ｣

う い う ふ う な表現 を報告書に書 く と 、 こ れが前例 に な っ て 、 似 た よ う な ケ ー ス

の と き に ま た 自 己 カ ウ ン ト し て い な い と い う よ う な こ と が 問題 に な っ た り す る

可能性が あ る の で 、 こ の ｢胎動 の 自 己 カ ウ ン ト ｣ と い う 言葉 を そ の報告書の な

か に入れ る か ど う か な ん です よ 。 い っ た ん入れ ち ゃ う と 、 次 も ま た似 た よ う な

ケ ー ス では そ う い う 話 に な っ て く る の で 、 そ の辺 は い かが ですか。

○ 水上委員 そ れは入れた ら ま ずいです よ ね 。 そ れ をす る こ と に よ っ て 患者 さ

ん に利益を及 ぼす こ と が で き る と い う エ ビデ ン ス が な ければ 、 入れ た ら ま ずい

と 思 う んです。 そ れは助産所に お け る 患者 さ ん を診 る 場合の必要条件に な っ て

し ま い ま すか ら ね 。 そ れ は入れ る べ き で は な い と 思い ま す 。 や る こ と が悪い と

言 っ て い る ん じ ゃ な いです よ 。 誤解 の な い よ う に 。 そ れ はや っ た ほ う が い い か

も しれ な い 。 こ れ は こ ち ら の ガイ ド ラ イ ン に も 記載が あ る んです 。 や っ た ほ う

が い い か も しれ な い んです けれ ど も 、 ロ ー リ ス ク を 対象 と し て い る 場合は 、 や
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っ た ほ う が い い と い う は っ き り し た事実が ないんです。 一部 のハイ リ ス ク の妊

婦 さ ん に対 し て は 、 胎動 を カ ウ ン ト さ せ る と 、 も し か し た ら ば危機を 救 え る 可

能性が あ る と い う こ と です。 し か し 、 ロ ー リ ス ク に 関 し て は 、 そ れ を証 明 し た

論文は な いんですね。

○ 池 ノ 上委員長代理 水上先生 と 全 く 同 じ意見 な んです けれ ど も 、 例 え ば妊婦

さ ん に挨拶代わ り に ｢ 赤 ち ゃ ん 、 よ く 動 い て い ま すか ｣ と い う ぐ ら い の こ と で

はや る と 。 だ け ど も 、 は っ き り と こ う い う 胎児 の異常 を 、 分娩 開始前 の評価の

指標 と し て こ れ を積極的 に使 う と い う の は 、 ま だそれだ け のバ ッ ク グ ラ ウ ン ド

は な い と い う の が コ ンセ ンサ ス だ と 思い ま すの で 、 こ れ は ち ょ っ と 無理だ と 思

い ま す。

○ 岡井委員長 はい 。 で は 、 よ ろ し い ですか。 胎動 自 己 カ ウ ン ト の 文章 を加 え

る と い う の は却下ですね。 む し ろ記録が ない と い う の はやは り 指摘 し た ほ う が

いい と 思 う の で 、 こ れ は仮想事例 です けれ ど も 、 余 り よ く 記録 さ れてい ない と

すれば。 保健指導の 内容等 は詳 し く 記載 し た ほ う が い い と か 、 すべ き で あ る と

か 、 それが望ま し い と かそ う い う こ と を 書 く こ と に し て 、 ｢ 自 己 カ ウ ン ト ｣ と い

う 言葉 を わ ざわ ざ入れない 。 入れ ないで よ ろ し い ですか。

○ 水上委員 はい 。

○ 岡井委員長 よ ろ し ければ 、 そ こ は そ う い う 結論で さ せて い た だ き ま す。

○ 鈴木委員 ち ょ っ と 今 、 記載 の な い と こ ろ に 関 し て 、 2 カ 所記載が あ り ま す

よ ね。 ｢記載が な い の で判断で き な い ｣ と い う 記載 が 2 カ 所 あ る んです けれ ど も 、

や は り 、 必要 な こ と を や る べ き だ と い う こ と で 、 ｢ や っ て い る か ど う か記載が な

い か ら 判断で き な い ｣ と い う ス タ ン ス は 、 や っ ぱ り 問題だ ろ う と い う ふ う に 思

い ま す。

つ ま り 、 記載が な い こ と は 、 妥 当 な行為 を し た形跡が な い と も 言 え る わ け で

す よ ね。 後 に 改善事項の と こ ろ で記録 を き ち ん と 書 く よ う に と い う こ と が 出 て

い ま すか ら 、 や っ ぱ り そ の 記録 を 書い て い ない こ と を ｢判 断で き な い ｣ と い う

ふ う に 専 門家委員会で判 断す る こ と は妥 当 で は な い と い う ふ う に 思い ま す の で 、

そ こ は配慮 し て い ただ き たい と 思い ま す。

○ 岡井委員長 はい 。 あ り が と う ご ざ い ま し た 。 記載 が な い と い う か ら 、 判 断

で き な いで はだ め だ。 記載 が な い こ と が ま ずい と 、 そ れ は よ く な い と い う ふ う
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に ち ゃ ん と 書か ない と い け な い 。

○鈴木委員 ｢行 っ た形跡が記載上は見 ら れ な い ｣ と い う こ と ですね。 そ う い

う 評価 な んだ と 思 う ん ですね 。

○池 ノ 上委員長代理 で も 、 今 の胎動 カ ウ ン ト は必要 ない こ と だか ら 。

○ 岡井委員長 それはい ら な い 。 は い 。

そ の 次 のペー ジは 、 も う 議論 はすんでい る んですね 。 先 ほ ど言 っ た よ う に 、

血圧 が上が っ て い る の で と い う こ と で 、 も う ち ょ っ と き ち っ と 評価す る と 。

そ の 次 、 分娩 の と こ ろ で 、 嘱託 医療機関 が母胎搬送 を 受 け入れ ら れ な い と い

う こ と に 対 し て 、 そ の こ と に 対 し て こ の報告書の な かで評価が必要だ と い う 意

見 な んですが 、 なぜ議論が必要か と い う と 、 こ の 事例 の 医療 を担 当 し た 医療機

関では ないか ら です。 ｢ お願い し ま す。 こ の 患者 さ ん を受入れて く れ ませんか ｣

と 要請 さ れて 、 ｢ 受 け 入れ る こ と が で き ま せん ｣ と 言 っ た病院 の そ の受 け入れ を

断 っ た こ と を 、 こ れ は ま ずい と かいい と かい う こ と を こ の報告書の な かで書 く

の は 、 ち ょ っ と 筋違い かな と 。

た だ 、 こ の 助産所 と い う の は嘱託医療機関 と は一蓮託生みた い な と こ ろ も あ

る の で 、 連携 を よ く す る と い う よ う な話は 、 今後 改善す る と こ ろ に書い て い く

の は 当 然 あ っ て い い と 思 う ん ですが 、 報告書の 医学的評価の なか に 、 ど う でず

かね 。 こ の施設が 、 なぜ断 っ た の か と い う よ う な こ と を評価す る んですかね 。

○池 ノ 上委員長代理 僕 は 、 や っ ぱ り 3 5 週 で し た っ け 。 血圧 が上が っ て 、 そ の

次 の週 は さ ら に 上 が っ て い る と き に 、 当 然 、 こ の 状況 は予測 し な ければな ら な

い 。 最悪 の コ ー ス と し て は 、 も っ と 悪い コ ー ス も あ る んですけれ ど も 、 や は り

こ れ は 関連 し て い る と 思 う んですね。

そ れか ら 、 こ の原 因 分析委員会の結論 を将来の 日 本 の産科医療が よ く な る と

こ ろ に何 ら か の形で貢献 し よ う と い う 意味か ら す る と 、 や は り こ こ は触れ る べ

き だ ろ う と 思 い ま す し 、 そ れか ら も う 1 つ は 、 N I C U が滴床 な の で断 っ た と

い う の は ち ょ っ と 非現実的 で 、 こ れ は 、 前 回 、 経産婦で全開 し て い て 、 ス テ ー

シ ョ ン は 十 1 で 、 お り て く る 気 がす る と い う 状態 の母胎搬送はで き る か ど う か

と い う 判断な んですね。 それで 、 こ れ は運べない 。 し か し 、 血圧 は 1 7 0 一 9 0 皿

Hg で 、 も う 子癇発作が起 こ っ て も お か し く な い状態だ と 。 こ う い う も のす ごい

症例 に な る 可能性が あ る の を 、 3 5 週 の段階で見逃 し て い た と い う こ と に 問題が
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あ る の で 、 1 つ はや っ ぱ り こ の 妊娠高血圧症候群 に対す る 判断の 甘 さ と 、 そ れ

か ら も う 1 つ は 、 こ の 時点 で の 、 こ の 施設 は ど こ かわか り ま せん けれ ど も 、 現

実 に で き る か ど う か は別 と し て 、 理想的 に い け ば 、 こ れ は母体管理 を担 当 す る

産科班 と 新生児管理 を担 当 す る 新生児班が 同 時に こ の 助産所に赴 く と い う よ う

な 地域医療の体制 を整え る の が理想的 だ と 思 う ん です 。

だ け ど 、 恐 ら く 、 そ れが で き る と こ ろ は全国津々 浦 々 あ る か と い う と 、 そ れ

は無理だろ う か ら 、 そ の こ と に つい て は こ う 述べ る と い う よ う な ス テ ー ト メ ン

ト が こ こ で は な い と 、 こ れ は大混乱す る だ ろ う と 思 い ま す 。 そ う い う 意 味か ら

す る と 、 こ の 分娩 の と き に何が起 こ っ て ど う な っ た か と い う こ と は 、 ス テ ー ト

メ ン ト と し て はか な り 詳細 に原 因分析委員会 で は残すべ き で は な いか と い う ふ

う に 思い ま す。

○ 岡井委員長 今後 の産科医療 向上の た め に検討すべ き 事項の なか の 2) の と こ

ろ で 、 ｢ 当 該分娩機関 にお け る 診療行為 につい て検討すべ き 事項 ｣ の な かで書か

れて い る んですね 。 嘱託 医療機関 を 円 滑 に受診で き る 診療体制 、 助産所で の健

診 のすす め かた等 につい て 、 あ ら か じ め決 め て お く こ と が 望 ま れ る と か 、 正常

妊娠経過 を た ど っ て い た妊産婦が 、 突然急変す る こ と が あ る の で 、 そ の 際 の細

かい対応策 を 、 嘱託医療機関 と 協議 し て お く こ と が 望 ま れ る と か ですね 。 こ う

い う よ う に 一応書いて は あ る 。

○ 池 ノ 上委員長代理 僕は嘱託医療機関 の 医師に も 警告 を発 し な い と い け な い

と 思 う んです よ ね。 こ れ は子癇発作 を 起 こ し た ら 2 人 と も 命 を失 う 可能性が あ

る 。 母体死亡 が も う す ぐ そ こ ま で来て い る と い う 認識が あれば 、 ち ょ っ と 言 い

過 ぎか も しれ ま せん けれ ど も 、 た と え新生児集 中 治療室が満床 で あ っ て も 、 小

児科の先生を何 と か説得 し てや る と い う よ う な と こ ろ ぐ ら い ま でや ら な い と い

け な い 。 非常 に こ れ は稀 な ケー ス だ と 思 う ん です 。 だ け ど も 、 こ う い う ケ ー ス

は あ り 得 る 。 で な けれ ば 、 こ れ は母体 を 失い 、 新生児 を失い と い う こ と が 、 も

う そ こ ま で逼迫 し てい る 。 ですか ら 、 も し こ う い う こ と が 起 こ れ ば 、 や っ ぱ り

こ の 委員会 と し て は見逃す こ と は で き な い の で 、 そ れ は ど こ かで ス テ ー ト メ ン

ト を 出す と い う こ と です。

○ 岡 井委員長 それに 関 し て は書かれて い る んです よ 。 3 ) で も 、 学会 に対 し て 、

｢ 学会 は 、 嘱託 医療機関 を 引 き 受 け て い る 分娩施設 に対 し て 、 助産所 と の連携
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体制 につい て再確認 し てお く よ う に指導す る こ と が 望 ま れ る ｣ と かですね。 そ

の 次 、 ②で は 、 ｢ 嘱託 医療機関 は 、 助産所の要請 に応 じ て母体搬送 を受 け入れ る

必要が あ る の で 、 学会 は そ の 体制整備 を支援す る こ と が 望 ま れ る ｣ と 書かれて

い る 。

た だ 、 なぜ受 け入れ ら れな か っ た と い う と こ ろ ま で の調査 を 、 こ の原 因分析

委員会が 、 こ の 事例 を 取 り 扱 っ た分娩施設 じ ゃ な く て 、 受 け 入れ を 断 っ た施設

の 事情 ま で全部 聞 い て 、 断 っ た の は ま ずいん じ ゃ な いか と い う よ う な評価みた

い な も の を こ こ に入れて い く の か と い う と 、 ち ょ っ と そ れは筋が違 う か な と 。

そ の こ と な ん です よ 。

○ 池 ノ 上委員長代理 各論的 な こ と はす る 必要は ない と 思 う ん です けれ ど も 、

総論 と し て 現状が こ う で あ る と い う こ と が も し浮 き 彫 り に さ れれば 、 それ に つ

い て はや っ ぱ り 述べ る べ き だ ろ う と 思い ま す けれ ど も 。

○ 水上委員 将来 に 向 け て の話ですか。

○ 池 ノ 上委員長代理 も ち ろ ん 、 も ち ろ ん。

○ 岡井委員長 だか ら 、 今後 の 改善すべ き 事項の と こ ろ に し っ か り 書い て お く

の が いいか な と 。

○池 ノ 上委員長代理 そ の た め に も 事実は ち ゃ ん と 述べてお く 必要が あ る 。

○ 岡井委員長 よ ろ し い ですか。 はい 。 それで は 、 それでいい と 。

次 が 、 分娩直後 の話で 、 お母 さ ん の ほ う ですね。 お母 さ ん の ほ う に 血管確保

等 を し て い な い と い う 話が 出 て い る 。 ｢ 指示 を受 け る 等 の対応 を行 っ てい ない ｣ 。

そ う ですね。 お母 さ ん に対す る 対応が十分で き て い ない と い う の で 、 そ う い う

こ と を 書かれ て い る んだ けれ ど も 、 委員 の方 の意見 と し て は 、 搬送 を早 く す る

の で処置を し て い る 時 間 が な か っ た んだ ろ う か ら し ょ う が な い ん じ ゃ な い か と

い う か 、 む し ろ 搬送 を優先 さ せた結果で妥 当 な対応 と 言 え る と の ご意見で 、 報

告書 の案に対 し て の反論ですね 。 こ れ は ど ち ら が正 し いか ?

○楠 田委員 実 は 、 こ れ は私の意見な んですけれ ど も 、 新生児搬送医が到着 し

て 、 そ の 後 、 直後 に母体搬送 さ れ る よ う な状況ですか ら 、 そ の 嘱託医療機関 に

断 ら れて本 当 に途方に暮れて い る と こ ろ です よ ね 。 ですか ら 、 こ う い う こ と も

搬送 を優先 さ せ る と い う 意味で は 、 新生児 に 関 し て は こ れは早 く 対応 し て い ま

すか ら 、 母体 も そ う い う 意味で全 く こ れ が も う 間 違い と い う わ け で は な いか な

27



と い う 、 そ う い う 意見です。

0 岡井委員長 仮想事例 を つ く っ た側か ら す る と 、 そ こ の と こ ろ は ど の程度 の

こ と を 考 え て い た の ですか ? こ の 助産所では 、 母体 の重篤 さ と い う も の は余 り

意識 し なか っ た と い う 設定で事例 をつ く ら れた んですね 。

○ 是澤 リ ー ダー こ れは入院 し た 時点で 、 分娩 の 前か ら 血圧が大変 な こ と に な

っ て い る わ け だか ら 、 だか ら 、 ま ず 、 そ の 時点で血管確保な り すべ き で あ る う

と 。 ですか ら 、 生 ま れて か ら 搬送す る ま で の 間 にやれ と い う わ け じ ゃ な く て 、

入院 し て き た 時点 で 、 も う 血管確保 し な ければい け な い状態 で あ る う と 、 そ う

い う 思いでつ く り ま し た 。

○ 岡井委員長 基本的 に 、 最初か ら ず う っ と そ う な ん です けれ ど も 、 妊娠高血

圧症候群 に対す る そ の ケ ア と い う か 、 気 の使い方が ち ょ っ と 甘いぞ と 。 怖 さ を

認識 し て い な いぞ 、 と い う よ う な こ と は こ こ の と こ ろ に も 現れて い る と い う こ

と な んだ ろ う と 思 う ん です けれ ど も 。

○楠 田 委員 新生児の 立場か ら 言 え ば 、 新生児 は 、 と は い え非常 に う ま く 対応

さ れてい る んですね。 こ の状況でね。 だか ら 、 そ う い う 思いです。

○ 池 ノ 上委員長代理 だか ら 、 本来 は 、 こ こ の段階では新生児 も 大変 です けれ

ど も 、 母親 も 大変 な んです よ ね 。 こ れ は危 な い 。 だか ら 、 本来で あれば 、 こ の

時点で母親 に対す る 何 ら か の 医療介入が行われな ければな ら な い状態 な んです

よ ね 。 ですか ら 、 そ こ の と こ ろ は 、 や っ ぱ り ち ょ っ と 甘 い 。 地域 と し て 甘い と

い い ま すか 、 シス テ ム と し て 甘い と こ ろ が あ る の で 、 や は り こ の 話は 、 も う 助

産所で は行われな い 、 行 っ て は な ら な い状況で 、 そ こ に や っ ぱ り 医 師 が相 当 介

入 し て い な ければな ら な い 。 そ う い う こ と も 地域 と し て は起 こ り 得 る と い う こ

と を仮想 と し て 出 さ れたんだ と 思 う んです よ 。 だか ら 、 非常 に ク リ テ ィ カ ルな 、

非常 に典型的 な リ ス ク の 高 い症例だ と 思 う ん です けれ ど も 。

○ 岡 井委員長 は い 。 で は 、 そ の こ と はやは り 入れて お き ま す。 い い ですか。

楠 田 先生。 母体 に対す る ケ ア をや っ ぱ り し っ か り や り ま し ょ う と い う こ と で 。

○楠 田委員 はい 。

○ 村上 ( 睦 ) 委員 す ご く 大事な こ と な の で 、 助 産師がや は り 助産師 と し て判

断 を し て お産 を し て い く わ け ですか ら 、 や っ ぱ り 臨 時応急の 手 当 て と い う 1 つ

の 責務が あ り ま す の で 、 今 、 言 っ た よ う に推奨 、 や っ ぱ り 予測 し て そ う い う こ
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と が 起 き る の だ っ た ら 入院 の 時点でそ こ を 判断。 同 時 に搬送 も です けれ ど も 、

そ こ はす ご く 重要 な こ と だ と 思い ま すの で 、 よ ろ し く お願い し ま す。

○ 岡 井委員長 は い 。 わ か り ま し た 。 そ れ は付 け加 え て あ る と お り と い う こ と

でい いですかね。 はい 。

次 が 、 今 後 の 産科医療 向上の た め に検討すべ き 事項の な か に 、 先 ほ ど も 記録

が し っ か り し て い ない と い う よ う な こ と で 、 記載 を ち ゃ ん と し な さ い と い う の

を つ け加 え る と い う 、 こ れ は採用 でいい ですね。 記録 を ち ゃ ん と 書 き な さ い と

い う の は 、 採用す る と い う こ と でい い ですね。 はい 。 こ れ はいい と 。

そ う す る と 、 委員 の先生方か ら い た だいた ご意見 の な かで 、 そ の ま ま 採用 す

る か ど う かデ ィ ス カ ッ シ ョ ン し た い と 思 っ た こ と は こ れで終了 な んですが 、 そ

の ほ か の ご意見で 、 そ の ま ま 採用 さ せて も ら っ て修正 を加 え た部分 の と こ ろ が

そ の次に続 き ま すの で 、 事務局 の ほ う か ら 説 明願え ま すか。

○ 鈴木委員 すみ ま せん 。 ち ょ っ と 指定 さ れた 1 週 間 の 間 に は多忙 も あ っ て意

見 が 出せな か っ た んですが 、 追加 の意見 をデ ィ ス カ ッ シ ョ ンす る 場 と い う の は

あ る ん で し ょ う か 。

○ 岡井委員長 いいん じ ゃ な い ですか。 は い 。

○鈴木委員 それは こ の後で。

○ 岡 井委員長 こ の後 に し ま し ょ う か 。 は い 。

○後技監 それで は 、 資料 4 の 2 ペー ジの 2 番 中 ほ ど か ら でず。 既 に修正済 と

な っ て い る ご意見 につ い て ご説 明 申 し 上 げま す 。 修正済の部分 は 、 資料 1 の 報

告書の な か に 下線が 引 い て ご ざ い ま す。 そ し て 、 資料の 4 と 見比べな が ら ご ら

んい た だ ければ と 思い ま す。

ま ず 、 資料 の 4 の最初ですけれ ど も 、 2 の 大 き な 1 ) 妊産婦 に 関す る 基本情報

です けれ ど も 、 こ れ は修正前が右半分 、 そ れか ら 修正後 が左半分で 、 ペー ジ と

行 を付 し て お り ま す。

2 ペー ジ の 1 行 目 は ｢ 特記すべ き 既往歴 ｣ と い う と こ ろ が修正後 に な っ て お

り ま す が 、 こ れ は修正前が ｢既往歴 ｣ で し た の で 、 ｢ 特記すべ き ｣ を加 え た と 、

こ う い う 要領で ご ざい ま す。

同 じ よ う に 2 ペー ジ の 2 行 目 は ｢ 妊娠 ･ 分娩歴 ｣ と い う ふ う に変 え た と い う

こ と です 。
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それか ら 、 2 ペー ジの 3 行 目 ですが 、 ｢ 前回 の分娩は 2 7 歳 で 3 0 1 0g ( 3 8 週 2

日 ) ｣ と い う こ と で 、 週数 と 日 数 を加 え た も の で ご ざい ま す。 そ れが 1 ) で し て 、

それか ら 2 ) 今 回 の妊娠経過 ですが 、 こ れ は 2 点 あ り ま す。

ま ず 、 2 ペー ジの 1 0~ 1 1 行 目 に は 、 こ れは 下 の 3 行が追加 に な っ て き て お り

ま す。 3 行 と い い ま す の は 、 ｢ 非妊娠時か ら 肥満傾 向 に あ っ た た め 、 食事 、 運動

につ い て の保健指導が行われた ｣ と い う と こ ろ が 追加 に な っ て お り ま す が 、 実

は 、 そ の 下 の 3 ペー ジ の 4 ~ 5 行 目 の修正前ですか ら 右側半分の部分か ら 移動

さ せた も の で ご ざい ま すの で 、 全 く 新 し く 追加 し た文章では ご ざい ま せん 。

そ し て 、 3 ペー ジの 4 ~ 5 行 目 に は 、 こ れ は新 し い追加 が ご ざ い ま す 。 修正

後 の 内容の と こ ろ の最後 2 行ですが 、 ｢食後 の安静 、 塩分制 限 の保健指導が行わ

れた ｣ と い う こ と で 、 保健指導の 内容が よ り 具体的 に追加 に な っ て お り ま す 。

以上 の 2) は保健指導の 内容 について 、 そ の記載の場所 を移動 し た り 新 し く つ

け加 え た り し た と い う も の で ご ざい ま す。

それか ら 、 次 の 4) 分娩経過です けれ ど も 、 4 ペー ジ の 1 0~ 1 1 行 に あ た る 部分

ですが 、 こ れ は新生児料医 が だれ な の か と い う こ と を よ り 具体的 に書いて あ っ

て 、 当 然 な が ら 、 搬送 を受 け入れた 医療機関 の新生児専門 医 と い う こ と で 、 よ

り 具体的 に書い た も の で ご ざい ま す。

そ し て 、 続い て 3 ペー ジ に ま い り ま す 。 3 ペー ジ の一番上ですが 、 5 ) 産褥期

の経過 と い う も の が ご ざい ま す。

4 ペー ジの 1 5 行 目 です けれ ど も 、 こ れ は 日 本語の修文だ け で 、 ｢新生児 と も 、 ｣

と い う ふ う に修正 し て お り ま す。 原文が ｢新生児 と と も に J と い う こ と で あ り

ま し て 、 こ う い う ご意見で し た の で 、 修正 し て お り ま す。

次が 6 ) 新生児期 の経過ですけれ ど も 、 こ こ は 4 ペー ジの 2 1 ~ 2 2 行 です けれ ど

も 、 文 の 最初 に ｢顔面清拭 と ｣ と い う 言葉 を加 え て お り ま す。 こ の 仮想事例 3

で は 、 こ の 点 は論点 と し て い る も の で は ご ざい ま せん の で 、 助産師 が で き る 範

囲 で正 し い蘇生の行動 を 取 っ た と い う こ と で 、 蘇生時 に は顔面清拭 も 行い ま す

の で 、 そ の こ と が 追加 に な っ て い る と い う も の で ご ざい ま す。

そ し て 、 続い て 3 番 で脳性ま ひ発症の原因 で 5 ) ま と め の と こ ろ です が 、 ｣ -

は書い て あ る 量が 多 く な っ て お り ま す。 修正 し た理 由 です けれ ど も 、 太い括弧

で一番下 に な り ま す けれ ど も 、 4 行 に わ た っ て書いて お り ま す 。 黒い括弧が あ
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り ま す けれ ど も 、 そ の な か に あ り ま す よ う に 、 家族 の 、 ｢ 病院 に搬送 さ れて い た

ら 子供は脳性ま ひ に な ら な か っ た の で は な いか ? ｣ と い う 疑 問 に答 え て い ない

と い う ご意見 が あ り ま し た の で 、 そ の 上 に書い て あ る 文章 に修正 を し た と い う

も の で ご ざい ま す。

そ し て 、 そ の 文章 の な か の修正 は 、 今 の 家族 の疑問 に答 え た点 と 、 そ れ か ら

わ か り やす く し た 点 が ご ざい ま す。

ま ず 、 細 か く 見 て ま い り ま すが 、 上か ら 4 行 目 に 、 ｢ そ の 状態が長 く 持続 し た

こ と が胎児低酸素性虚血性脳症の発症原因 と 考 え る ｣ と い う く だ り が ご ざい ま

す 。 今 、 申 し ま し た ｢ そ の 状態が長 く 持続 し た こ と が ｣ と い う の が 、 こ れが わ

か り やす く す る た め に つ け加 え た も の で ご ざい ま す。

そ れか ら 、 家族 の疑 問 に答 え た 点が 中 ほ ど 、 7 行 に わ た っ て新 し く 追加 に な

っ て お り ま す 。 ｢入院時 の胎児心拍数図 に胎児心拍数基線細変動の検証 と 高度変

動一過性徐脈が見 ら れ る こ と か ら 、 本事例 にお け る 胎児低酸素性虚血性脳症は 、

入院前か ら 発症 し て い た 可能性が 高い と 判断す る ｣ と 書い て お り ま す 。 こ の 部

分が新 し く つ け加 わ っ た部分で ご ざい ま す。 入院時か ら 胎児心拍数のパ タ ー ン

が悪か っ た の で 、 すで に虚血性低酸素性脳症が あ っ た だ ろ う と い う こ と を 書 き

込む こ と で 、 家族 の先 ほ ど の疑問 に お答 え し て い る と い う つ も り で ご ざい ま す。

そ れか ら 、 残 り の 部分です けれ ど も 、 残 り の 部分 は 、 原案 も 、 そ れか ら 修正

後 の も の も 、 羊水量の減少 と 、 そ れか ら 胎児 の発育不全 、 あ る い は胎児予備能

の低下 、 こ う い う こ と が胎児 の低酸素性脳症の ま ず直接的 な原因 でな い と 言い

切 っ て終わ っ て い る の が元 の案です。 右側です。 し か し な が ら 、 修正後 の も の

で は 、 直接的 な原因 で な い と 書 く の で は な く て 、 間接的 に 関与 し た 可能性が あ

る と い う 、 そ う い う 可能性 も 書 き 込んでい る と い う こ と で ご ざい ま す。

続 き ま し て 、 4 の 臨床経過 に 関す る 医学的評価で 、 2 ) 妊娠経過 の ( 3 ) 妊娠 2 9

週 の妊婦健診 に つ い て ですが 、 1 2 ペー ジ 1 5 行 目 の と こ ろ です けれ ど も 、 こ れは

日 本語の修正で ｢ と い う 指示 に対 し て の対応 について ｣ と い う こ と で 、 ｢ に 対 し

て ｣ を加 え た だ け で ご ざい ま す 。

そ れか ら ( 5 ) 妊娠 3 5 週 の妊婦健診 について ですけれ ど も 、 こ こ に 先 ほ ど と 同

様 に黒い括弧で家族の疑問 が書い て あ り ま し て 、 こ れ に対応す る よ う に修正 し

てお り ま す。 家族 の疑問 と 申 し ま す の は 、 【 家族 の ｢ 3 5 週 の と き にす ぐ に病院に
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行 っ て いれば今 回 の よ う な こ と に は な ら な か っ た の では ないか ? ｣ と い う 疑 問

に答 え て い な い と い う ご意 見 が あ り 、 修正 し た 】 も の で ご ざい ま す。 修正部分

は 1 行 目 と 2 行 目 です けれ ど も 、 ｢妊娠高血圧症候群は 、 医療機関 において も 決

定的 な治療法は な い ｣ と い う こ と を 、 そ う い う 現在 の事実 を 書 き 加 え た と い う

こ と で家族の疑問 に答 え てい く と い う 形 に し て い る と い う も の で ご ざい ま す。

そ し て 最後 4 ペー ジ に ま い り ま す。 4 ペー ジの最初は 、 3 ) 分娩経過 です けれ

ど も 、 そ の ( 1 ) が 陣痛発来か ら 入院 ま で 、 1 4 ペー ジの 4 ~ 5 行 目 に相 当 す る 部分

です。 こ の 部分は原文が ｢早 め に連絡 を す る よ う に 指導す る こ と が 望 ま れ る ｣

と い う こ と だ っ た の ですが 、 修正後 の も の は 、 い っ ど う い う ふ う な 状態 に なれ

ば早め に連絡す る の か と い う こ と を よ り 詳 し く 書い た も の で ご ざい ま す。 そ こ

で 、 ｢ 高血圧 が 見 ら れた 3 5 週 の妊婦健診で 、 痛み が 出現 し た ら 早 め に連絡す る

よ う に 指導す る こ と が 望 ま れ る ｣ と い う 書 き 方 に修正 し てお り ま す。

それか ら 続いて ( 2 ) 助産所入院か ら 分娩ま でですが 、 こ れ は 1 4 ペー ジの 2 0~

2 1 行 目 です。 原文で は ｢母体搬送が必要だ と 判断 し た こ と は ｣ と い う 書 き 方 を

し て い る の ですが 、 母体搬送が必要だ と い う こ と は 、 要す る に産婦人科医 に よ

る 管理が必要だ と い う こ と です の で 、 そ の よ う に ｢ 産婦人科 医 に よ る 管理が必

要だ と 判断 し た こ と は妥 当 で あ る ｣ と い う 修文 を し て お り ま す。

続 き ま し て ( 3 ) 児娩 出か ら 搬送ま でですが 、 1 6 ペー ジ 2 ~ 3 行 目 です。 こ こ に

｢顔面清拭 と ロ 鼻腔吸 引 、 バ ッ グ & マ ス ク に よ る 蘇生 を行 っ た ｣ と い う こ と で 、

｢顔面清拭 と ｣ と い う 部分 を加 え ま し た 。

そ れか ら 、 最後 、 5 です けれ ど も 、 今 後 の産科 医療向 上 の た め に検討すべ き

事項 1 ) 当 該分娩機関 にお け る 診療行為 について検討すべ き 事項ですが 、 も と も

と の 案 に は⑧番 と ④番が ご ざい ま し た 。 ｢ 子癇発作が懸念 さ れ る 場合に は血管確

保 を行 う ｣ と い う こ と が ⑧ と 、 それか ら ④ の ｢ 高 血圧が継続す る 場合 、 嘱託医

療機関 に報告 し 、 指示 を受 け る ｣ と 、 こ の 2 点 が ご ざい ま し た が 、 基本的 に は

こ の③ と ④ を ま と め て お り ま す。 そ し て③ と し ま し て 、 修文案は ｢ 高血圧が継

続 し 、 子癇発作が懸念 さ れ る 場合 、 嘱託 医療機関 に報告 し 、 指示 を受 け る ｣ と

い う 見 出 し で 、 中 身 は ｢妊娠高血圧症候群の妊産婦に対 し て は 、 血圧測定等 の

観察 を行 う だ け で な く 、 血管確保な ど を行い 、 嘱託医療機関 に連絡 し指示 を受

け る こ と が 望 ま れ る ｣ と い う こ と で ま と め ま し た 。 以上で ご ざい ま す。
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○ 岡井委員長 あ り が と う ご ざい ま し た 。 追加 ですが 、 ご家族の方か ら 疑 問や

説明 し て ほ し い こ と と し て 、 こ の 仮想事例では妊娠 3 5 週 で血圧が 高い と 言 われ

た んだ と 。 そ の 3 5 週 の 時点です ぐ病院 に行 け ば 、 脳性麻痺 に な ら な か っ た の で

は ないか と い う 疑 問 が寄せ ら れて い る と い う 、 そ う い う 想定 に な っ て い る わ け

ですね 。 そ れ か ら 、 も う 1 つ は 、 病 院 に搬送 さ れ て い た ら 、 子 ど も は脳性麻痺

に な ら な か っ た の で は な いか と い う 、 そ う い う 疑 問 が 寄せ ら れて い る と い う 話

な んですが 、 大 い に そ う い う 疑 問 が 寄せ ら れ る 可能性は あ る と 思 う ん ですね 。

し か し 、 も し こ の 時点で帝王切 開 を し て いれば脳性麻痺に な ら な か っ た 可能性

が あ る と い う よ う な表現は し な いでお こ う と い う の が 、 第 6 回 の こ の原 因分析

委員会 で皆 さ ん の 承諾 を 得 ら れ た結論 だ っ た と 思 う ん ですね 。 何 々 だ っ た ら

何 々 と い う 表現で行 く と 、 こ れ は損害賠償責任 につ な が る よ う な話 に な っ て し

ま う の で 、 そ う い う 表現 は避け よ う と 。 た だ し 、 ご家族 の疑問 に は で き る だ け

答 え た い の で 、 ご家族 の そ の疑問 に答 え る と い う の は 、 こ の委員会 の プ ラ イ マ

リ の 目 的 で は も ち ろ ん あ り ま せ んが 、 そ う い う こ と に 対 し て で き る だ け答 え た

い の で 、 前 に早荊 の事例 の検討の と き に 、 じ や あ 、 こ の 早荊 は ど こ で起 こ っ た

の か と い う よ う な こ と は 、 ピ ン ポイ ン ト で特定す る の は難 し い に し て も 、 - -

か ら こ こ の 間 が考 え ら れ る と い う よ う な こ と を 書い て い こ う と 。 こ の 患者 さ ん

が いっ こ こ に運ばれて いた ら ど う な の か と い う こ と は 、 全部 タ ラ レバ の話で 、

そ う い う 質 問 に対 し て そ の ま ま 表現は し な い に し て も 、 あ る 程度 わ か る よ う な

形で答 え ら れ る 範囲 で対応 し よ う と い う こ と で 、 先 ほ ど の脳性麻痺発症の原 因

の ま と め の と こ ろ に 、 入院前か ら 発症 し た 可能性が 高い と 判断す る と い う よ う

な こ と を 入れた り し て い る わ け ですね。

そ こ に 関 し て は何か ご意見が あ る 委員 の方が い ら っ し ゃ る と 思 う の で 、 お願

い し ま す 。

○ 鈴木委員 こ れは前の議論 の蒸 し返 し に な っ て い る と 思 う ん です けれ ど も 、

つ ま り 、 結果 回避の可能性 と 言われて い る よ う な 、 損害賠償責任の 要件です け

れ ど も 、 私 の 記憶で は 、 前 の と き に は 、 ご家族 の希望 も あ る し 、 そ れ か ら 再発

防止 の提言 を き ち ん と す る と き に 、 こ う し て いれば こ う な っ た 可能性が一定程

度 あ る と い う こ と と 、 や っ て も 結果 は変わ ら な か っ た だ ろ う と い う こ と に 関 し

て は 、 や は り 再発 防止 の提言の い わ ば説得力 が全然違 う の で 、 そ こ は書 く べ き
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では な い か と い う こ と を 私 は 申 し 上 げた と 思い ま す。

で 、 岡 井先生は 、 そ れ は書か な い と い う 約束で来た じ ゃ な い か と い う ふ う に

お答 え に な っ て 、 そ れ は事務局 が整理 し て 、 そ れ は一定対応 し て書 く と い う ふ

う に整理 さ れた よ う に 思 う ん ですが 、 そ こ は違 う んですか。 今 の 岡井先生 の説

明 だ と 、 そ う じ ゃ な い よ う に な っ て い ま すね。

○ 岡井委員長 議事録に は そ う な っ て い な い です よ 。 第 6 回 の 原 因分析委員会

での議事録で 、 改善すべ き 点は全部可能 な 限 り 書 く ん ですね 。 ですか ら 、 今後

の 医療 向 上の た め に こ う い う と き は こ う い う ふ う に し て い こ う と い う 、 そ う い

う 書 き 方 はす る けれ ど も 、 こ う い う と き に こ う い う 診療 を し て いれば脳性麻痺

を 回避で き た 可能性が あ る と か 、 そ の よ う な表現は し な いで と い う ふ う に 書い

て い ま す 。

○鈴木委員 先生 の ご意見が そ う だ っ た と い う こ と は記憶 し て い ま す けれ ど も 、

そ れ は事務局が整理 し て 、 そ う い う 結果 に な っ た んですか。

○ 岡 井委員長 いや 、 事務局 が整理 し て と い う 話 は 、 そ れ は先生 、 も う 1 回 前

の 、 第 5 回 の と き です。

○ 鈴木委員 え え 。 5 回 の と き に議論 に な り ま し た よ ね 。 それで 、 そ こ はモデ

ル事業の評価報告書の書 き 方な ど も 参考 に し て 、 事務局 の ほ う で整理す る と い

う こ と で 、 次 の機会の 冒頭に こ う い う こ と に な り ま し た と い う と き に 、 岡 井先

生は 、 私 の 記憶違いだ っ た と 。

○ 岡井委員長 私の記憶違い と い う の は 、 ど の 会議でそ う い う 結論 に な っ た か

と い う 、 そ の会議の種類を 間違え た と 。

○ 鈴木委員 で 、 そ の結果 は 、 臨床評価で 出 て き た 、 こ う い う 点 を 改善すべ き

だ と い う 点 が な さ れて いて も 、 結果が変わ っ た と か変 わ ら な か っ た と か につ い

て は言及 し な い と い う 結論 に な っ た んですか。

○ 岡井委員長 そ う な っ て い ま す。

○鈴木委員 いや 、 私 の記憶は違い ま す けれ ど も 、 皆 さ ん の記憶 も そ う ですか 。

○ 岡井委員長 そ のデ ィ ス カ ッ シ ョ ン の と き 、 厚労省 の佐原室長 も 出 て き て い

ら し て 、 モ デル事業で も そ う い う ふ う に や っ て い る の で と い う こ と が 書い て あ

り ま す。

○鈴木委員 モデル事業 はそ こ 、 言及 し て い ま すか。
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○池 ノ 上委員長代理 今 の は鈴木委員 と 岡井委員長で総論的 なお話で 、 例 え ば

こ の ケー ス に 限 っ て今 の点で議論す る と すれば 、 3 5 週 の 時点 で 明 ら か に妊娠高

血圧症候群が発症 し て い て 、 そ れ は病院 に 、 し か る べ き セ ン タ ー に搬送 し て 、

そ こ で さ ま ざ ま な検査 を し な が ら 、 あ る い は妊娠高血圧症候群以外の他の 内分

泌的 な疾患が あ っ た か も し れ な い し 、 そ の よ う な こ と を ち ゃ ん と し た う え で 、

こ の 妊婦 さ ん の管理に携わ る べ き と い う と こ ろ で 、 明 ら か に こ れは逸脱 し て い

る わ け ですね。

そ う し て 、 そ の と き に 、 し か る べ き セ ン タ ー に患者 さ ん を移 し た こ と が 、 結

果が よ く な る か ど う か につ い て は 、 恐 ら く 、 こ の症例 で あれば 、 担 当 の新生児

料医 の意見 を 求 め て 、 出生前 にすで に存在 し て い た 可能性の あ る 中枢神経異常

が あ り ま すか と か 、 脳神経学的 な所見 は ど う ですか と い う こ と で 、 出 生前 の も

の で あ る か 、 あ る い は分娩時 、 分娩後 の も の であ る か と い う 、 新生児専門 医 の

意見 を 聞 い て 、 そ し て 限 り な く こ こ に ス ポ ッ ト を 当 て て い く と い う よ う な 、 医

学的 な事実の記載 と い う の は で き る と 思 う ん です よ ね。 ですか ら 、 そ れはや ら

な い と い け な い 。 だか ら 、 それが 3 5 週 、 送 っ て いれば よ か っ た ですか。 送 っ て

いれば よ か っ た で し ょ う と い う 、 そ う 単純 に は結びつ かないだ ろ う と 思い ま す。

そ こ の な か に は き ち っ と し た 医学的 な ス テ ッ プ を踏んで 、 そ し て そ の結論 を 出

し て い く と い う こ と を し な い と い け な い 。 ですか ら 、 イ エ ス ･ オ ア ･ ノ ー の ク

エ ス チ ョ ン ･ ア ン ド ･ ア ン サ ー で は 、 こ れ は な か な か ク リ ア に 行かない の で 、

例 え ば こ の ケ ー ス の場合だ っ た ら 、 ｢今 の 3 5 週 で送 っ て いれば 、 こ う い う こ と

に は な ら な か っ た で し ょ う か ? ｣ と い う ご家族 の疑問 に は 、 今 の よ う な 点 を踏

ま え て 回答す る と い う よ う な こ と を や ろ う と い う の が 前回 の話で あ っ た と い う

ふ う に僕 は理解 し てお り ま す 。

○鈴木委員 それは答 え て い ない です よ 。 こ の 家族 の疑 問 に答 え て い な い です

よ 。

○池 ノ 上委員長代理 今 の私の言 っ た こ と は答 え て い ま す。

○鈴木委員 答 え て い ま せん 。

○ 池 ノ 上委員長代理 ど こ が答 え て い ま せんか。

○鈴木委員 だ っ て 、 ク リ ア に で き な い の で あれば 、 で き な い と 書 く べ き じ ゃ

な い ですか。
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○池 ノ 上委員長代理 だか ら 、 そ れ は小児科 の新生児 の 、 赤 ち ゃ ん の い ろ い ろ

な疾患 を 、 じ や あ新生児科 は ど う 見 ま し た か。 そ の な かで 、 出 生前に存在 し た

と 思 われ る 所見 は な い と 。 出 生後 の所見で あ る と い う よ う な こ と が ク リ ア に 出

て く れ ば 、 そ れ を書 け ばいいわ け です。

○鈴木委員 じ ゃ あ 、 こ の ケ ー ス は ど う す る ん ですか。

○ 池 ノ 上委員長代理 それは 、 だ か ら 、 新生児料 の意見が あ り ま せんか ら 、 ま

だわか ら な いです よ 。

○鈴木委員 わか ら ないか ら 、 わ か ら な い と 書 く べ き です。

○ 池 ノ 上委員長代理 そ う です 。 だか ら 、 そ れ は 、 こ の 事例で は 、 原 因分析委

員会では 、 新生児専門 医 の意見 を 求 め る こ と に な る と 思い ま す。

○ 宮澤委員 議論が ち ょ っ と ずれて い る よ う な気 がす る んですが 。 ま ず 、 原則

的 な と こ ろ で 、 鈴木委員 の言 われた こ と と 岡井委員長 の答 え ら れ た こ と 、 少 し

整理 し て い く べ き だ と 思 う んです けれ ど も 。

ま ず 、 基本的 な原則 と し て 、 法的責任に結びつ く か ら 書か ない と か書 く と か 、

そ う い う 観点で は ない形に し ま し ょ う と い う の が 、 こ の 全体の委員会 の コ ンセ

ン サ ス だ っ た と 思い ま す。 私 も そ の よ う に 考 え て い ま す 。 ですか ら 、 それが法

的責任 に結びつ く 可能性が あ る か ら 書か な いでお こ う と か 、 そ う い う こ と は な

い 。 結果 と し て そ う い う こ と に な っ た と し て も 、 医学的 に正 し い判断 を し て い

く の で あれば 、 そ れ は き ち ん と 書 く べ き だ と 。

た だ 、 誤解 を さ れ る こ と を 恐れ る た め に 、 将来的 な 問題 と し て 、 こ う し て お

け ば よ か っ た か ど う か と い う の と 、 そ の 時点で過失が あ っ た か ど う か と い う 、

そ う い う 評価 の仕方はや め ま し ょ う と 。 将来的 に こ う い う こ と を し ま し ょ う と

い う こ と は原 因分析の な かで指摘 を し て い く べ き だ けれ ど も 、 そ れが現在のや

る べ き だ っ た と か な か っ た と か 、 そ う い う 形 の も の と 誤解 さ れない よ う に 注意

を し て い き ま し ょ う と い う の が 、 こ こ の委員会の コ ンセ ンサ ス だ っ た よ う に 私

は記憶 し てお り ま す。

○鈴木委員 宮澤先生 、 そ れ 、 論点ずれて い ま す よ 。 臨床評価 はプ ロ ス ペ ク テ

ィ ブ に 見 て 、 要す る に こ の時点で ど う だ っ た か と い う こ と を 臨床評価 を書 く と 。

し か し 、 原 因分析 と それか ら 再発 防止 に 関 し て は レ ト ロ ス ペ ク テ ィ ブ な見方で

書 く と 。 そ の レ ト ロ ス ペ ク テ ィ ブ な見方 の な かで 、 や っ て いれば回避で き た の
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で あれば 、 そ こ は 書 く と 。 つ ま り 、 回避 で き た かで き な か っ た か。 で き た ら で

き た と 書 く 、 で き な か っ た ら で き な か っ た と 書 く 、 わ か ら な か っ た ら わか ら な

か っ た と 書 く 、 と い う ふ う な議論で も っ て ま と ま っ た よ う に私 は記憶 し て い ま

す。

0 岡井委員長 い いや 、 それ は違い ま す。 そ れ は私 は最後 ま で そ う は 書かない

と 頑張 り ま し た 。 で 、 最後 に は 、 ｢ そ れでいい ですね ｣ に な っ て い る んです。

○ 鈴木委員 じ や あ 、 皆 さ ん の意見 を 聞 い て く だ さ い よ 。 僕 は そ う い う 記憶 じ

ゃ な い です。

○ 岡井委員長 最初 に 、 こ の 報告書 を ど う い う 形 で書 こ う か と い う と き に 、 回

避で き た か ど う か と い う こ と も 書 く と い う 項 目 を 設 け て いた んです。 だ け ど も 、

そ れ をみんな で 、 産科 の 医師 の会議で話 し合 っ た と き に 、 そ れ は よ く な い と い

う 結論 に な っ て 、 そ う い う ふ う に 私 も 、 あ あ 、 そ う だ な 、 と い う ふ う に納得 し

た の で 、 それ はやめ ま し ょ う と い う こ と に し たんです。

○ 鈴木委員 上 田 先生 、 事務局 が ど う 整理 し た の か 、 私 の記憶 と 岡井先生 の記

憶で 、 岡井先生の記憶が正 し い の で あれば 、 そ れはそ う お っ し ゃ っ て く だ さ い 。

僕 は 、 こ の 委員会 と し て は 、 そ れ は妊婦や社会 の期待 に応 え ら れ ない と 思い ま

すの で 。

○ 上 田 理事 第 5 回原 因分析委員会 の模擬部会 の と き に い ろ い ろ ご意見が ご ざ

い ま し た 。 そ れで 、 第 6 回 の 原 因 分析委員会で 、 岡井委員 が 冒 頭 こ う い う お話

を さ れ ま し て 、 そ の議事録を 読 ま せて い た だ き ま す と 、 私 た ち が こ の原 因分析

を進 め る に あ た っ て参考 と すべ き 方 向性 と し て 、 医療事故の安全調査委員会 の

モデル事業の 考 え方が あ り ま す。 そ の こ と が書かれた 資料が ご ざい ま す。 そ の

資料の説明 ですが 、 ｢ 再発防止への提言 ｣ の と こ ろ に 出 て き て お り ま す。 ど う す

れば死亡 を 回避す る こ と が で き た の か と い う 視点 で の評価で あ る と 記 さ れて い

ま す。 こ れ は結果 を知 っ た う え で 臨床経過 を振 り 返 り 、 死 亡 を 回避で き る 可能

性 を すべて 考 え 、 実際 に行われ た診療行為 を勘案 し て 、 で き る 限 り 提言す る 、

と 書かれて お り ま し て 、 私 た ち と し て も 、 こ の モデル事業 と 同 じ よ う な 方 向性

でいい の では な い か と 思 っ て い る わ け ですが 、 も し委員 の先生方 の賛成が得 ら

れま し た ら 、 そ の よ う な方 向性で行 く こ と に 決定 さ せ て いた だ き た い と 思 っ て

お り ま すが 、 こ う い う 考 え方で よ ろ し ゅ う ご ざい ま すか。
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提言す る に あ た っ て は 、 可能 な 限 り 、 こ う すれば改善で き る か も しれ な い と

い う こ と は全部書 き 上げま す。 ですか ら 、 今 後 の 医療 向 上 の た め に改善すべ き

点 と し て 、 こ う い う と き に は こ う い う ふ う に し て い こ う と い う よ う な 、 そ う い

う 書 き 方 にす る と い う こ と です 。 ですか ら 、 そ の 対比 と な っ た議論 と し て は 、

も し こ の と き に 、 こ う い う 診療 を し て いれば 、 回避で き た 可能性が あ る か と か 、

そ う い う よ う な表現に は し な い で 、 改善の と こ ろ で 、 こ う い う 方法 が よ い の で

は な い かみた い な書 き 方 をす る 。 そ う い う 方 向 で行 こ う と い う こ と な の ですが 、

ご意見が あればお伺 い し た い と 思い ま すが ｣ と い う ご発言です。

○鈴木委員 モデル事業 の マ ニ ュ アル も 確か聞いて 準用 さ れ ま し た よ ね 。 そ こ

は 、 今 、 ま と め た の と 同 趣 旨 ですか。 私 は モ デル事業 をや っ て き て 、 モデル事

業で は 、 最善 の 可能性が 、 要す る に です よ 、 実際上 レ ト ロ ス ペ ク テ ィ ブ に 見 て

です よ 、 こ の 段階で こ う い う こ と を し て いれば改善の 可能性が あ っ た か否か に

つ い て は 、 わ か ら な い と い う こ と も 含 め て 言及す る と い う ふ う に 理解 し て い ま

す。

○ 岡井委員長 それは ない と 思い ま す。

○水上委員 今 の議事録の な かで 、 岡井委員長 は 、 そ の 将来 に 向 け て の あれで 、

こ の と き 後方視点 に見て 、 レ ト ロ ス ペ ク テ ィ ブ に見て 、 こ れ は 回避で き た可能

性が あれば 、 そ れ を記載す る と 岡井委員長 が答 え た よ う に 書い て い る ん じ ゃ な

いですか 、 そ の議事録は 。

○ 岡井委員長 ま た 、 先生 、 聞 き 間違 え 。 そ れ は。

○ 上 田理事 今 、 申 し 上 げま し た の は 、 ｢ も し こ の と き に 、 こ う い う 診療 を し て

いれば 、 回避で き た 可能性が あ る か と か 、 そ う い う よ う な表現は し な いで 、 改

善 の と こ ろ で 、 こ う い う 方法が よ い の では な いかみた い な書 き 方 をす る ｣ と い

う ご発言です。

○ 岡 井委員長 改善は し ま す と 。 改善の と き に は こ う し た ほ う が い いです よ と

い う の は書 き ま し ょ う と 。 だ け ど も 、 こ の症例で こ う し て いれば脳性麻痺が 回

避で き た と か 、 そ う い う 表現 は し ま せん よ と い う こ と です。

○ 鈴木委員 なぜ し な いんですか 。 なぜ し な い と い う 趣 旨 でお っ し ゃ っ た んで

すか。

○ 岡井委員長 それは 、 こ の原 因分析委員会が責任を 追及す る 委員会では な い
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か ら です 。 原 因 を分析す る こ と が 大事で あ っ て 、 こ の基本的 な考 え方で あ る 無

過失補償制度 と い う の は 、 そ う い う 考 え方 に 立つ か ら こ そ本 当 の原因分析が で

き る の で あ っ て 、 そ こ で個人 の責任 を 追及す る の で あれば 、 み ん な こ れ に賛成

し な い わ け です よ 。

○ 鈴木委員 責任 につ いて 、 関係 ない です よ 。 再発防止 です よ 。 提言 し た こ と

で再発が 防止で き な ければ 、 再発防止策 じ ゃ な い じ ゃ な い ですか。

○ 岡井委員長 いや 、 再発防止策 は再発防止策で ち ゃ ん と 書 く ん です よ 。 だ け

ど も 、 こ の症例で 、 こ の 時点で帝王切 開 を し て いれば脳性麻痺は回避で き た と

い う 書 き 方 は 、 責任追及 につ な が る の です。

○ 水上委員 し か し 、 そ れが そ の 当 時の水準で 、 帝 王切 開 を 求 め て い て 、 し な

か っ た の で あれば 、 し て いれば回避で き た と い う こ と を 言 っ て い いん じ ゃ な い

ですか 。 だか ら 、 い い ですか。 こ こ でガイ ド ラ イ ン を採用 す る と 言 っ て い る の

は 、 そ の ガイ ド ラ イ ン で例 え ばそ こ で帝王切 開す る の を 求 め て い て 、 そ れ を 明

ら か に し な いた め に 、 逸脱 し た た め に脳性麻痺に な っ た ら 、 帝切 を し て いれば

脳性麻痺に な ら な か っ た 、 例 え ば こ の症例で言 え ば 、 3 5 週 で必ず高次病院で あ

っ て 、 助 産所だ け で見て い て はだ め な んです よ 。 です か ら 、 こ れ は そ の と き に

1 つ の 高次施設 に搬送 さ れて いれば 、 こ の よ う な こ と が 回避で き た 可能性は十

分 に あ る と い う の ま で書かな ければ 、 こ れ は本 当 に こ の委員会が何の た め に あ

る の か わ か ら な い 。 今 、 言 われた主張 と --

○ 岡井委員長 いや 、 そ ん な こ と は な い 。 先生 の考 え方 は 、 ま す ま す損害賠償

責任の裁判 での鑑定書に似て く る んです よ 。

○ 鈴木委員 いや 、 いや 、 そ れ は臨床評価だ っ て 同 じ です よ 。

○ 岡 井委員長 いや 、 全然違い ま す。

○鈴木委員 あれ を すべ き か ど う か と い う こ と に つ い て 、 医学的 にすべ き だ と

言 え る と い う の が書いて あ っ て 、 裁判 の過失の認定 に利用 さ れま す よ 。

○ 岡 井委員長 それは利用 だか ら そ の と き も 議論 に な ら な か っ た の です 。 裁判

へ持 っ て い く の は 自 由 で あ る し 、 こ れ を ど う 使 う の も 自 由 で あ る 。 使われ る の

は し ょ う が な い 。 し か し 、 報告書ではそ う い う 表現は し な い と い う こ と です。

○鈴木委員 いや 、 いや 、 だか ら 、 臨床評価 にすべ き か ど う か と い う こ と は表

現す る わ け で し ょ う 。
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○ 岡井委員長 臨床の評価はそ の 時点で 、 レ ト ロ ス ペ ク テ ィ ブ に考 え る ん じ ゃ

な く て 、 そ の 時点 で ど う い う 選択 を し た の か 、 ど う い う 判 断 を し た の か と い う

こ と が 、 医療 の質 の 高 い レベルか ら 低い レベルの 間 の こ の 辺 に あ り ま す よ と い

う こ と は記載 し ま し ょ う と 言 っ て い る わ け です。

○鈴木委員 それは損害賠償の過失の 要件です よ 。 損 害賠償の過失の 責任追及

に使お う と 思 え ば幾 ら で も 使 え ま す よ 。

○ 岡井委員長 それは使 う の は勝手な んです 。 使 っ て も い いんです。 で も 、 報

告書ではそ う い う 表現 を し な い と 。

○鈴木委員 先生 、 論理矛盾 し て い る ん じ ゃ な いですか。 結果回避の と き に は 、

損害賠償 につ な が る か ら 、 そ れ は表現 し な い と 。 し か し 、 臨床評価の と こ ろ で

は損害賠償 に使わ な く て も 、 そ れ は使 う か使わ な いか は そ の人 の勝手だか ら っ

　　　

○ 岡井委員長 いや 、 いや 、 それ は違い ま す。 原 因分析委員会で損害賠償 に 直

接つ な が る 様な判断 を す る の か ど う か と 、 ほ か の と こ ろ で こ こ の 報告書 を ど う

い う 形 で使 う の か は 、 ま た別 な んです。 こ こ で 、 こ の 症例 は 、 何月 何 日 何時の

時点で帝王切 開 し て いれば脳性麻痺 を 回避で き た と い う こ と を こ の 報告書 に書

く と い う こ と は 、 そ こ で こ の 医 師 に損害賠償責任が あ る よ と い う こ と を 判断 し

て い る こ と に な っ て し ま う 。

○鈴木委員 そ ん な こ と に は な り ま せん よ 。 だ っ て 、 そ う すべ き だ と い う の を

レ ト ロ ス ペ ク テ ィ ブ に は言 え て も 、 プ ロ ス ペ ク テ ィ ブ に言 え な ければ 、 責任追

及 に はな り ま せん よ 。

○ 岡井委員長 理論的 に は そ う で も 、 実際 に は そ う い う ふ う に 追及 さ れ る 可能

性が あ り ま す よ 。 そ う い う 書 き 方 をすれ ば 、 追求 さ れ る 可能性が 高 く な る の で

す。

0 宮澤委員 書 き 方の 問題で 、 本来 の原因 分析の委員会 の 目 的 は何か と い う こ

と を 考 え て み る と 、 原 因 が ど こ に あ る か と い う こ と を 医 学的 に検討 し て い く 、

そ れが結果的 に法的 な請求 に結びつ く こ と が あ っ て も 、 それ は そ の後 の 問題で 、

本来的 に は法的責任 を 追及す る こ と を 目 的 に し て い な い 。 あ く ま で も 医学的 な

観点か ら 行 く んだ と い う こ と な ん です。

ですか ら 、 そ の 医学的 な観点 の原因 の追及 と い う 意 味で は 、 そ れ が後 に法的
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な責任の追及 に な る か な ら な い か と い う の は 、 こ の 委員会ではそ こ を 考慮すべ

き で は な い と 思 う ん ですね。 そ う し な い と 、 原 因 と い う の は分析で き ま せん し 、

そ の 意味では 、 将来的 に何が役 に 立つ の か と 言 っ た ら 、 そ の原 因 を 特定 し た 後

に 、 そ の 将来的 な も の に役立 て る 。

た だ 、 気 を つ け な ければい け な い の は 、 や は り レ ト ロ ス ペ ク テ ィ ブ に 見 て 、

事後 的 に遡及 的 に 見た 時点 と 、 そ の 時点 ではそ の行為が で き た かで き な い か と

い う 、 行為 の評価の点 を き ち ん と 区別 し て お く こ と 、 こ れが後 の法的 な混乱 を

招 く 危険性が あ る こ と を 回避す る 唯一 の 手段だ と 思い ま す の で 、 そ の 内容 を は

っ き り 区別 し て い く と い う こ と を 考 え て お き さ え すれば 、 こ の 問題は大 き な 問

題で は ない と 思い ま す し 、 余 り 法律的 な観点か ら 言い過 ぎ る と 、 本来 、 こ こ は

医学的 な観点か ら の原 因 の究明 と い う こ と ですか ら 、 余 り こ れ以上突 っ 込んで

い く と 、 議論 と し て は不毛 な形 に な る の では ない か と 思い ま す 。

○鈴木委員 宮澤先生の結論 は よ く わ か ら な い んです。 だか ら 、 岡井先生 と 私

の意見では 、 ど ち ら の ほ う が 方針 と し て 取 る べ き だ と お っ し ゃ っ て い る んです

かo

○ 宮澤委員 私は最初か ら 発言 し て い る こ と は 同 じ で 、 医学的 な原因 究明 を き

ち ん と し て い き ま し ょ う 。 で 、 わ か る こ と 、 わ か ら な い こ と 、 それか ら 特定で

き る こ と 、 特定で き ない こ と 、 は き ち ん と 書い て い き ま し ょ う 。 そ の 部分では 、

鈴木先生 と 全 く 同 じ です よ ね。 そ れか ら 、 そ の 後 の部分 と し て 、 プ ロ ス ペ ク テ

ィ ブ に で き た こ と な の か 、 レ ト ロ ス ペ ク テ ィ ブ に な っ て初 め て そ う い う も の が

言 え る こ と な の か と い う こ と は 、 は っ き り き ち ん と 書い て お き ま し ょ う と い う

こ と を付加 し て い る だ け です。

○水上委員 こ の 資料 1 の 1 3 ペー ジ の ( 6 ) の わ ざ わ ざ こ の 下線部 を し て追記 し

た部分が全 く 意味 を な し て い な い 。 む し ろ 、 例 え ば患者 さ ん が質問 と い う か 、

こ の 3 5 週 の妊婦健診の こ と に つ い て 聞い て い る わ け です けれ ど も 、 何か こ れは

す ご く 変 です。

○ 隈本委員 こ の 患者 さ ん の疑問 に答 え て い る か と い う こ と で 、 僕 は疑問 に答

え る べ き だ と 思 っ て 、 答 え る の が こ の委員会 の 大 き な役割だ と 思 う ん ですが 、

患者 さ ん の疑 問 は決 し て だれが悪か っ た の か っ て 聞 い て い な い と 思い ま す よ 。

少 な く と も 、 病院 に搬送 さ れて いた ら な ら か っ た の か し ら 、 あ る い は 3 5 週 の と
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き に す ぐ行 け ば よ か っ た の か し ら 、 む し ろ 、 本人 、 自 分 を責 め て い る んですね 、

こ の 質 問 。 私 は母親 と し て も っ と や っ て お け ば よ か っ た ん じ ゃ な いか っ て 、 聞

い て い ま す よ 。 つ ま り 、 こ れ は 明 ら か に 、 なぜ起 き た か っ て 聞 い て い る んです 。

だか ら 、 患者 さ ん は決 し て 、 だれが 、 だれの 責任で あ る と 言 っ て質 問 し て い る

ん じ ゃ な いんです。 素朴 に 、 私 の ど こ が 悪か っ た の か し ら 、 少 な く と も 、 なぜ

こ う な っ た の か し ら と い う 原 因 が知 り た い んです よ 。 だ か ら 、 そ れ に答 え て あ

げ る こ と は こ の委員会 の む し ろ 本 当 の 目 的 で あ っ て 、 全然それは逸脱 し て い な

い と 思 う ん です。

そ の書 き 方で 、 あ た か も 、 こ の 人 が こ う すれ ば よ か っ た の に と 書か ない と い

う の は 、 我 々 の最初 の合意 です よ ね。 つ ま り 、 だれが悪か っ た の か と い う こ と

に 論点 を絞 っ て い く よ う な 事故調査は し ま せん 。 し か し 、 なぜ起 き た の か と い

う こ と につ い て は し っ か り 見 ま し ょ う 。 そ う し た ら 、 回避可能性が な い と こ ろ

に 、 何か し た ら 回避が で き る 可能性が な い と こ ろ に 、 そ こ に本 当 の原 因 が あ る

はずが な い じ ゃ な いですか 。 つ ま り 、 それ をや っ た ら 、 ほ か の こ と を や っ た ら

な ら な か っ た可能性が あ る と こ ろ し か原 因 は な いわ け です よ ね。

○ 岡井委員長 それは 、 先生 、 原 因 が わ か っ て い て も 回避で き な い こ と は幾 ら

で も あ り ま す 、 今 の 現実 の 医療ではね。

○ 隈本委員 あ あ 、 わ か り ま し た 。 そ の ｢ 回避可能性 ｣ と い う 言葉 を使わ な い

ほ う が い い 。 こ こ に原 因 が あ る と い う ふ う に 、 あ る と 思 われ る と い う 結論 を 出

し た 時点で 、 こ の 患者 さ ん に対す る 答 え に な っ て い る わ け です よ ね。

○ 岡井委員長 それは 、 ち ゃ ん と 書い て あ る わ け です よ 。 医 学的 に分析 し て 書

い てい る わ け です よ 。

○ 隈本委員 で も 、 答 え て い る と い う ふ う に感 じ ら れ な い んです よ 、 こ の 文章

が 。 例 え ば 、 さ っ き 池 ノ 上先生がお っ し ゃ っ た の は 、 ｢や っ ぱ り 3 5 週 ま で全然

医者 に行かな いの は よ く な い よ ね ｣ 。 こ れが答 え で し ょ う 。 つ ま り 、 患者 さ んが

聞 き た か っ た の は 、 こ れ です よ 。 そ の こ と が 、 そ う 書い て あればい い 。 あ る い

は 、 ｢ 1 週 間 以 内 に 嘱託医 に受診す る こ と は必要で あ る ｣ で は な く て 、 ｢ あ っ た ｣

と 。 し か し 、 ｢行 っ た か ら と い っ て 、 必ず し も 完全 に 回避で き た かわか り ま せん

よ ｣ と い う 、 そ こ ま で書 け ばいい 。 要す る に 、 本 当 は こ う や る べ き だ っ た と 。 ｢本

当 は助産所だけ で見て な く て 、 お 医者 さ ん に そ こ でお願いす る べ き だ っ た よ ね。
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し か し 、 そ う な っ た か ら と い っ て完全に 回避で き た わ け では あ り ません よ ｣ と 、

そ こ ま で書い た ら ど う で し ょ う か 。 僕 は それが親切 な報告書だ と 思 う ん です け

れ ど も 。

○水上委員 資料 1 の 1 3 ペー ジ の記載が全然的 を得て いな いんです よ 。

○ 豊 田 委員 こ れ 、 明 ら か に親か ら 見 た ら 、 答 え て も ら っ て い る と い う 感 じ が

し な いんですね 。 そ れで 、 質 問 に答 え ら れ な い こ と も 当 然 出 て く る と 思 う んで

す。 そ れ に対 し て 、 こ の 事例 は 、 ｢ わ か ら な い ｣ と 言 っ て い た だいた ほ う がず っ

と 親切 だ と 思い ま す0 そ れで 、 2 つ質 問 が あ る と 、 疑 問 に 思 っ て い る こ と が あ

る と 出 し て い る んだ け ど 、 そ れ を答 え て い る 箇所が違 っ て い る の で 、 一般 の人

が それ を探 し 出 し て 、 さ ら に ス ト レー ト に 答 え て い な い こ と を 一生懸命解釈す

る と い う の はす ご く 難 し い こ と だ と 思い ま す 。 全 く 答 え て い な い と は言わ な い

けれ ど も 、 こ う い う 形 の答 え方 と い う の は 、 せ っ か く 分析 し て い る の に答 え て

い な い と 思 われて 終わ っ て し ま う ん じ ゃ な いか と 思 う んです けれ ど も 。

○ 岡井委員長 それは素直 な感想だ と 思い ま す よ 。

○ 隈本委員 岡井先生 の ご懸念 も よ く わ か り ま す。 私 も ず っ と こ の 委員会 の行

く 末 に対 し て はす ご く 関 心 を持 っ てい る の で 、 あ る 意味心配 も し て い る の で 、

つ ま り 、 お 医者 さ んた ち が 、 何だ責任追及 さ れ る んだ っ た ら こ ん な委員会 に協

力 し た く な い よ と い う よ う な こ と に な っ た ら 困 る と い う 気持 ち も あ り ま す。 た

だ し--

○ 岡井委員長 と い う か 、 基本的 にそ う な ら な い よ う に す る の が こ の 制度 の根

本なんですか ら 。

○ 隈本委員 も ち ろ ん 。 だか ら 、 そ こ は僕 の--

○ 岡井委員長 だか ら 、 過失 の有無 に かかわ ら ず補償す る わ け です よ 。

○ 隈本委員 は い 。 で 、 原 因 究 明 は なぜ起 き た か が 中 心で あ っ て 、 だれが悪い

かでは ない と い う こ と 、 そ の原則 はいい と 思 う ん です。

た だ し 、 そ う す る と 、 例 え ば--

○ 岡井委員長 そ こ ま で わか っ て く れて いれば 、 あ り が た いです 。 こ の症例 は

こ の 時点で帝王切 開 を や っ て いれば脳性麻痺 に な ら な か っ た 可能性が あ る と 書

い た ら 、 ダイ レ ク ト に は言 っ て い な い けれ ど も 、 そ れ を 担 当 し た 医師 の 責任で

あ る と 言 っ て い る の と 同 じ じ ゃ な い ですか。 だか ら 、 そ う 書か ない んです よ 。
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○水上委員 だ け ど 、 事実 が そ う で あ っ た ら 、 そ う せ ざ る を得 な い ん じ ゃ な い

ですか。

○ 岡井委員長 いや 、 そ れ はや ら な い こ と に な っ て い る 。

○水上委員 そ う で な ければ 、 こ の原 因分析の結果報告書は全 く 信用 さ れ ない

も の に な っ て し ま う 。

○ 岡 井委員長 そ れは先生 、 無過失補償制度 と し て の 、 こ の 制度そ の も の の概

念 に反 し て い る ん です 。 責任 が あ る か ら 追及 し ろ と い う 意見 は 、 そ れ は そ れで

いい んですが 、 原 因分析委員会 は責任 を 追及 し な い と い う こ と に な っ て い る ん

です。

○水上委員 だ っ て 、 原因分析で し ょ う 。

○ 岡井委員長 原因 は分析す る んです。

○池 ノ 上委員長代理 補償はす る んで し ょ 。 こ の子 も 補償す る んで し ょ 。

○ 岡 井委員長 補償 は ち ゃ ん と す る んです よ 。 原 因 も 分析す る けれ ど も 、 そ の

人 の 責任は追及 し ない 。 更 に別 の と こ ろ でや る な ら や る ん です。 こ こ で は絶対

にや ら な い の です 。 それが こ の 制度が成 り 立つ原点 な の です。

○水上委員 原因 は分析 し て 、 こ れは 3 5 週 の 時点で受診 さ せていれば 、 こ の 結

果は回避で き た 可能性が 。 我 々 、 専 門 家が見 た ら ば 、 ほ ぼ 8 割以上 の確率でそ

れが言 え る わ け です よ 。 だ け ど 、 そ の こ と を ど こ に も 出 さ な い で こ の よ う に 書

い た の では 、 み ん な か ら 信頼 さ れ る 結果分析書 に な ら な い で し ょ う と い う の が

僕 の意見 なんです 。 単純 に 。

○ 隈本委員 ま さ に表現 の 問題で 、 こ の 3 5 週 の と き にす ぐ に病院 に行 っ た ほ う

が よ か っ た の か な 、 こ れ は ご本人が原因 が こ こ に あ る の か な と 思 っ た と き に 、

実 は こ れ を よ く 、 経過 の文章の と こ ろ の報告書 を 読む と 、 ど う や ら そ う ら し い

んです よ 。 ち ゃ ん と お 医者 さ ん に行 っ て いれ ば よ か っ た な と い う ふ う に 、 こ れ

は 明 ら か に書いて あ り ま す よ ね 。 た だ 、 そ れ は全部読んで 、 ニ ュ ア ン ス で伝わ

っ て く る も の です よ ね 。 そ う じ ゃ な く て 、 や は り こ の 時点 で 、 助 産所だ け で管

理す る と い う の で は な く て 、 医 師 の診察 を 早 め に受 け る べ き で あ っ た と い う ふ

う に 書い て い た だい て 、 た だ し 、 も し こ の患者 さ ん の ご質問 に答 え る と し た ら 、

だか ら と い っ て こ れ は完全に 回避で き た と い う 保障 は な い です よ 、 と い う ふ う

に補足す る と 。 こ う い う わ か り やすい 日 本語ベー ス で の 報告書にすべ き な の で
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は ないで し ょ う か 。 書か ない と い う ふ う に 、 い わ ゆ る こ れ はお役所の 文章に し

て い ま す ま ね 。 あ た か も 判断 し て い な い 。 つ ま り こ う です よ と 言わず に 、 こ う

と 思 われ る と か 、 指示す る こ と が 必要で あ る 。 必要で あ る と 書い た ら--

○ 岡井委員長 そ れは 、 今 後 の た め に書い て い る わ け です よ 。 今後 の 医療の 改

善 の た め に書い て い る 。 こ う し ま し ょ う 、 こ う す る 必要が あ る 、 こ う や る ほ う

が よ ろ し い よ と 。 し か し 、 当 該事例 に対 し て こ う や っ て いれば脳性麻痺 を 回避

で き た と い う 判 断 は し な い んです よ 。 あ な た の は こ の レベルです よ と 、 そ れ は

医学的 に評価 し ま す よ 。 責任追求 を し な いか ら 、 原 因 が き ち っ と 分析で き る し 、

医療提供者が こ の制度 に賛成 し て く れて 、 保険 に入 っ て く れて 、 そ れで真実 を

言 っ て く れ る ん です。 それ な の に責任 を 追及す る と な る と 、 み ん な本 当 の こ と

は言 わ な く な り 、 こ う い う 制度 に入 ら な い 、 と い う こ と に な る 。 それだか ら 裁

判で はな く 無過失補償制度が 良い と い う 基本的 な考 え方が で き た の です。 患者

さ ん も そ う い う 責任 と は 関係 な く 、 み ん な補償 し ま し ょ う と い う ふ う に言 っ て

い る わ け ですか ら 。

○ 豊 田 委員 そ の よ う にす る んで し た ら 、 最初か ら こ の よ う な ご質問 に は答 え

ら れ ま せん と 、 最初 に し て い た だかない と 。 知 ら さ れて い な か っ た ら 、 こ れ は

シ ョ ッ ク です。 そ う だ と す る と 。 最初か ら こ の よ う な ご質問 に は答 え る こ と が

で き ま せん と 言 っ て い た だかな い と 、 こ れ で は 、 か え っ て傷つ い ち ゃ う と 思い

ま す。

○ 池 ノ 上委員長代理 今 、 こ の 制度 は 、 岡 井委員長が言 われた よ う に 、 補償す

る こ と な ん です よ ね 。 そ こ で 出 て き た こ と が 、 補償 し ち ゃ え ば産婦人科医 の ミ

ス を全部 カ バー し て し ま う 。 ク ロ も シ ロ に し ち ゃ う ん じ ゃ な いか と い う 、 世 間

の 目 が き っ と 出 て く る だ ろ う 。 だか ら 、 我 々 は 自 浄努力 を し な い と い け な い 。

そ の た め に は き ち っ と 症例 ご と の原 因 を分析 し て 、 将来 、 そ の 再発 を 防止 し ま

す よ と 。 そ し て 、 そ れ に対 し て は き ち っ と し た フ ィ ー ドバ ッ ク を 現場に し ま す

よ と い う こ と で始ま っ て い る わ け です よ ね 。

ですか ら 、 あ く ま で補償は し ま す と い う 大前提の う え で 、 そ し て 個 々 の症例

を極力 医学的 に詳細 に わか る と こ ろ は き ち っ と 出 し ま し ょ う と 。 そ し て 、 そ の

結果 と し て は っ き り し た と こ ろ は は っ き り 、 わ か ら な い と こ ろ は わ か ら な い と

い う よ う に最後 ま で書 き ま し ょ う と い う の が 、 こ の委員会 の基本的 な 姿勢だ と
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思 う ん です 。 ですか ら 、 補償 そ の も の は何 の た め にや る か と い う と 、 委員長が

言 われ る よ う に 、 こ れ は産婦人科医療の崩壊だ と か 、 産婦人科 医が少 な く な っ

て 日 本 は お か し く な る ぞ と い う と こ ろ を何 と か し な い と い け な い と い う と こ ろ

か ら 始ま っ て い る ん です けれ ど も 、 し か し 、 それ で は一般社会 の批判 に応 え ら

れ な い の で は な いか。 だか ら 、 原 因 分析 を し っ か り や り ま す と い う と こ ろ に 来

て い る の で 、 や は り 医学的 な立場で し っ か り 原 因分析 をす る こ と が 大切 です。

例 え ば こ の症例で あれば 、 3 5 週 で病院 に入 っ て 、 そ の 後 、 い ろ い ろ な検査 を

す る と い う と こ ろ は全 く ブ ラ ッ ク ボ ッ ク ス に な っ て い ま す。 こ こ で原 因 が は っ

き り し て 、 ひ ょ っ と し た ら 間 に合 っ た か も しれま せん けれ ど も 、 間 に合わ な い

部分 も あ っ た か も しれ な い 。 そ こ ら 辺 は後 の小児科の意見 も 必要です よ と い う

よ う な こ と を 入れて 、 そ し て結果的 に は非常 に わか ら な い部分が こ の ぐ ら い あ

り ま す と い う よ う な こ と に な る か 、 あ る い は は っ き り 先天異常の何かが あ る と

い う 診断がつ け ば 、 こ れ は 明 ら か に分娩開始前か ら あ っ た も の です と い う こ と

に な る だ ろ う と 思い ま す。

だか ら 、 それ を あ る 程度 し っ か り 言 う と い う こ と は 、 や っ ぱ り 回避で き な い

ん じ ゃ な いか と い う ふ う に 思い ま す け ど ね。

○ 鈴木委員 間 に合 っ た か ど う か は言 う ん です よ ね。

○ 池 ノ 上委員長代理 間 に合 っ た か ど う か よ り も 、 ま だ こ れ は わか ら な い と こ

ろ が あ る ん です よ 。 検査 、 そ の ブ ラ ッ ク ボ ッ ク ス の部分は。

○ 鈴木委員 わ か ら な い こ と は わ か ら な い でいい です 。 間 に合 っ た か ど う か と

い う 疑 問 に対 し て 、 答 え ら れ る 限 り で答 え る べ き だ と い う の が先生 の ご意見で

し ょ う 。

○ 池 ノ 上委員長代理 いや 、 いや 、 で も 、 こ れ は 間 に合 っ た か ど う か と い う と

こ ろ の 質疑 に入 る 前 にや ら な い と い け な い こ と が あ る と い う と こ ろ が 僕 の意見

です。 ま だ不十分 。 だか ら 、 それ をや っ た う え で。

○ 鈴木委員 だか ら 、 そ れ をや っ た う え で 間 に合 っ た の か ど う か に ついて 、 わ

か ら な い と い う こ と も 含 め て書 く と い う こ と ですね。

○ 池 ノ 上委員長代理 も ち ろ ん そ う です。 現在 の産科医療 は こ こ ま で し か わか

り ま せん 、 こ こ ま でが 限界です 、 と い う こ と も 含 め て 、 そ の 1 つ の 1 つ の事実

を分析 し て述べ る と い う こ と は必要だ ろ う と い う ふ う に 思い ま す。 だか ら 、 何 々
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を し た ら ば何な んだ っ た と い う 議論 の あ り 方 では な く て 、 こ う い う 事実で あ っ

て 、 じ や あ それ を ど う 判 断す る か と い う 意 味 で の結論 を 出 さ な い と い け な い と

い う こ と ですね。

○楠 田 委員 多分 、 こ の 事例 と 、 そ れか ら 全体的 な流れ を ち ょ っ と 分 け た ほ う

が い い と 思 う ん です ま ね。 で 、 こ の原 因分析委員会 と し て原 因 を分析 し てい る

わ け だか ら 、 最終的 に そ の 防止策 ま で行 っ て 、 それ を ち ゃ ん と ほ ん と に書 く か

ど う か 、 そ う い う 議論ですね。

で 、 こ の原 因分析委員会 と い う の は原因分析です けれ ど も 、 実際 に は 、 後 で

結果を知 っ た う え で 、 そ れ を振 り 返 っ て 再発防止策 を 考 え る と い う 、 そ う い う

委員会だ と い う ふ う に 定義 し て あ り ま す よ ね 。 実際 に こ の マ ニ ュ ア ルで も 、 例

え ば こ の 赤い マ ニ ュ ア ル の 6 ペー ジで も 、 最後 に は 、 先 ほ ど の疑 問 につ い て は

可能な 限 り こ の 医学的評価 に こ た え る こ と が 望ま し い 。 だか ら 、 望 ま し い です

けれ ど も 、 答 え ら れれば と い う 話 です よ ね 。 そ れか ら 、 こ の 7 ペー ジ も 同 じ よ

う に 、 結果 を 知 っ た う え で分娩 ･ 検査 を振 り 返 る と い う こ と で検討を行い 、 実

際 に行われた診療行為 を勘案 し て再発防止策等 を記載す る 。

だか ら 、 も し 可能 な ら ば書 く と い う の が こ の 委員会で 、 で も 、 そ う と は 限 ら

な い か ら 、 や っ ぱ り そ れ はわ か ら な い も の は わか ら な い と 、 そ う い う 方針 と い

う ふ う に今 ま で の経過か ら 言 え ば言 え る ん じ ゃ な いですかね 。 ですか ら 、 わ か

ら な い も の は も う わ か ら な い 、 当 然そ う でず し 、 そ れか ら 岡井先生が言われた 、

そ の 無過失補償 と い う の が 、 多分 、 も と も と の こ の事業 の モデルだ っ た んで し

ょ う け れ ど も 、 今 は産科 医療補償制度 と い う こ と で 、 無過失 の補償プ ラ ス やは

り 再発防止 と い う の が 非常 に大 き な 目 的 です の で 、 や は り わ か る も の は と い う

の が 、 我 々 の委員会 と し て は それが義務かな と い う ふ う に 思い ま す けれ ど も 。

○徳永委員 児 の 家族か ら の疑問 につ い て の表現の仕方が 問題に な っ て い ま す

が 、 患者 さ んか ら は 2 つ の 回答 を 求 め て い る と 思い ま す 。 1 つ は 、 自 分 自 身 が

も う 少 し 対応 で き て い た ら こ の よ う な 結果 に は な っ て い な か っ た の で は な い

か ? こ の 疑問 に は何 ら か の 回答 をす る べ き だ と 思い ま す 。 も う 1 つ の 疑問 は 、

搬送 を受 け入れて く れ な か っ た病院 に対す る 疑 問 ですが 、 そ れ ほ ど詳 し く 記入

し な く て も 、 5 , 今後 の産科 医療 の 向上の た め に検討すべ き 事項に記載 さ れ る

内容だ と 思い ま す。 し た が っ て 、 9 ペー ジの ま と め の文章の 内容 は も っ と わ か
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り やす く 、 2 つ に分 け て患者 さ ん の疑 問 に答 え る よ う な 文章 にす る の が よ い と

思い ま す。

○ 岡 井委員長 き ょ う 、 こ の話 に なれば 、 ま た議論が元 に戻 る な と い う こ と は 、

一応 、 覚悟 は し て い た んですけれ ど も 。

○ 木 下委員 余 り こ ん な こ と で 、 長 時 間 と ら な いで 、 先 に進んで も ら い た い と

思 っ て い ま す。

具体的 に ( 5 ) の と こ ろ で なぜ水 上先生 が こ れ は意味が な い と 言 っ た の か よ く

わ か り ま せん。 下線 の と こ ろ で ｢必要で あ る ｣ で切 ら な いで 、 ｢指示す る こ と は

必要で あ り ｣ と 下 に続 け て ｢ 必要で あ り 、 助産師 は一週 間後 の助産所受診 を指

示 し てい る が 、 嘱託医療機関への受診 を指示 し て お ら ず 、 妥 当 な管理ではない ｣

と すればわか り ま す 。 つ ま り 、 こ こ で も ち ゃ ん と 妥 当 な管理で はな い と い う こ

と は言 っ て い る わ け です 。 つ ま り 、 そ う い う こ と は裏 を返せ ば こ う し て お け ば

よ か っ た と い う こ と に な る か も しれ な い の です 。 従 っ て 、 や は り 委員長が言わ

れたみた い に 、 レ ト ロ ス ペ ク テ ィ ブ に あ の と き こ う すれば よ か っ た 、 あ の と き

こ う すれば助 か っ た な ど と 書かず に 、 医療的事実 を書 く だ け にすべ き だ と 思い

ま す。 多分 、 ま た 今後 も 同 じ 問題が 出 て く る か も し れ ま せん し 、 先生 の お気持

ち も わか る の で あ り ま す けれ ど も 、 報告書 に お い て は 、 事実だけ を書い て も そ

れ を 次 の 段階で ど う 解釈す る か を 考 えれば 、 結局 同 じ こ と に な る か も しれ ま せ

ん 。 後 で 、 報告書の表現 と し て は 、 委員長の で行 く こ と で差 し 支 え な い と 思 い

ま す。 こ の件 に 関 し て は こ の 際 ご理解い た だい て先 に進 め て い た だ き た い と 思

い ま す。

○ 岡井委員長 あ り が と う ご ざい ま し た 。 き ょ う は部会 の委員 の先生方 も 来て

いた だいて いて 、 皆 さ ん ご予定が あ る と 思い ま す の で 、 こ の議論 を も う 1 回整

理 さ せ て く だ さ い 。 よ ろ し い ですか。 私 は前 の第 6 回 の こ の原因分析委員会で

結論 は 出 た と い う ふ う に 思 っ て お り ま し た が 、 そ う 思 っ て い な い先生 も い ら っ

し ゃ る み たい な の で 、 も う 1 回 や り ま し ょ う 。 ですか ら 、 今 の話は こ こ で打 ち

切 り ま す。

こ の 後 は ほ か の こ と で 、 部会 の委員 の先生方か ら 、 こ の原 因分析委員会 の進

め方 と か 、 デ ィ ス カ ッ シ ョ ン等 を含 め て 意見交換 し た い と 思い ま す。 も し こ の

症例で こ う い う ふ う に し て いれ ば脳性麻痺 を 防げた か も しれ な い と か 、 を 記述
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す る か ど う か も う 1 回整理 し て議論 し た い と 思い ま す。 ど う し た ら 患者 さ ん の

疑 問 に答 え ら れ る か 、 私 も 答 え な く ち ゃ い け な い と は 思 う ん です よ 。 た だ し 、

ど う い う 表 現で答 え る の が いいか と い う の は こ れ は考 え て い く 必要 が あ る と 思

い ま す の で 、 お願い し ま す。

そ れで は 、 部会 の委員 の先生方か ら 。

○鈴木委員 それ以外の こ と で 、 全体会議の こ と で--

○ 岡井委員長 あ あ 、 追加 の意見 。 はい 、 ど う ぞ 。

○鈴木委員 あ と で意見 をペーパーで 出す と か と い う こ と でい い ですか。

○ 岡井委員長 あ あ 、 い い です 。

○ 鈴木委員 3 点 ほ ど 、 こ の 記述 の仕方 につ い て 、 少 し矛盾やあ い ま い な点 が

あ る と い う ふ う に 思い ま す の で 、 そ れ で は別途ペーパー で 出す と い う ふ う に し

た い と 思い ま す。

○ 岡 井委員長 はい 。

○ 隈本委員 医学的評価 の部分 に ま と め が な い と い う の が 、 そ れが例 え ば患者

さ ん の疑問 に答 え て い ない と い う 批判 に も つ な が っ た の では な いか と い う 思い

が あ る ん です。 形式 の 問題です。 つ ま り 、 事故原因 につ い て は ま と め が あ る ん

ですね。 医 学的評価について の ま と め が な く て 、 つ ま り 、 こ こ はい い 、 こ こ は

だ め 、 こ こ は いい 、 こ こ は だ め 、 の繰 り 返 し で 、 最後 ま で どれがい ち ばん重要

か と い う こ と に つ い て 、 恐 ら く 、 部会 の先生の判断が あ る と 思 う ん だ けれ ど も 、

書い て い な い 。 も の す ご く た く さ ん文章が あ っ て 、 そ の な か の こ れが いい 、 こ

れ はだ め 、 こ れが い い 、 こ れ は だ め 、 と 書い て あ る と 、 ど こ が い ち ばん の ポイ

ン ト だ っ た か と わ か り に く い の で 、 ぜひ 医学的評価 に も サマ リ ー 、 つ ま り こ こ

が 中 心ポイ ン ト で あ る と い う こ と を 書い て いた だ け な い も の で し ょ う か 。

○ 岡 井委員長 医学的評価に 関 し て は 、 すべ て の こ と に 対 し て評価 をす る んで

す 。 判 断 も そ う だ し 、 実際 の 医療行為 に幾つかの オプシ ョ ン が あ る と き に 、 ど

れ を選択 し た かで ど の程度 の 医療 レベルの判断で あ っ た か 、 評価 し ま す 。 それ

か ら 実際 にや っ た手技 に 関 し て も ど う か な ど 、 全部 1 つ 1 つ評価 し て い き ま し

ょ う と い う の が基本的 な考 え方で 、 そ こ で こ の ポイ ン ト が脳性麻痺の発生 と も

のす ご く 関 連 が深い と い う よ う な こ と に な っ て く る と 、 ま た さ っ き の こ う し て

いれば の話 につ な が る ん です よ 。
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皆 、 脳性麻痺は減 ら し た い し 医療 を 改善 さ せたい ん です 。 そ の と き に 、 何度

も 言 っ て い る よ う に 、 ｢ こ う すれば よ か っ た の に 、 君 の 責任だ ｣ と 言 え ば医療が

よ く な る か と い っ た ら 、 よ く な ら な い んです よ 。 そ う し な い ほ う が い い と う こ

と が 世界的 に も 認 め ら れて い る わ け です 。 原 因 は こ う です 、 み ん な こ う 直 し ま

し ょ う と 言 う 方が 良 い の です。 あ な た の 責任は ま た別 の と こ ろ の議論であ っ て 、

別 の ほ う でや っ て く だ さ い よ と い う 話 な の ですか ら 。

○ 隈本委員 そ の責任的 な話 と は別 の議論です。 要す る に 、 こ の 報告書 を読ん

だ若いお 医者 さ ん が 、 あ あ 、 こ こ に気 を つ け な き ゃ な 、 と 思 う た め の 、 ど こ か

に 下線 を 引 いてい て ほ し い と い う 意味 な んです。 つ ま り 、 全部重要です よ ね 。

最初 の挨拶 の と き に ち ゃ ん と 顔色 を 見た か と い う レベル と 、 血圧 を こ の と き に

測 っ た か と い う の は 、 全部 医療行為 です よ ね。 そ れで 、 医療行為 に何 ら か の評

価を し ま す よ ね 。 で も 、 そ う は言 っ た っ て 、 最初 の と き に顔色 を 見 な か っ た と

い う 話 よ り も 、 そ の い ち ばん ピ ンポイ ン ト の と き に血圧 を 測定 し な か っ た と い

う ほ う が 、 多分 、 も の す ご く 原 因 に つ な が る だ ろ う と い う よ う な判断 を し な が

ら 文章 を 書い て お ら れ る はずです よ 。 そ れ を あ え て 隠 さ ず に 、 こ こ が い ち ばん

重要な ポイ ン ト と い う ふ う に 書 く こ と に 、 そ れ は原因 の追及 と い う か 、 責任追

及 に な り ま すで し ょ う か 。 こ の 医学的評価 を す る わ け ですね 。 医学的評価 を全

部ニ ュ ー ト ラ ル に 、 各項 目 に つ い て全部ニ ュ ー ト ラ ル にや る わ け で は な く て 、

い ち ばん大事な ポイ ン ト に し て い る わ け です よ ね 。

逆 に言 う と 、 報告書 を読む立場か ら 言 う と 、 い ち ばん大事 な と こ ろ だ け書い

て 、 あ と は そ の他 は 問題な か っ た と 書い て も ら っ た ほ う が 、 ず っ と わ か り やす

いんです よ 。 だか ら 、 い ち ばん重要な ポ イ ン ト を ま と め て 出す の か 、 あ る い は

ど こ か に 下線 を 引 く な り 、 こ れが最 も 重要な ポイ ン ト だ と 考 え ら れ る と い う よ

う な補足意見 をつ け て いた だかない と 、 こ の 文章 を素人 に読んで も ら っ て 、 ど

こ が い ち ばん大事だ と 思 う と 言 っ た ら 、 み ん な ○ をつ け る と こ ろ はい る い る違

う と 思 う んです。 そ の こ と で 、 体裁 を 変 え て い た だ け な いか な と い う の が僕 の

意見です。

○ 岡井委員長 はい 。 わ か り ま し た 。 そ れは考 え ま す 。 め り は り つ け て 大事な

ポイ ン ト を 強調す る よ う に 。 そ れ はいい ですか。 鈴木委員か ら は ま た 3 件 ほ ど

後 で来 る と い う こ と で 。
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すみ ま せ ん 。 司 会 の不手際で時間 がオーバー し ち や っ た んですけれ ど も 、 せ

っ か く 来て い た だいた部会 の委員 の先生方か ら ご意見 を 聞 き た い の ですが 。

2 ) 部会委員 と の模擬部会 に 関す る 意見交換

○池 田 委員 国立循環器病セ ン タ ー の池 田 で ご ざ い ま す。 貴重 な と こ ろ に 出席

さ せて い た だ き ま し た 。

一次情報 の取扱い につ き ま し て 、 ど こ ま で い た だ け る か と い う 質 問 な んです

けれ ど も 、 例 え ば 、 私 は 日 本産婦人科学会や厚労省 の研究班な どで胎児心拍数

モ ニ タ リ ン グ 、 い わ ゆ る 分娩監視装置 を 日 本 の ガイ ド ラ イ ン と い っ た と こ ろ で

や っ て い る と こ ろ な んですけれ ど も 、 専門 家が 見 ま し て も 5 0 % ぐ ら い し か一致

率が ご ざ い ま せん 。 そ こ で 、 今 回 の症例で も 、 高度変動一過性徐脈 、 それか ら

基線細変動 の検証 と い っ た と こ ろ がデ ィ ス カ ッ シ ョ ン さ れて お り ま す けれ ど も 、

こ れ は非常 に原因分析 の なかで は重要 な項 目 に な っ て き て お る と 思 う ん ですが 、

そ れが 、 今 、 日 本 の な かで も ま だ解釈 、 そ れか ら 用 語 と い う と こ ろ が 乱れて い

る と い う か 、 今 か ら 我 々 が整 え て い かな ければい け ない と 思 う んです けれ ど も 、

そ う い っ た も の が 実際の モ ニ タ リ ン グ を 見せて い た だ け る も の な の か 、 実際 に

言葉だ け で議論 をす る の か 、 こ の あ た り は いかが な んで し ょ う か 。

○ 岡井委員長 モ ニ タ ー の記録は見て いた だ く 形 に な り ま す。 そ う い う つ も り

でお り ま す 。 あ る デー タ は全部 。

○ 池 田 委員 臍帯血ガ ス 、 そ れか ら 新生児 のM R I と かそ う い う も の は見せて

いた だ け る と 。 あ り が と う ご ざい ま し た 。

○ 岡 井委員長 それか ら 、 特 に 、 こ れが ほ し い と か 、 抜 け て い る と い う よ う な

も の が あれば言 っ て い た だい て 、 取 り 寄せ て も ら え ば。

○池 田委員 あ あ 、 そ う ですか。 わ か り ま し た 。

○村上 ( 明 ) 委員 神奈川 県立保健福祉大学の村上 ( 明 ) です 。 助産師 の立場

か ら 拝聴 さ せて い た だ き ま し た 。 あ り が と う ご ざい ま し た 。

今 回 は 、 肋産所の ケー ス と い う こ と で 、 ち ょ っ と 助産師 と し て の 立 ち位置 と

い う か 、 評価 の仕方 について確認 を さ せて い た だ き た い の が L点 、 あ と も う 1

点質 問 が あ る んです けれ ど も 、 私 自 身 は こ の ケー ス を拝読 さ せて いた だいて 、

29 週 の 時点で 、 前 回 P I H の様子が あ る と い う こ と と 、 体重 が少 な い と か羊水
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が少 な い と か と い う よ う な こ と で 、 十分 に I U G R に移行す る だ ろ う な と い う

可能性 を感 じ ま し た 。 で 、 そ の 時点で ド ク タ ー に診察 を し て い た だいて 、 ｢ 近い

う ち に も う 1 回超音波 を 見 ま し ょ う ｣ と い う ふ う に 帰 さ れ た と き に 、 助産師の

専門性か ら 考 え る と 、 いや 、 も う こ れ は私た ち は受 け取れない範噛で は ない だ

ろ う か と い う ふ う に考 え て 、 ｢ 共 同 で い い ん じ ゃ な いですか ｣ と 言われた と き に 、

｢ いや 、 で も 、 前回 の こ と も あ る か ら 、 先生 の ほ う でお願い し た い です ｣ っ て 、

自 分だ っ た ら 言 う かな と 思い な が ら 読んでいた んですね。

た だ 、 今 回 の委員 の先生方の意見では 、 医者側が共 同 でいい と 言 っ て い る ん

だか ら 、 ま あ 、 い い ん じ ゃ な いか と い う よ う な ス タ ン ス だ っ た よ う な気が し て 、

何かそ の辺 を ど う い う ふ う な視点で助産師 と し て 評価 を し た ら い い の か と い う

こ と を 教 え て い た だ き た い と い う の が L点 です。

も う 1 点 は 、 報告書 の 内容 の矛盾点 につい て な んです けれ ど も 、 委員 の先生

方は 、 そ の 3 5 週 の 時点で助産所で抱 え て い る の は大 き な 問題だ ろ う と い う よ う

な こ と は も う 合意 を得 ら れて い る の か な と 思 っ た んですが 、 1 4 ペー ジの と こ ろ

で 、 修正 さ れた と こ ろ で 、 高血圧が見 ら れた 3 5 週 の妊婦健診で 、 痛 み が 出現 し

た ら 早 め に連絡 を す る よ う に指導す る こ と が 望 ま し い と か と い う 、 別 の も ど か

し い行動 を そ こ で書かれて い る と い う こ と が と て も 不思議な 内容だ っ た んです

けれ ど も 、 そ の 点 につい て確認を さ せ て く だ さ い 。

○ 岡井委員長 最初 の話ですが 、 村上 ( 明 ) さ ん が 助産師 と し て こ う い う 症例

を 自 分が 見 て い る と き に 、 ど こ か の 時点 で 、 こ れ は危な い ぞ と 早 く 判 断で き と

い う の は 、 恐 ら く 、 村上 ( 明 ) さ ん が 助産師 さ ん の な かで も 診療能力 の相 当 高

い上の ほ う に い る 人だか ら と 思 う んですね 。 こ の 医学的評価で気 を つ け な く ち

ゃ い け な い の は 、 委員会の メ ンバー に選ばれて い る 医師 も 助産師 も みんな ト ッ

プ レベルの人達で 、 1 方 5 , 0 0 0 人 の 産婦人科医師 の な かでは最高 ク ラ ス の人ば

っ か り が集 ま っ て い る わ け ですか ら 、 そ う い う 判断は 、 標準 よ り も 高 い レベル

でで き る ん です よ 。 だ け ど 、 標準的 に考 え て ど う な の か 、 担 当 し た助産師 さ ん

の判断が ど う な の か と い う こ と を 評価す る の に 、 さ っ き の ガイ ド ラ イ ン と か参

考 と な る 資料が必要な んです よ 。 こ こ で議論 し てい る 先生方 っ て 、 本 当 にす ご

い上 の ほ う の 人 ば っ か り だ し 、 助産師 さ ん も 経験 の あ る す ごい人 ば っ か り な ん

です よ 。 だか ら 、 こ の 症例 は 、 あ な た が考 え て み る と 、 早 く か ら や っ て お き や
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た と 思 う か も しれ な い けれ ど も 、 一般 の助産師 と し て ど う な ん ですか と

き に 、 ガ イ ド ラ イ ン に は ど う 書い て あ る か と か 、 そ う い う 話 に な っ て く

と 思 う ん ですね。 それが 1 つ 。

員 先 ほ ど の ご質問 に 関 し て 、 こ の あ れ が矛盾 し た こ と を 書い て い る

か ら 、 3 5 週 で は 高血圧が 出 た か ら 、 そ れ は も う 送 る べ き な の に 、 こ の 次

ジ の 1 4 ペー ジで は 、 3 5 週 の妊婦健診で高血圧が見 ら れて かつ痛みが 出現

と 言 っ て い る こ と は変で は な い か と い う こ と を彼女 は指摘 し て い る んで

委員長 それは後 半の質問 。 僕 が答 え た の は前半の質問 です。 後 半の質

し て は それでいいんです。

委員 前半の質問 に対 し て です けれ ど も 、 先生お っ し ゃ る の は そ の と お

思 う ん ですが 、 そ う で あれば 、 臨床評価の プ ロ ス ペ ク テ ィ ブ の と こ ろ で

的 な ガイ ド ラ イ ン等 に よ っ て判断す る が 、 再発防止策 の今後 の産科 医療

の と こ ろ で は 、 今 、 村上 ( 明 ) さ ん が お っ し ゃ っ た こ と を 指摘す る と い

に な る んですか。

員長 そ う 。 そ う い う こ と です。 そ の と お り 。

員 だ け ど 、 そ こ の 指摘は な い んです よ ね 。

員長 こ の報告書に ですか。

委員 そ う です。 そ う です。 そ う ですね。 だか ら 、 そ こ の ご意見 はい た

、 先生は 、 臨床評価 の と こ ろ で は それは指摘 し な い と い う こ と に な っ た

え に な っ た んです けれ ど も 、 そ の 指摘部分は 、 む し ろ い ち ばん最後 の 、

科 医療 の--

委員長 今後 の産科 医療 の 向 上 の た め に 、 の と こ ろ に それは 出 て い る ん

いですか。 で も 、 ち ょ っ と ニ ュ ア ン ス は違い ま す けれ ど も ね。

員 だか ら 、 今 の よ う な ご意見 も 踏ま え て 。

委員長 こ の症例 も 相 当 厳 し い と い う の を 、 も っ と 早 く 判断 し ろ と い う

感 じ の を入れて おいて も い い の か も しれ ない ですね。

上委員長代理 で も 、 3 5 週 の段階で は も う や っ ぱ り 、 見 て い る の はだれ

も だ め だ と 思い ま す けれ ど も ね。

員 日 本 医大 の 中井で ご ざい ま す。
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こ れ 、 全般 に 、 さ っ き 池 田 先生が言 っ た の は非常 に ポイ ン ト で 、 デー タ が ど

れだ け 出 る か と い う こ と が 1 つ で 、 そ れが保証 さ れて い る んだ と すれば 、 お お

むね こ こ に い る 産科の先生方は こ の程度 の も の は書 け る んです よ 。 時 間 と 余裕

を ち ゃ ん と い た だ ければ。 時 間 です よ 、 時間 を 。

た だ 、 や は り さ っ き か ら 議論 に な っ て い た と こ ろ の ポイ ン ト な ん ですが 、 僕

も こ こ に 来 る ま で 、 こ の 家族か ら の情報 と い う の が こ の シ ス テ ム の な か に入 っ

て い る こ と は知 っ て い ま し た 。 それは流れ作業図 で 、 病 院が 出 し た経過 に対 し

て家族は疑義 を 申 し 立 て る こ と が で き て 、 つ ま り 、 そ れ は病院が勝手に改醸 し

た よ う に 書い て い る の で 、 こ う い う ふ う に 私 は治療 を受 け ま し た と い う こ と を

書 く んだ と い う ふ う に僕は認識 し て い た んです。

と こ ろ が 、 よ く 見て も ら う と 、 こ の 8 ) の家族か ら の情報の く 2 ) の ほ う は 、 疑 問

や説明 し て ほ し い こ と と い う の を 書かれて 、 こ れ は フ ァ イ ナ リ ー に先生方の 上

の委員会で何か コ メ ン ト を さ れ る の な ら い いんです けれ ど も 、 こ れ を 1 つ 1 つ

の 部会 に 、 つ ま り 産科医 は私た ち 2 人 し かい な い わ け ですか ら 、 そ れが先 ほ ど

の こ と を 書 く 、 書 く 、 と い う こ と に な る と 、 こ れ は全部大 も め に な る と 思い ま

すの で 、 こ の と こ ろ の こ と 自 体 を 、 なぜ病院の ほ う に釈 明 を 求 めずに なぜ家族

の ほ う に説 明 を求 め る 、 評価す る の か と い う と こ ろ あ た り を 議論 し ていた だか

な い と 、 こ れ が つ く 限 り だ め な ん じ ゃ な い か と 思い ま す 。 必ずすべて の も の に

そ う い う 疑義 が生 じ る こ と に な る よ う な気がす る んですけれ ど も ね。

○ 岡 井委員長 よ く わ か り ま す 。 病 院 の ほ う に は診療録を提出 し て も ら っ て 、

そ の な か に は病院が 自 分 た ち が こ う い う 診療 をや っ た んだ と い う こ と を 書い て

い る わ け です。 一方 、 患者 さ ん の側か ら 、 こ ち ら が 聞 き た い の は 、 あ な た が受

け た診療 は こ の診療録の概要でいいんですか 、 そ れでいいんですね と い う こ と

な の です。 ほ か の診療 を受 け た と か 、 こ こ に 書いて あ る こ と を 実際や っ て も ら

っ て い な い と か 、 そ う い う こ と は な いですか と い う の を 聞 き た い んです 。 し か

し 、 そ う 聞 く と 、 こ の仮想事例でつ く っ た よ う な 疑 問 は 当 然 出 て く る だ ろ う と 。

それ に ど う 答 え る か と 。

○ 中井委員 疑問 は 出 る けれ ど も 、 それ は ( 1 ) の児 ･ 家族か ら 見た妊娠 、 分娩経

過 と い う こ と だ け で よ ろ し い ん じ ゃ な いですか。

○ 岡井委員長 疑問 を 聞 こ う と い う 話 は ど こ か ら 出 た ん で し た っ け 。 いつ か そ
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う 言 う 話が 出 て 、 議論 し て 、 や っ ぱ り 疑 問 も 聞 い て あ げ よ う よ と い う 話 に な っ

た んです。

○ 池 ノ 上委員長代理 それについ て病院側か ら も情報 を も ら う ん じ ゃ な いです

か。

○ 上 田理事 両方 も ら い ま す 。

○ 岡井委員長 病院か ら も 、 こ れ で正 し いですか と い う こ と で 聞 く ん です よ 。

○松 田 委員 調整は行わ ない と い う 話 じ ゃ な か っ た ですか。

○ 岡井委員長 調整は行わ な い 。 違 う 話が 出 て いて も 調整 は行わ ない の です。

○ 池 ノ 上委員長代理 で も 、 こ の 患者 さ ん側か ら だ け 聞 く ん じ ゃ な く て 、 病 院

側か ら も 聞 く んで し ょ う 。

○ 岡 井委員長 病院側 に は概要 を送 っ て 、 こ れでいいですか と 聞 く んです よ 。

○池 ノ 上委員長代理 こ う い う 患者 さ ん側 の こ の質問 に対す る --

○ 岡井委員長 答 え を 聞 く よ う に は な っ て い な い です 。 こ れ は何回議論 し て い

ま すか。

○ 上 田 理事 相 当 議論 し て い ま す。

○ 岡井委員長 相 当 前 に議論 し て 、 患者 さ ん の疑問 も 聞 き ま し ょ う と い う こ と

に な っ た んです よ 。

○ 是澤 リ ー ダー さ っ き の矛盾点 、 第 2 と い う の は答 え て い な い 。 3 5 週 で村上

( 明 ) 先生 の 2 つ 目 の 疑 問 に答 え てい な い 。

○ 岡井委員長 こ れは ち ょ っ と お か し いですか。

○ 是澤 リ ー ダー いや 、 いや 、 お か し く は な い 。 勝手 につ く っ た も の で 、 矛盾

に考 え ら れ る か も しれま せんが 、 こ れ は要す る に 、 当 然 3 5 週 で は 医療機関 に 、

病 院 に行 っ て ほ し い んです。 で も 、 そ れ を過 ぎ ち や っ た ん ですね 。 だか ら 、 過

ぎ ち や っ た ら ど う す る か と い う の を書い て い る だ け で 、 最初か ら 、 ｢ 3 5 週 で行か

ない でいい よ 。 で も 、 助産所では こ う い う こ と を 言 っ て く だ さ い ね ｣ と い う 、

そ う い う 観点で言 っ て い る の で は な く て 、 本 当 は行かな く ち ゃ い け な いんだ け

れ ど も 、 こ れ 、 行か な か っ た ん だか ら 、 そ の 次 に プ ロ ス ペ ク テ ィ ブ に みて何が

で き る か と い う の を 書いてい る と い う の で 、 特別 に矛盾 と は 思わない んですが 。

○ 岡井委員長 最初の段階で こ う い う の は病院 に行かすべ き で あ る と 書い て て

し ま っ た ら 、 そ の 後 は 、 何書かな く て も い い と い う の も 1 つ の話 に は な る んで
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す よ 。 ま た 、 先生 が言われた よ う に 、 最初 に病院 に行かな か っ た の で 、 セ カ ン

ドベ ス ト と し て は 、 今度 は こ れ ぐ ら いやれ よ と い う 話 に な る の か も しれない 。

ま あ 、 こ れ は あ く ま で も 仮想事例 ですか ら 、 あ ん ま り 突 っ 込 ま な い で 、 時 間 も

な い し 、 ほ か の こ と を 聞 き た いんですけれ ど も 。

○ 中 井委員 こ の ( 2 ) の 疑 問や説明 し て ほ し い こ と と い う の を 聞 く 。

○ 岡井委員長 こ れは 聞 く こ と に な っ た んです 。 議論 し て 、 そ れ を 聞 こ う と い

う 話 に な っ た んです。 そ れ をや め る と い う の は 、 ま た そ こ か ら 議論 し直 さ な く

ち ゃ い け な い んです。

○ 山 口 委員 山 口 病院 の 山 口 と 申 し ま す。 今 の質 問 に 関連 し て な んです けれ ど

も 、 そ う し ま す と 、 医 師 の ほ う が ど の よ う な説 明 を し た か と い う こ と は 、 我 々 、

情報 を得ずに そ の答 え を 書 く と い う こ と に な る ん で し ょ う か 。 そ う す る と 、 全

く 相 反す る 結論 と か説 明 が な さ れて し ま う と い う こ と に 。

○ 岡井委員長 それは あ る んです。 です が 、 本 当 に重要 な こ と は場合に よ っ た

ら 問 い合わせた り す る こ と も あ り ま す が 、 ど っ ち の 言 っ て い る の が正 し い か と

い う こ と を徹底的 に調べ る と い う の は 、 我 々 の仕事で は ない んです。 こ の 委員

会 は 医学的 に原因分析す る の が 目 的 で あ っ て 、 あ の と き こ う 言 っ た と か こ う 言

わ な か っ た と か 、 そ こ の と こ ろ を い い と か悪い と か判断す る の は こ こ でや る 仕

事で は な い んです よ 。

○ 山 ロ 委員 それ と も う 1 点 、 各部会 で結論が 出 た場合の 、 そ の 結論が それが

最終決定 と い う ふ う に な る ん ですか。 そ れ と も--

○ 岡井委員長 いや 、 部会で結論 を 出 し て も ら っ た も の を こ こ に 上げて も ら っ

て 、 こ の本委員会で も う 1 回 チ ェ ッ ク す る と い う こ と に な っ て い る んです。

○竹 田 部会長 順天堂大学の竹 田 と 申 し ま す。

先 ほ ど 、 池 田 先生 も お話 し に な っ た んです けれ ど も 、 各 時点時点 の 医学的評

価 と い う の は 、 こ れ 、 結局 、 結果は わ か り ま す よ ね 。 だか ら 、 結果 を 知 っ て い

て判 断 、 評価 を書 く の か 、 そ の 時点時点 での評価 と い う の は 、 先 ほ ど池 田 先生

か ら も あ っ た け ど 、 モ ニ タ ー と い う の は専門家が見 て も 結構分かれ る 話で あ っ

て 、 こ れ はす ぐ帝王切開 し た ほ う が い い と い う 場合 も あれば 、 ま あ 見 て も い い

と い う 人 が 専 門 家で も 出 ち ゃ う ぐ ら い の と こ ろ な の で 、 だ か ら 、 こ れ は結果 を

知 ら な い で書 く と い う こ と でい いんですね 。
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○ 岡井委員長 そ う です 。 医学的評価 は結果 は知 ら な い で 、 そ の 時点 の判断で

評価 し ま す 。

○ 山 ロ 委員 そ の 時点 で と 。 で は 、 か な り フ ァ ジー な 、 臨床現場 と い う の はか

な り フ ァ ジー でや っ て い ま す の で 、 そ う い う 結果 に な っ て も 当 然い い わ け です

ね。

○ 岡井委員長 そ う です。 で も 、 あ と か ら 考 え て みた ら 、 や っ ぱ り こ う やれば

よ か っ た な と い う こ と が あ れば 、 そ れ は改善す る た め に 、 将来 の た め に は書 き

上げて お く と 。 し か し 、 医学的評価は あ く ま で も そ の時点で ど う 判 断す る か。

よ ろ し い ですか。 ほ かに ど う ぞお願い し ま す。

○ 高橋委員 自 治医大 の小児科医 の 高橋です。 ど う も あ り が と う ご ざい ま す 。

1 つ提言 と い う か 、 読 ん で い て な んです けれ ど も 、 3 の脳性麻痺の原因 と い

う の が先 に書い て あ っ て 、 そ の 評価 と い う の が 4 に 、 経過 の評価が 4 に な っ て 、

改善す る の が 5 と い う こ と に な っ て い る と 、 ち ょ っ と わ か り に く い の で 、 経過

の評価が先 に あ っ て 、 脳性麻痺の原 因 と い う ま と め が 次 に あ っ て 、 改善 と い う

の が あ る ほ う が 、 一般 の人が 見て わか り やすいん じ ゃ な い か な と 思 っ た んです

けれ ど も 。

○ 岡井委員長 それは ま た例 に よ っ て責任につ な が る 話 に な っ て く る ん です。

医学的 に こ う い う ふ う に評価 し て 、 そ れ で ま た そ の評価 と 原因 がつ な が る 。 繰

り 返 し に な り ま す けれ ど も 、 こ こ で帝切 し な か っ た か ら の話 に な る ん です よ 。

そ れ を避 け た い の です 。 モ デル事業 も そ う な んです よ 。 モ デル事業 も そ う だか

ら 、 さ っ き 鈴木委員が言われた け ど も 、 モ デル事業で も 何 々 だ っ た ら 回避で き

た で あ ろ う と い う こ と は書か な い こ と に な っ て い る んです よ 。 で 、 先生 の名 前

も 入 っ て い る んです。

○鈴木委員 も う や め る と い う 話だ っ たか ら 。

○ 岡井委員長 あ あ 、 つ い話 を も ど し てすみ ま せん 。

○鈴木委員 先生だ け言 っ て 、 僕 に 言わせない の はお か し い ん じ ゃ な いですか。

○ 岡井委員長 あ あ 、 ご め ん な さ い 。 わ か り ま し た 。 そ の 話 はや め ま す。

そ の 点 は も う 1 回 次 に整理 を し て議論 し ま す けれ ど も 、 ま あ 、 そ う い う こ と

な ん です。 そ こ を つ な が ら な い よ う に し た の が こ の 配置なんです よ 。

○ 高橋委員 わ か り に く い の は し ょ う が な い の かな と 思 う ん です けれ ど も 、 小
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児科 の 立場か ら 言 う と 、 今 回 は余 り 小児科 の経過 が難 し く な く て い い んですけ

れ ど も 、 そ の う え で小児科 の経過が加 わ る と 、 も う わ か ら な い 、 わ か ら な い 、

と い う 結論で 出 し て し ま わ ざ る を得 ない こ と がや っ ぱ り 多 く な る か な と い う 、

ち ょ っ と 危惧 を感 じ ま し た 。

○池 ノ 上委員長代理 いや 、 ま さ に そ う だ と 思い ま す よ 。

○ 岡井委員長 わか ら な い事例 はた く さ ん あ る ん で し ょ う 。 脳性麻痺は現実に 。

だ か ら 、 そ れだ け の 比率わか ら な い と い う 報告書が で き る と い う こ と に な る と

思 う ん ですが 、 よ ろ し い ですか。

○ 鮫 島委員 宮崎大学の鮫島 です けれ ど も 、 プ ロ ス ペ ク テ ィ ブ な見地で書 く と

い う こ と に な り ま す と 、 1 つ 1 つ に対 し て非常 に文が長 く な り ま すね 。 こ の と

き ど う い う ふ う に そ の時点で考 え た か と い う こ と と 、 そ れ と や は り ど う し て も

医学的 な文章に な っ て し ま っ て 、 弁護士 の方 と か一般の方 と か 、 そ う い う 方 が

読んだ ら 実はわ か ら な い と い う よ う な文が我 々 の 常識的 な文 に な っ て し ま う ん

じ ゃ な いか と 思 う ん です 。 な の で 、 や は り ど こ か 1 カ 所 、 レ ト ロ ス ペ ク テ ィ ブ

に レ ビ ュ ー し 直 し た と こ ろ が何か必要かな と 思 う ん です けれ ど も 、 ず っ と プ ロ

ス ペ ク テ ィ ブ に書いて き て い る の は非常 に 、 例 え ば 1 つ の事象が起 こ っ て 、 そ

こ か ら あ る 人で あ っ た ら 2 0 も 3 0 も ポイ ン ト が広 が っ て い き ま す よ ね。 それ を

ど う に か絞 り 込 ん でい かな い と ち ょ っ と 難 し い ん じ ゃ な い か な と 思 う んですけ

れ ど も 。

○ 岡 井委員長 プ ロ ス ペ ク テ ィ ブ に と い う の が--

○鮫島委員 2 9 週 で こ う い う こ と が 起 こ っ た 。 I V H や っ た と し た ら こ う すべ

き で あ る 、 こ う だ と し た ら こ う すべ き で あ る 、 前回 のハ イ リ ス ク 因子 が あ る と

し た ら こ う すべ き で あ る と 私 は考 え る 、 こ れだ っ た ら こ う だ ろ う と 思 われ る 、

3 1 週 で来 な か っ た 、 こ の段階でプ ロ ス ペ ク テ ィ ブ に考 え る んだ っ た ら 、 こ れ来

て こ う すべ き で あ っ た可能性が あ る 。 こ こ が こ う い う 情報 が--

○ 岡井委員長 それは 、 先生 の と て も 高 い 、 最高峰 の産婦人科医師の考 え る レ

ベルで全部 こ う だ と 書 く の も 、 そ れ も 1 つ の 考 え方です けれ ど も 、 そ の 時点で 、

こ の 人 が考 え た考 え方 は 、 今 の 日 本 の 医療 レベルで こ の辺です よ と い う こ と を

信頼で き る 資料に基づいて書 く と い う こ と な ん です。

○ 鮫 島委員 それ を ガイ ド ラ イ ン を 参考に し て--
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○ 岡井委員長 そ う そ う 。 ガイ ド ラ イ ン と か ほ か の参考書な ど を参考 に し て 。

○ 鮫 島委員 し か し 、 そ れ は非常 に難 し い ですね 。 結局 、 そ の レベルが ど の レ

ベルか と い う --

○ 岡井委員長 だか ら 、 そ こ の 書 き 方 が 妥 当 で あ る と か 、 妥 当 と は言 え な い と

か 、 妥 当 で な い と か 、 そ う い う 表現で 、 担 当 医 が こ こ の 時点で こ う 診断 し た こ

と に 関 し て 、 こ う い う 処置 を し た こ と に 関 し て は それぞれ評価 し ま す 。 そ の 根

拠 と し て は 、 ガイ ド ラ イ ン に こ う 書い て あ る じ ゃ な い か と い う 話 に な っ て い く

と 思い ま す 。 例外 は も ち ろ ん あ り ま す。 ガ イ ド ラ イ ン に は こ う 書い て あ る けれ

ど も 、 こ の場合は こ う い う 事情 が あ る か ら 、 そ う じ ゃ な い ほ う が よ か っ た と い

う こ と も あ る ん ですね。

○ 鮫 島委員 と い う こ と は 、 プ ロ ス ペ ク テ ィ ブ な観点でそ の行 っ た行為 を評価

し な さ い と い う こ と ですか。

○ 岡井委員長 医学的 に評価 し な さ い と 。

○ 鮫 島委員 と い う こ と だ け でや っ て い け ばいいんですか。

○ 岡井委員長 そ う な んです。 そ れ に対す る 正解 ( 最善の対応 ) を 書 け と い う

の は な か な か難 しい です 。 先生が言われた よ う な話 に な っ ち ゃ っ て 。

0 増 田委員 名 古屋の弁護士 の増 田 で ご ざい ま す。 き ょ う 、 大変貴重な機会 を

いた だ き ま し て あ り が と う ご ざい ま す。

い ろ い ろ あ る ん ですが 、 1 点 だ け 、 今 回 の 3 例 目 の 内容 の こ と で 、 私が誤解

を し て い る ん じ ゃ な いか と 思 っ て い る の も あ っ て 、 教 え て いた だ ければ と 思 う

んです けれ ど も 、 妊娠 3 5 週 の段階 の血圧 は 1 4 6 - 9 0 皿 Hg と 確認 さ れ て い ま す

の で 、 こ れ は妊娠高血圧症候群軽症だ と い う ふ う に あ て は ま る と 思 われ る んで

す けれ ど も 、 そ の場合に も 助産所で は管理すべ き では な く て 、 医療機 関 で管理

し て いた だ く べ き だ と 、 そ う い う ご意見 だ と い う こ と を お 聞 き し て 、 私 も ま こ

と に そ の と お り だ と 思 っ た んです けれ ど も 、 今 、 配付 さ れて お り ま す 『助 産所

業務ガイ ド ラ イ ン 』 、 こ れ に し た が っ て そ う い う こ と に な る よ う に は読 め ない ん

です けれ ど も 。 ど こ に 軽症の妊娠高血圧症候群の 場合に産科管理が必要だ と い

う ふ う に 書い て あ る の か と い う の が 見つ か ら な いんです けれ ど も 。

○ 岡井委員長 私 は 、 助 産業務ガイ ド ラ イ ン 、 あ ん ま り 得意 じ ゃ な い んです け

れ ど も 、 合併症の あ る 妊婦 に な る ん じ ゃ な い か な 。 妊娠高血圧症候群 と い う の
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は書い て い ないですか。 重症 の既往で し ょ う 。

○水上委員 1 2 ペー ジ の 、 こ れ の緑のやつ 。

○ 上 田 理事 こ の参考資料を皆 さ ん に配 っ てい ま す。 こ れで あ り ま す。

○ 水 上委員 じ ゃ あ 、 こ れ の い ち ばん上が それに該 当 す る ん じ ゃ な いですか 。

1 ペー ジ 目 の 助産所で の分娩対象者。 妊娠経過 中継続 し て 管理 さ れ 、 正 常 に経

過 し て い る 者。

○ 岡井委員長 それ も 外れて い ま す よ ね 。

○ 水 上委員 妊娠高血圧症候群 を正常だ と だれ も 言い ま せん よ ね。

○ 岡井委員長 た だ 、 そ の 次 の B と い う の が あ る か ら 該 当 す る 。

○水上委員 B に あ る の は全部既往です よ 、 大体。

0 岡井委員長 だか ら 、 そ の C の な か に本 当 に入 っ て い な く ち ゃ い かんわ け で

し ょ う 。

○増 田 委員 それ と 重症 しか書い て いない んですね。

○ 岡井委員長 それは既往だ よ ね。

○ 増 田 委員 C の 4 番 の異常 な妊娠経過 の妊婦 と い う と こ ろ に 書い て あ る の は 、

妊娠高血圧症候群重症 と な っ て い る んです。 そ れ に従 う と 、 別 に ガイ ド ラ イ ン

に従 え ば 、 重症 に な っ て か ら 搬送すればいい よ う に し か読 め な い ん です けれ ど

も 、 そ う だ と す る と 、 こ の ガイ ド ラ イ ン 自 体 を 書 き 換 え て--

○ 岡井委員長 だか ら 、 僕 、 助産師 さ ん に さ っ き 聞 い た んです よ 。 こ れ が ど の

ぐ ら い い い の か と い う こ と を 。 や っ ぱ り こ れ も 大事だ と 言われた んです けれ ど

も ね。

○石渡委員 I U G R と か 、 それか ら 羊水過少 と か 、 そ う い う の は総合的 に判

断 し て 、 そ れで こ れは分娩機関 、 嘱託 医療機 関 の ほ う で見 な き や い け ない と い

う 、 そ う い う 判 断 な んで あ っ て 、 要す る に 、 妊娠高血圧症候群 の重症 に な っ た

か ら 対応す る の では な く て 、 軽症で あ っ て も ほ か の フ ァ ク タ ー が た く さ ん あれ

ば 、 そ れで も 総合的 に判断 し て分娩機関 で見 る べ き で あ る と い う 、 そ う い う 判

断だ と 思い ま す。

○ 増 田 委員 先生 の お っ し ゃ る こ と は本 当 に そ う だ と 思 う ん ですが 、 ガ イ ド ラ

イ ン だ け 見 る と --

○ 岡井委員長 ガイ ド ラ イ ン の そ こ の と こ ろ が 問題で
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○水上委員 こ こ は既往だ。

○ 岡井委員長 そ う い う ち ょ っ と 問題 な点 が あ っ て 、 た ま た ま こ の軽症妊娠 中

毒症 と い う 今 回 の仮想事例で 、 不 十分な記載に な っ て い る んです 。 だ け ど 、 -

の ガイ ド ラ イ ン は それ な り に 重 き を も っ て 判 断す る と い う こ と でい い です よ ね。

問題 な箇所が あ る か ら と 言 っ て参考に し な い と い う こ と に は な り ま せん。

○ 池 ノ 上委員長代理 今 、 ま さ に お っ し ゃ っ た こ と が ガイ ド ラ イ ン に 出 て く る

こ と で 、 恐 ら く 、 3 5 週 の 時点で 、 こ の 妊婦 さ ん を助産所か ら 病院に送 ら な い助

産師 さ ん はい な い と 、 日 本 中 ど こ を 探 し て も 。 だ か ら 、 そ う い う ス タ ン ス で物

事は考 え ま し ょ う と い う の で 、 ガ イ ド ラ イ ン を読む と い ろ い ろ な と こ ろ が癰鼈

が 出 て き た り し も 、 結果的 に は 、 総合的 に こ れは妊娠経過が異常で あ る と い う

と こ ろ に ま ず入 っ て き て 、 そ し て全体の管理 と い う の は そ こ に行 く と い う よ う

な と こ ろ が 大事な と こ ろ で あ っ て 、 ガ イ ド ラ イ ン か ら 外れ る 、 外れ な い と い う

よ う な 見方 のみ を し て い く と 現実か ら 離れて し ま う と い う の が 、 こ の 委員会 で

議論すべ き こ と だ ろ う と 思 う ん です。

0 岡井委員長 はい 。 あ り が と う ご ざい ま し た 。 ガ イ ド ラ イ ン以上 に みんな か

ら コ ンセ ンサ ス を得て い る こ と は あ る と い う こ と です よ ね 。 そ っ ち が大事だ と 。

ほ か に 。 も う 時間 が予定 よ り 3 0 分オーバー し て い ま す の で 、 部会 の先生方で

ど う し て も い ま 聞 い て お き た い と か発言 し て お き た い と い う こ と が あれば 、 そ

れ を お聞 き し て 終わ り に し た い と 思い ま す けれ ど も 。

○ 金 田 委員 鈴木先生 と 岡井先生が議論 さ れた こ と は大変重要な こ と だ と 思 う

ん です けれ ど も 、 そ の 議論 と い う の は 、 こ の 中 央 の委員 の方だ け で決 め て し ま

われ る の か 、 部会 の構成員 で あ る 我 々 に も 発言の チ ャ ン ス が あ る の か 、 そ の 辺

いかが ですか。 そ こ だ け ち ょ っ と 教 え て い た だ け ま すか。

○ 岡井委員長 ど う し ま し ょ う 。 部会 の先生方か ら も 意見 を 聞 く こ と に な る と 、

大変 な こ と に な り ま す が 。 今 ま で原因分析委員会 で方 向性を議論 し て き た の は

こ の メ ンバーで あ っ て 、 そ れか ら そ の前に運営委員会 の ほ う で準備 を い ろ い ろ

し て く れ て い て 、 そ れ も 踏ま え て 、 こ の メ ンバー でや っ て き た んです けれ ど も

ね。

○ 池 ノ 上委員長代理 こ こ で意見 さ せて い た だいて 、 で き る だ け 。

○ 岡 井 委 員 長 そ う で す ね 。 意 見 を 言 っ て も ら う の は い い ん で す が 。
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○金 田 委員 部会で結論 を 出 し た も の が 、 最終的 に は そ の委員会 の ほ う で変更

さ れ る 可能性 も あ る と い う こ と で あれば 、 や は り 全部会員 の コ ンセ ンサ ス と い

い ま すか 、 そ れ は必要な ん じ ゃ な いか な と 思 う ん です けれ ど も ね 。

○ 岡井委員長 コ ンセ ン サ ス と 言 っ て も 、 多分 、 立場 が違 う と 、 こ う い う こ と

に 関す る 考 え方 も 違 っ て く る の で 、 ど こ かでエ イ ヤ ッ と 最終的 に は決 め る し か

な い と 思 っ て い る んです よ 。 そ れ は こ こ で決 め さ せて い た だいて 、 こ う い う ふ

う に お願い し ま す と い う 形 で部会 の委員 の先生方に はお願いす る と い う 格好 じ

ゃ だ め ですかね。

○金 田 委員 制度 が そ う い う ふ う に な っ て い る の で あれば 、 そ れ はやむ を得な

い と 思い ま す けれ ど も 、 た だ 、 一言言わせて い た だ き ま す と 、 や っ ぱ り 鈴木先

生の考 え方ですね。 要す る に 、 因 果 関係 の 問題 と そ の何か をすべ き だ っ た と い

う 問題 と い う の は ま た違 う と 思 う ん ですね。 そ こ を 一緒 に議論 さ れて お ら れま

す の で 、 そ の 辺 の と こ ろ はや っ ぱ り --

○鈴木委員 し て い ま せん よ 。

○ 金 田 委員 法律家 と 医療者 と い う の は 、 や っ ぱ り 考 え が違 う ん です よ 。 だ か

ら 、 そ こ をや っ ぱ り も う 少 し こ こ で議論 し て い た だ き た い な と 思 っ て お り ま す。

○ 岡井委員長 は い 。 あ り が と う ご ざい ま し た 。 そ の議論 は 、 も う 一遍 だ け 時

間 を 取 っ て 、 論点 を整理 し て 次の と き に結論 を 出 し ま し ょ う 。 と い う こ と に さ

せて く だ さ い 。 あ り が と う ご ざい ま し た 。

ほ か に ど う し て も い ま 発言 し て お か な けれ ばい け な い と い う こ と が あればお

願い し た い と 思い ま すが 、 よ ろ し い ですか。

○竹村委員 用語の説明 の件は も う こ れで 。

○ 岡井委員長 用 語の説明 の解説の不十分な と こ ろ が あ っ た り 間 違 っ て い る と

こ ろ が あれば 、 先生 、 指摘 し て く だ さ い 。 文書で次 の と き に お願い し ま す 。 拝

見 し たい と 思い ま す。

で は 、 事務局か ら お願い し ま す。

3 ) そ の他

○後技藍 (事務局 ) そ れでは 、 そ の他で何点か ご報告 申 し 上げま す。

ま ず 、 補償審査の状況で ご ざい ま す。 9 月 2 8 日 に審査委員会 を 開 き ま し た 。
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こ こ で 5 件 の審査 を い た し ま し て 、 5 件すべて が補償対象 と 認定 さ れ てお り ま

す。 そ し て 、 1 0 月 の初 め に 当機構で補償対象 と す る こ と の機 関決定 をすま せま

し て 、 分娩機 関 と 補償請求者 に審査結果 は通知済 で ご ざ い ま す。 こ の 結果はホ

ー ムペー ジ上に も 掲載 し て お り ま す。 こ れ ら 5 事例 につ き ま し て は 、 現在 、 原

因分析報告書の 冒 頭部分の事例 の概要の部分 を 作成 し て お り ま す。 今後 、 事例

の概要 につ い て 分娩機関 の ご意見 を伺 っ た後 、 保護者 に も 送付 し て ご意見 を 求

め る こ と と し て お り ま す 。 そ し て 、 こ の 5 事例 は 、 第 1 部会か ら 第 5 部会 ま で

の各部会 に 1 事例ずつ ご審議い た だ く こ と と し て お り ま す。 こ の ス ケ ジ ュ ール

で ま い り ま す と 、 部会 の 開催は来年 1 月 中 旬以 降 、 本委員会 の 開催 と ご審議は

2 月 以降 を 予定 し てお り ま す。

そ れか ら 、 最後 に 、 次回 の第 9 回原 因分析委員会 につ き ま し て は 、 1 1 月 9 日

( 月 ) 午後 4 時か ら 6 時ま で 当機構で開催す る こ と に し て お り ま す 。 以上です。

3 . 閉会

○ 岡井委員長 はい 。 あ り が と う ご ざい ま し た 。 それでは 、 先生方 、 あ り が と

う ご ざい ま し た 。 次 の会議で幾つ か決着 を つ け な く ち ゃ い け ない こ と が あ り ま

す の で 、 よ ろ し く お願い し ま す。 で は 、 部会 の委員 の先生方 も ど う ぞ よ ろ し く

お願い し ま す。 あ り が と う ご ざい ま し た 。
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